

ترانی نظام رویت کا پیغام

طلوعِ اسلام

جنوری 1978



۱۵ ایضاً طلوعِ اسلام - بی گلیگ - لاہور

قیمت فی پرچہ: 2 روپے

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

ماہنامہ لاہور

<p>قیمت فی پرچہ ۲ دو روپے</p>	<p>خطی فون ۸۰۸۰۰</p> <p>خط و کتابت ناظم ادارہ طلوعِ اسلام - ۲۵/بی۔ گلبرگ لاہور</p>	<p>بدلِ اشتراک سالانہ پاکستان - ۲۲ روپے پشیمک - ۳ روپے</p>
<p>شمارہ ۱</p>	<p>جنوری ۶۱۹۷۸</p>	<p>جلد ۳۱</p>

فہرست

- ۱۔ لغات
- ۲۔ ایک مہیب خطرہ پاکستان میں سکور اسلام
- ۳۔ حقائق و غیر .. (۱) جناب شیخ کے نقش قدم .. (۲) بد زبان سیاست - (۳) ہمیں طلوع وطن کیلئے حاصل کرنا پڑا - (۴) امیر جماعت کے اختیارات (۵) اسلام میں عورت کا مقام - (۶) اس کا کچھ انتظام کرنا ہو گا (۷) ایک گمراہ کن باطل دلیل - (۸) قدم اول ہی غلط سمت کی طرف -
- ۴۔ دیکھا رہیں رکھتے .. (۱) مودودی صاحب - (۲) مفتی محمود اور فطرت پاکستان - (۳) مفتی صاحب اور مشہور (۴) مفتی صاحب اور فطرتی کلام - (۵) قرآن ہمارا منشور ہے - (۶) نیشنل ڈیجیٹل کونگریگ بائبل اور نظام مصطفیٰ ص ۴
- ۵۔ سجدہ شکرانہ (بدگاہ و رب العرش) عجز نہ تہ باسعد لیت

پریسنگ: محمد ظفر - ناشر: سراج الحق - مقام اشاعت: ۲۵/بی۔ گلبرگ لاہور۔ پوسٹل رجسٹریشن: نیاز احمد۔ مکتوبہ: علی پورنگ پریس، ۷، اسپتال روڈ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

جب تک ہمارے علمائے سیاست میں حصہ نہیں لیا تھا وہ اپنے عقائد میں نہایت پختہ اور ان کے اظہار میں بڑے بے ہواک ہوتے تھے۔ وہ رسول اللہ کی طرف منسوب اس حدیث کو بڑی جرأت اور بیہاکی سے پیش کیا کرتے تھے جس میں کہا گیا ہے کہ میری امت میں نہتہ (۷۳) فرقے ہوں گے۔ ان میں ایک فرقہ ناجی ہوگا اور باقی جہنمی۔ وہ نہایت فخر اور جرأت کے ساتھ اپنے فرقہ کو ناجی اور باقی فرقوں کو باطل قرار دیا کرتے تھے۔ اس باب میں مختلف فرقوں میں باہمی مناظرے اور مباحثے ہوتے اور کتابوں پر کتابیں لکھی جاتیں۔ انہیں کبھی اپنے آپ کو فرقہ قرار دینے میں نہ عار محسوس ہوتی نہ کسی قسم کی جھجک۔ امت میں ہزار برس سے یہی سہما چلا آیا تھا اور اس موضوع پر **أَنْعَرَقَ بَيْنَ الْمَشْرُقِ** جیسی اہم تصانیف وجود میں آئی تھیں۔

لیکن ہمارے دور میں جب یہ حضرات سیاست کے میدان میں آئے تو ایک تو خود عصر حاضر کی میکیا ولی سیاست کا تقاضا تھا کہ کوئی تنازعہ فیہ بات دو ٹوک نہ کہی جائے۔ الفاظ میں ابہام رکھا جائے اور معاملات میں براہینت برتی جائے۔ اس پر معتقدی صاحب کا فتویٰ کہ "زندگی کی بعض ضرورتوں کے لئے جھوٹا بولنا واجب ہو جاتا ہے" اس نے نہ صرف براہینت بلکہ افترا اور دروغ گوئی کو مقدس بنا دیا۔ چنانچہ یہ روش ہمارے یہاں کی مذہبی سیاست کا عام چلن ہو گئی۔

دور حاضر میں پارلٹی بالری کو سیاست کا جزو لاینفک قرار دیا جاتا ہے اور فرقہ داری (SECTARIANISM) کو انتہائی معیوب بلکہ مذموم۔ سیاست کے اس تقاضا کی رو سے ہمارے علمائے بھی اپنے آپ کو فرقہ کہنے میں جھجک محسوس کرنے لگے اور سوچنے لگے کہ اس "لعنت" سے کس طرح چھٹکارا حاصل کیا جائے۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے فرقہ پرستی کو شرک قرار دیا اور حنبلہ نے اس سے فرمایا کہ جو لوگ دین میں فرقے پیدا کر لیں ان سے آپ کو کوئی واسطہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان تنبیہات اور تندیات نے تو فرقہ پرستی کے خلاف نہ کوئی جھجک پیدا کی نہ عار، لیکن عصر حاضر کی سیاست کے تقاضا نے اس جذبے کو ابھارا۔ لیکن مشکل یہ تھی کہ یہ حضرات اپنے اپنے تشخص کو بھی چھوڑنا نہیں چاہتے تھے۔ اس لئے مشکل یہ درپیش آئی کہ یہ کچھ دارو سریز کی روش کیسے نبایا جائے۔ اس مشکل کے حل کے لئے کسی نے ان کے کان میں یہ اصول پھونکا کہ تم مکاتب فکر ہو، فرقے جوہی نہیں۔ اس عقده کشاں سے انہوں نے مسرت کے شادیاں بجاتے

اور ہر ایک نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ امت میں فرقہ کوئی ہے ہی نہیں۔ یہ سب مکاتب فکر ہیں۔ ان میں کسی کو بھی اتنا خیال نہ آیا۔ اور اگر خیال آیا بھی تو اس کے اظہار کی جرأت نصیب نہ ہوئی کہ اگر امت میں کوئی فرقہ نہیں تو رسول اللہ کی طرف منسوب اس حدیث کے متعلق کیا کہا جائے گا جس میں حضور نے امت میں تہتر فرقوں کی پیش گوئی فرمائی تھی اس دعوٰی سے کہ امت میں کوئی فرقہ ہی نہیں خود ان کے عقیدہ کے مطابق رسول اللہ کی (معاذ اللہ) تکذیب ہوتی ہے۔ لیکن انہیں اس کی کیا پرواہ؟

پھر یہ بھی سوچئے کہ ان (نام نہاد) مکاتب فکر کے باہمی اختلاف کا یہ عالم ہے کہ ان کی مسجدیں، الگ الگ ہیں۔ یہ ایک دوسرے کے ساتھ مل کر نماز نہیں پڑھ سکتے۔ ان کی فقہیں الگ الگ ہیں۔ یہ ایک دوسرے کے خلاف نئے نئے دن کفر کے فتوے صادر کرتے رہتے ہیں۔ ان سے پوچھئے کہ اگر یہ سب "فکری اختلافات" ہیں تو پھر علی اختلاف کے کہا جائے گا؟ فکری اختلاف مفکرین (فلاسفہ) میں ہوتا ہے لیکن وہ اس اختلاف کی بنا پر الگ الگ فرقے نہیں بناتے۔ ابن رشد اور ابن سینا کو چھوڑیے، کہ وہ پرانے زمانے کی بات ہے۔ خود ہمارے زمانے میں علامہ اقبالؒ عظیم مفکر گذرے ہیں۔ انہوں نے اپنی فکر کی بنیاد پر کوئی الگ فرقہ نہیں بنایا جسے مکتب فکر اقبال کے نام سے موسوم کیا جاسکے!

کپ نے غور فرمایا کہ انہی علماء کے پیش رو، یعنی ان کے اساتذہ اور مرشدین جس فرقہ داری کو اس دھڑلے سے پیش کرتے تھے، یہ حضرات اس کا نام تک لینے سے کس قدر شرماتے ہیں اور محض الفاظ کی تبدیلی سے اپنے آپ کو با دنیا کو دھوکا دیتے ہیں کہ ہم میں فرقہ کوئی نہیں۔

حالیہ تحریک میں ان مختلف فرقوں نے محض سیاسی مقصد کے لئے باہمی اتحاد پیدا کیا۔ جب ان پر اعتراض ہوا کہ آپ لوگوں کے معتقدات اور مسالک میں اس قدر شدید اختلافات ہیں تو ان کی موجودگی میں آپ میں اتحاد کس طرح پیدا ہو سکتا ہے۔ تو انہوں نے جواب دیا کہ یہ اختلافات محض فرہی اور جزوی نوعیت کے ہیں۔ اصولی نہیں ہیں۔ اصولات میں ہم سب متفق ہیں۔ ہفت روزہ الاعتصام (لاہور) مسک اہل حدیث کا داعی اور جماعت اہل حدیث کا ترجمان ہے۔ اس نے اپنی ۹ دسمبر ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں روزنامہ جنگ کا ایک ادارہ تائیداً درج کیا ہے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ:-

جو لوگ قومی اتحاد کے مخالف ہیں، اور ایسے عناصر جو نظام اسلامی کا راستہ روکنا چاہتے ہیں، ان کا سب سے خطرناک پروپیگنڈہ یہی ہے کہ اتحاد میں مختلف نظریات رکھنے والی جماعتیں ہیں اور ایسی دینی سیاسی جماعتیں بھی ہیں جن کے درمیان مذہبی امور کے بارے میں اختلافات پائے جاتے ہیں۔ ان لئے قومی اتحاد نہ کسی سیاسی نظام کو چلا سکے گا اور نہ نظام مصطفیٰ قائم کر سکے گا۔

ظاہر ہے کہ یہ ایک بے بنیاد اور معاندانہ پروپیگنڈہ ہے۔ مختلف مذہبی جماعتوں کے درمیان جو اختلافات پائے جاتے ہیں وہ فرہی اور جزوی نوعیت کے ہیں۔ وہ اپنے اپنے مسلک پر چلتے ہوئے ایک مشترکہ مقصد کے لئے مل کر جدوجہد کر سکتے ہیں۔ ان بنیادوں اور اصولوں کے لئے کام کر سکتے ہیں جن پر سب کا اتفاق ہے اور اسی اتفاق کی بنیاد پر وہ ملت مسلمہ کا ایک جزد بنے ہوئے

ہیں اور اسی بناء پر ان کا یہ دعویٰ بھی ہے کہ فروعی اور فقہی اختلافات نظام مصطفیٰ کے قیام کی راہ میں ٹکاوٹ نہیں بن سکتے۔ (صفحہ ۷۷)

ہم چاہتے تو ایسے جیسوں خواہر پیش کر دیتے جن سے واضح ہو جاتا کہ ان حضرات کے باہمی اختلافات کس قدر اصولی ہیں۔ لیکن عدم گنجائش کی بنا پر ہم یہاں صرف دو چار پر اکتفا کرتے ہیں۔

(۱) الاعتصام کا مندرجہ بالا اقتباس، اس کے صفحہ ۷۷ پر درج ہے اور صفحہ ۷۷ پر سوالیہ اقبال کی تقاریب کے سلسلہ میں تحریر ہے کہ :-

قطع نظر اس بات کے کہ یہ یوم اور برسماں منانا ہی اسلام کے خلاف ہیں، کسی قبائلیں اس میں دیکھنے میں آئیں۔ ایک تو یہ کہ علامہ اقبال کی قد آدم تصویر بنا کر اس کی تعاب کشائی کی گئی۔ حالانکہ تصویر سازی اسلام میں حرام و ممنوع ہے اور اس سے بت پرستی کی راہ ہموار ہوتی ہے۔ دوسرے یہ کہ تمام مندوبین نے اور ان سے قبل خود جنرل ضیاء الحق صاحب نے قبر اقبال پر پھولوں کی چادر چڑھائی حالانکہ قبروں پر چڑھاوا بھی مشرکانہ شعار اور جہنم میں لے جانے کا باعث ہے۔

ہم جماعت اہل حدیث سے بالعموم اور موقر جریدہ الاعتصام سے بالخصوص یہ دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ جو امور اسلام میں حرام ہیں اور جہنم و مشرکانہ شعار اور جہنم میں لے جانے کا باعث قرار دیتا ہے، ان کا تعلق فروعات سے ہے یا اصولات سے؟ اگر اسلام کے فروعی احکام کی خلاف ورزی کا یہ نتیجہ ہے تو اصول احکام کی خلاف ورزی کے نتیجے کو کن الفاظ سے پکارا جائے گا؟ حرام، شرک اور باعث جہنم؟ اسلام میں ایسے امور ہیں جن کے ارتکاب سے انسان دائرۃ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے تو کیا یہ سب امور فروعی ہیں۔

(۲) جماعت اہل حدیث کے نزدیک احادیث پر ایمان مسلمان ہونے کی بنیادی شرط ہے۔ چنانچہ اس جماعت کے ایک سابقہ امیر مولانا اسماعیل (رحمہم) کا ارشاد ہے کہ :-

تحقیق و تثبیت کے بعد حدیث کا ٹھیک وہی مقام ہے جو قرآن عظیم کا ہے۔ اور فی الحقیقت اس کے انکار کا ایمان اور دیانت پر بالکل وہی اثر ہے جو قرآن عزیز کے انکار کا..... جو احادیث قواعد صحیحہ اور ائمہ سنت کی تصریحات کے مطابق صحیح ثابت ہوں ان کا انکار کفر ہوگا اور امت سے خروج کے مرادف۔ (جماعت اسلامی کا تالیف حدیث - ص ۷۷)

جو احادیث مندرجہ بالا معیار پر صحیح ثابت ہو چکی ہیں ان کے متعلق مولانا (رحمہم) فرماتے ہیں :-

بخاری اور مسلم کی احادیث کی صحت پر اہمیت متعلق ہے..... ان احادیث کی صحت قطعی ہے۔ (ایضاً - ص ۷۷)

ان تصریحات سے واضح ہے کہ یہ بخاری اور مسلم کی کسی ایک حدیث کے انکار سے کفر لازم آجاتا ہے۔ اور انکار کرنے والا امت سے خارج ہو جاتا ہے۔ اب دیکھئے کہ مودودی صاحب کا اس باب میں کیا عقیدہ ہے

وہ فرماتے ہیں :-

یہ دعوئی گونا صحیح نہیں کہ بخاری میں جتنی احادیث درج ہیں ان کے مضامین کو بھی جمل کاتوں
بلکہ تنقید قبول کر لینا چاہیے۔
(ترجمان القرآن ماہ اکتوبر و نومبر ۱۹۵۲ء)

جہاں تک ان احادیث پر تنقید کا تعلق ہے مودودی صاحب کا مسلک یہ ہے کہ اس کا فیصلہ صرف مزاج
شناس رسول کی نگاہ ہی کر سکتی ہے کہ کونسی حدیث صحیح ہے اور کونسی وضعی۔
مودودی صاحب کے اس مسلک کے متعلق مولانا اسماعیل مرحوم فرماتے ہیں :-

اگر ایک جماعت اپنی عقیدت مندی سے کسی اپنے بزرگ یا قائد کو خدا کا مزاج شناس
سمجھ لے یا رسول کا مزاج شناس تصور کر لے پھر اسے اختیار دے دے کہ اصول محمدی کے
خلاف جن حدیث کو چاہے قبول کرے جسے چاہے رو کر دے..... تو یہ مفہم کہ خیز پوزیشن
ہیں یقیناً ناگوار ہے۔ ہم انشاء اللہ آخری حد تک اس کی مزاحمت کریں گے اور سنت رسول کو ان
ہوائی حملوں سے بچانے کی کوشش کریں گے۔ (جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث - ص ۱۳)

ہم حمیدہ للاعتقاد سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ اہل حدیث اور مودودی صاحب میں یہ اختلاف فروعی حیثیت
کا ہے یا اصولی حیثیت کا؟ جن مسلک کی رو سے ایک شخص کافر قرار پاتا ہے اور ملت اسلامیہ کے دائرے سے
سے خارج ہو جاتا ہے کیا اس کی حیثیت فروعی ہوگی؟

(۳) متحدہ محاذ میں ایک فرقہ بریلوی حضرات کا بھی شامل ہے۔ جمعیت العلمائے پاکستان ان کی پارٹی کا
نام ہے اور مولانا نوری ان کے سربراہ ہیں۔ بریلوی حضرات کے معتقدات کے متعلق تقریبی گفتگو کے لئے صفحوں
کے صفحے درکار ہوں گے کہیں ہم ان میں سے صرف ایک عقیدہ کو پیش کرتے ہیں۔ اور وہ بھی جماعت اہل حدیث کے
ایک دوسرے ماہنامہ "محدث" کے حوالہ سے۔ اس ماہنامہ کی شوال۔ ذیقعدہ ۱۳۹۶ھ کی اشاعت
میں "نور و بشر" کے مشہور اختلافات کے سلسلہ میں "حدیث نور" کے عنوان سے ایک سوال کا جواب شائع
ہوا ہے۔ اس میں بریلوی حضرات کا یہ عقیدہ بیان کرنے کے بعد کہ رسول اللہ، اللہ کے نور سے بنے
تھے لکھا ہے :-

نور کا عقیدہ رکھنے والے دراصل محمد رسول (فداء الی و امی - صلعم) کی بعثت اور نبوت کی
تکذیب کے سامان کر رہے ہیں..... اللہ کے نور سے بننے کے معنی ہوئے کہ وہ خدا کا ٹکڑا
ہے اور خدا کے جیسے بجز ہو سکتے ہیں۔ رسول کی فضیلت ثابت کرتے کرتے خدا کا پڑا غرق
کر ڈالا ہے۔ (الارشاد)

بات "نور" ہی تک نہیں رہتی۔ بریلوی حضرات اس سے بہت آگے جاتے ہیں۔ رسول اللہ کے متعلق ان کا عقیدہ
یہ ہے :-
وہی لامکاں کے کہیں ہوئے سرعش تخت نشین ہوئے!
وہ نبی ہے جس کے ہیں یہ مکاں وہ خدا ہے جس کا مکاں نہیں
(حدائق و ص ۱۰۰ - جوالہ کتابچہ "دعا کہ" شائع کردہ انجمن خدام توحید و التمسک ماہیوال - ص ۱۰۰)

اس سے بھی آگے بڑھے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کے متعلق ہے کہ :-
 هُوَ الْاَوَّلُ وَالْاٰخِرُ وَالظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ وَهُوَ يُكَلِّمُ مَن يَشَاءُ مِنْ رُسُلِهٖ (۱۵)

ملائکہ احمد رضا خان (رحمہم) کے صاحبزادہ مولانا حامد رضا خان، رسول اللہ کے متعلق فرماتے ہیں :-

ہو الاول، ہو الآخر، ہو الظاہر، ہو الباطن

بکلی شیئی علیہم، لوح محفوظ خدا تم ہوا!

نہ ہو سکتے ہیں وہ اول نہ ہو سکتے ہیں وہ آخر

تم اول اور آخر۔ ابتدا تم۔ انتہا تم ہو

(صدائق بخشش ص ۱۱۱ - بحوالہ دھماکہ منٹ ۳)

اس شعر میں ان حضرات کا یہ عقیدہ نہایت جامعیت سے سامنے آجاتا ہے کہ :-

وہی جو مستوحش عرش تھا خدا ہو کہ

تر پڑا وہ بدینہ میں مصطفیٰ ہو کہ

(بحوالہ دھماکہ منٹ ۳)

ہم جریدہ الاخصام سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ آپ کے (بلکہ ان سب مذہبی جماعتوں کے بھی جو اتحاد میں شامل ہیں)۔

اختلافات اور بریلوی فرقہ کے ان منتقدات میں فرق فروری حیثیت کا ہے یا اصول حیثیت کا؟ کیا رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم کے متعلق آپ حضرات کا بھی یہی عقیدہ ہے۔ گے انھوں نے بھی فرمایا ہے کہ ایسے عقائد رکھنے والوں

کے متعلق آپ حضرات کا فیصلہ کیا ہے۔

ضمناً۔ بریلوی حضرات کے ان عقائد کی روشنی میں یہ حقیقت آسانی سمجھ میں آ سکتی ہے کہ انہوں نے

"نظام خداوندی" کی جگہ "نظام مصطفیٰ" کی اصطلاح کیوں رکھی کی ہے۔ اور تعجب بالائسے تعجب یہ کہ حال

ہی میں متحدہ محاذ کی کونسل میں مختلف نعروں میں مقابلہ کے بعد اسی نعرہ پر اتفاق کیا گیا ہے۔ ہم فرقہ

دیوبندی کے سربراہ (مفتی محمود صاحب اور جماعت اسلامی کے نمائندہ حضور احمد صاحب سے دریافت کرنا

چاہتے ہیں کہ بریلوی فرقہ کے ان عقائد کے متعلق جنہ کی بنا پر انہوں نے یہ نعرہ تجویز کیا ہے، ان کا

فیصلہ کیا ہے۔

یہ ہے حقیقت ان حضرات کے اس دعویٰ کی کہ متحدہ محاذ میں شامل مذہبی جماعتوں کے اختلافات بریلوی

فروری اور جزوی حیثیت کے ہیں۔ اصول حیثیت کے نہیں۔ اصول پر سب متفق ہو سکتے ہیں۔

وہ اصول ہیں پر ان کے نزدیک یہ تمام جماعتیں متفق ہو سکتی ہیں یہ ہے کہ اگر اقتدار ان حضرات

کے ہاتھ میں آ گیا تو جمہوریہ اسلامیہ پاکستان میں پیپک لازماً کس بنیاد پر مرتب کئے جائیں گے۔

ان حضرات کی طرف سے یہ دعویٰ کیا جاتا ہے کہ ان قوانین کی بنیاد "کتاب و سنت" ہوگی۔ موقدہ

صاحب نے اس دعویٰ کی حقیقت ان الفاظ میں واضح کر دی کہ "کتاب و سنت کی بنا پر پیپک لایا

کون ایسا ضابطہ مرتب نہیں کیا جاسکتا جو شیعہ، حنفی، اہلحدیث کے نزدیک متفقہ طور پر اسلامی قرار

پائیکے۔ اس کے بعد انہوں نے تجویز کیا کہ فقہ حنفی کو پبلک لاز کے طور پر نافذ کر دیا جائے گا۔ اس کے خلاف اسی جریدہ الاعتصام نے ۲۵ دسمبر ۱۹۶۷ء کی اشاعت میں ایک مفصل مقالہ شائع کیا جس میں اس تجویز کی ٹری سختی سے مخالفت کی گئی اور اپنی طرف سے یہ تجویز پیش کی کہ تمام مکاتب فکر کو اجازت دینی چاہیے کہ وہ کھلے طور پر اپنی اپنی فقہ پر عمل کریں۔

ہم جریدہ الاعتصام سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ جب آپ حضرات مملکت کے نئے ایک متفقہ اسلامی ضابطہ قوانین بھی مرتب نہیں کر سکتے تو وہ کونسی اصولی بات ہے جس پر آپ متفق ہیں؟ نظام مصطفیٰ کو تو صرف ایک سلوگن کی حیثیت سے دہرایا جاتا ہے۔ اس کی عملی تعبیر تو اسلامی ضابطہ قوانین کی شکل ہی میں سامنے آ سکتی ہے۔ اور جب آپ حضرات اس قسم کے ضابطہ کی تمدین کے سلسلہ میں متفق نہیں ہو سکتے تو — نظام مصطفیٰ کے فہرہ پر متفق ہونے کے معنی کیا ہیں؟

ہم ان حضرات سے لائق درخواست کریں گے کہ خدا کے نئے بات صاف اور سیدھی کیجئے۔ قوم کو مبہم اصطلاحات میں نہ الجھائیے۔ یہ معاملہ بڑا نادرک اور بڑا اہم ہے۔ اس کا تعلق تو پاکستان کے مستقبل سے ہے۔

ان تصریحات سے (نیز جو کچھ گذشتہ کئی ماہ سے طلوع اسلام میں شائع ہو رہا ہے اور جسے ایک جامع مقالہ کی شکل میں اسی اشاعت میں پیش کیا جا رہا ہے) واضح ہے کہ پاکستان میں اسلامی نظام اس نئے قائم نہیں ہوا کہ یہ حضرات پبلک لاز کا کوئی متفق علیہ ضابطہ مرتب ہی نہیں کر سکتے۔ بجائے اس کے کہ یہ اس کا اعتراف کریں، یہ شروع سے یہ کوشش کرتے چلے آ رہے ہیں کہ اس کا فہرہ داروں کو ٹھہرا دیا جائے۔ مثلاً ماہنامہ محدث کی ذوالحجہ ۱۳۹۷ھ کی اشاعت میں اس موضوع پر بحث کرتے ہوئے لکھا ہے۔

ہمارے نزدیک اسلامی آئین اور شریعت (نظام مصطفیٰ) کے نفاذ میں التواء مغربی تہذیب کے ذہنی غلاموں - خود غرض اور بے خدا سیاستدانوں کی مکروہ سازشوں کا نتیجہ ہے۔

(صفحہ ۱۰)

طلوع اسلام مغربی تہذیب کے ذہنی غلاموں خود غرض اور بے خدا سیاستدانوں کی طرف سے دکیل نہیں۔ لیکن ملک میں جو اسلامی نظام نافذ نہیں ہو سکا تو خدا کو حاضر ناظر جان کر کہنے کہ کیا اس کی وجہ یہ نہیں کہ آپ حضرات پبلک لاز کا ایک متفق علیہ ضابطہ مرتب ہی نہیں کر سکتے۔

جریدہ محدث نے یہ کچھ کہا ہے وہ کوئی نئی بات نہیں۔ صدر ایوب مرحوم نے ۱۹۶۸ء میں مختلف فرقوں کے علماء حضرات کو دعوت دی تھی کہ وہ ایک متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب کریں۔ اس کے بعد کہا تھا کہ۔

اگر میں صدر رہتا تو آنکھیں بند کر کے اس قانون پر دستخط کر دوں گا۔

(لڑائی وقت - ۳۱ دسمبر ۱۹۶۸ء)

آپ کو معلوم ہے کہ مرحوم کی اس دعوت کا جواب کیا دیا گیا؟
یہ کہ:-

یہ شخص بدنیت ہے اور علماء کے اختلاف کو خواہ مخواہ سپر بنا رہا ہے۔

(مردودی صاحب کا بیان - بحوالہ نوائے وقت - ۲۰ جنوری ۱۹۶۹ء)

ہم تک کے سوچنے سمجھنے والے طبقہ سے درخواست کریں گے کہ وہ نئی تصریحات پر غور فرمائیں اور پھر سوچیں کہ تک میں آج تک اسلامی نظام کیوں نافذ نہیں ہو سکا؟ اور اس کے بعد یہ بھی سوچیں کہ کیا ان حضرات کے اہل حقوں یہ نظام کسی صورت میں بھی نافذ ہو سکتا ہے؟
یہ نظام کس طرح نافذ ہو سکتا ہے اس کے لئے آپ اس مقالہ کا بغور مطالعہ کیجئے جو چند صفحات بعد آپ کے سامنے آ رہا ہے۔



① وہ کتاب جس کی تیاری میں برسوں لگے اور جو صدیوں تک تروتازہ رہے گی۔

② اس میں قریب دو ہزار چار سو عنوانات ہیں جن میں سے ہر عنوان کے تحت ان تمام آیات کا حوالہ دیا گیا ہے جن میں واسطہ یا بلا واسطہ قرآن مجید میں اس موضوع کے متعلق کچھ آیا ہے۔

③ یہ کتاب بڑے سائز کے ڈیڑھ ہزار سے زائد صفحات پر مشتمل ہے عمدہ سفید کاغذ، اوفسٹ کی طباعت، بغرض سہولت میں مضبوط اور جاذب نگاہ جلدوں میں شائع کی گئی ہے۔ اور پورا سیٹ بکس میں محفوظ ہے۔

④ قیمت مکمل سیٹ ایک سو ساٹھ روپے معمولی ڈاک چھ روپے

ترویج قرآن

یعنی کا پتہ:

(۱) مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار لاہور۔ (۲) ادارہ طلوع اسلام ۲۵/۱۱، گلبرگ ٹ۔ لاہور

ایک مہیب خطرہ

پاکستان میں سیکولر اسلام

پھر نہ کہنا ہمیں خبر نہ ہوتی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پاکستان میں سیکولر اسلام

پھر نہ کہنا ہمیں خبر نہ ہوتی

سوال یہ ہے کہ پاکستان میں جو کچھ مذہب کے نام سے کیا جا رہا ہے، اس کی حقیقت کیا ہے۔ مقصد کیا اور انجام کیا۔ یہ سوال جس قدر اہم اور گہرا ہے، اس کا جواب اسی قدر غور و فکر کا متقاضی ہے۔

اس سوال کے سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ (سب سے پہلے) مذہب اور دین کا فرق سمجھ لیا جائے گا۔ یہ اس لئے کہ اسلام کو بھی مذہب کہا جاتا ہے حالانکہ یہ مذہب نہیں، دین ہے۔ اس وقت جس قدر الجھنیں پیدا ہو رہی ہیں اس کی وجہ اس فرق کو ملحوظ نہ رکھنا ہے۔

مذہب، خدا اور انسان کے درمیان ایک پرائیویٹ تعلق کا نام ہے۔ ظاہر ہے کہ جب اسے پرائیویٹ تعلق کہا جائے گا تو اسے ماننے، توڑنے، پرکھنے کا کوئی خارجی معیار نہیں ہوگا۔ اس کے متعلق کہا یہ جائے گا کہ اس سے انسان کو اطمینان قلب حاصل ہو جاتا ہے۔ اور اطمینان قلب وہ ذاتی اور داخلی کیفیت ہے جسے نہ کوئی دوسرا شخص دیکھ سکتا ہے، نہ محسوس کر سکتا۔ اسی لئے اس کیفیت کے متعلق کہا جاتا ہے کہ:

ذوقِ اہلِ بادہ نہ ذائقِ بخدا تا نجشی

دنیا کے مذاہب میں کہا جاتا ہے کہ یہ اطمینان (ہندوؤں کی اصطلاح میں) ایشور پر پاتما کی پوجا پاٹ یا بھگتی سے حاصل ہوتا ہے۔ عیسائیوں کے ہاں اسے (WORSHIP) کہا جاتا ہے۔ مجوسی (ایرانی زرتشتی) اسے پرستش کہہ کر پکارا ہے۔ اس کے لئے، پوجا پاٹ یا پرستش کے چند فرائن کی ادائیگی یا چند مخصوص شائستگی بجا آوری کافی ہوتی ہے۔ دنیاوی معاملات سے اسے کچھ واسطہ نہیں ہوتا۔ وہ دنیا داری کے طریقوں کے مطابق طے پاتے ہیں۔

جس اسلام کو خدا نے نازل کیا اور جسے اس کے آخری رسول (نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم) نے دنیا کو دیا تھا وہ دین تھا۔ مذہب نہیں تھا۔ (مذہب کا تو لفظ تک قرآن مجید میں نہیں آیا)۔ اِنَّ الدِّیْنَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ (پہلے)

خدا کے نزدیک (یعنی اس کا متعین اور عطا فرمودہ) الدین، اسلام ہے۔

دوسری جگہ ہے۔ وَ مَن یَبْتَغِ عِبَادَ اللّٰهِ سُلَامًا فَاِنَّ اللّٰهَ یُجِبُّ

عِبَادَتَهُ۔ (پہلے) جو شخص اسلام کے سوا کوئی اور دین اختیار کرے گا تو خدا کے ہاں اسے قبول نہیں کیا جائے گا۔ دین کے معنی ہوتے ہیں نظام حیات، ضابطہ زندگی۔ اور جب اسے الدین (یعنی خدا کی طرف سے عطا کردہ دین) کہا جائے تو

اسلام، دین ہے

اس کے معنی ہوں گے وہ نظام حیات جسے قوانین و اقدارِ خداوندی کے مطابق قائم اور متشکل کیا جائے۔ عام فہم الفاظ میں کہا جائے گا کہ اسلام وہ طریق ہے جس کے مطابق انسان کو اپنی (انفرادی اور اجتماعی) زندگی بسر کرنی چاہیے۔ ظاہر ہے کہ انسان کسی خاص ضابطہ یا قوانین کے مطابق زندگی اپنی آزاد مملکت ہی میں بسر کر سکتا ہے۔ اگر کسی مملکت میں ضوابط اور قوانین غیر خداوندی رائج ہوں تو وہاں اسلام کے مطابق زندگی بسر کی ہی نہیں جاسکتی۔ یہ وجہ ہے کہ قرآن کریم نے دین کے مطابق زندگی بسر کرنے کے لئے، ایک آزاد مملکت کا ہونا شرطِ اولیٰ قرار دیا ہے۔ اگرچہ اس سلسلہ میں متفرق احکام و ہدایات قرآن کریم کے مختلف مقامات پر بکھری ہوئی ہیں لیکن اس نے اسے آئیہ اختلاف میں نہایت جامع شکل میں بیان کر دیا ہے۔ ارشاد ہے۔ وَتَحَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ (۲۴: ۵۵) اے نوحہ انسان! تم میں سے جو لوگ خدا کے نازل کردہ ضابطہ قوانین کی صداقت پر ایمان لائیں، اور اس کے بتائے ہوئے طریق کے مطابق صلاحیت بخش امور سرانجام دیں، خدا نے ان سے وعدہ کر رکھا ہے کہ وہ انہیں اسی دنیا میں برسرِ اقتدار بنا دیگا۔

استخلاف فی الارض

اپہنیر کی اپنی آزاد مملکت مطاکر دے گا۔ آیت کے اتنے حصے میں دو باتیں خاص طور پر غور طلب ہیں۔

(۱) اللہ کے وعدہ سے مراد ہوتی ہے اس کا متعین فرمودہ قانون یا اصول۔ یہ قوانین یا اصول غیر متبدل ہوتے ہیں۔ اسی لئے کہا گیا ہے کہ خدا کبھی وعدہ خلافی نہیں کرتا۔ لہذا، خدا کا یہ غیر متبدل قانون ہے کہ ایمان اور اعمالِ صالحہ کا لازمی نتیجہ استخلاف فی الارض ہے۔ یعنی دنیا میں اپنی آزاد مملکت کا قیام۔ اس سے، ایمان اور اعمالِ صالحہ کے پرکھنے کی ایک واضح اور محسوس کسوٹی ہمارے سامنے آگئی۔ یعنی جس ایمان اور جن اعمال کا نتیجہ استخلاف فی الارض نہیں، نہ وہ ایمان، معیارِ خداوندی کے مطابق ایمان ہے نہ وہ اعمال، اعمالِ صالحہ۔ اس کسوٹی کی شہادت کے طور پر کہا کہ یہ کوئی نئی بات نہیں۔ کَمَا اسْتَخْلَفَ السَّابِقِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ۔ (۲۴: ۵۵) ان سے پہلے گذری ہوئی اقوام کے سلسلہ میں بھی یہی اصولِ خداوندی کار فرما رہا ہے۔ اقوام سابقہ کے تاریخی شواہد اس حقیقت کی صداقت کا ثبوت ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس سے بڑا اور پہلی خارجی معیار کوئی اور جو نہیں سکتا۔

(۲) دوسری بات یہ سامنے آئی کہ استخلاف فی الارض۔ یعنی اسلام میں اقتدار یا مملکت، ایمان و اعمالِ صالحہ کا نتیجہ ہوتی ہے۔ بالفاظِ دیگر، جو مملکت محض قوت کے بل بوتے پر حاصل کی جائے، یا وراثتاً مل جائے۔ وہ قرآنی استخلاف فی الارض نہیں ہوگی۔ اس طرح حاصل کردہ مملکت کو ملوکیت کہا جائے گا۔ ہمارے دل، خلافت اور ملوکیت کی جو باہمہرگ متضاد اصطلاحات استعمال ہوتی ہیں، بنیادی طور پر ان میں یہی فرق ہے۔ جو مملکت، ایمان و اعمالِ صالحہ کے نتیجہ میں حاصل ہوا ہے، خلافت سے تعبیر کیا جائے گا۔ جو کسی اور طریق سے حاصل کی جائے اسے ملوکیت کہہ کر پکارا جائے گا۔ ان دونوں میں یہ پہلا فرق، طریقِ حصولِ مملکت کا ہے۔ ان میں دیگر امتیازات آگے چل کر سامنے آئیں گے۔

ملوکیت

آئیہ استخلاف کے آگے ٹکڑے میں بتایا گیا ہے کہ یہ مملکت، مقصود بالذات نہیں، بلکہ ایک بلند و بالا مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے۔ وہ مقصد کیا ہے۔ فرمایا۔ وَ لِيَمْلِكُنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ وَالَّذِينَ آمَنُوا لِيُتْلَىٰ لَهُمْ۔ (۲۳: ۲۵) اس سے یہ ہے کہ وہ دین (وہ نظامِ حیات) متکون (ESTABLISH) ہو جائے جسے خدا نے تجویز کیا ہے۔ یعنی

”خلافت“ سے مقصد دین کا تمکن ہے۔ اس سے دو باتیں واضح ہو گئیں۔

(۱) اپنی آزاد مملکت کے بغیر دین تمکن نہیں ہو سکتا۔

(۲) جس مملکت کا مقصد دین کا تمکن نہ ہو، وہ خلافت نہیں، ملوکیت ہوگی۔ اور ملوکیت دنیا میں ہر فساد کی جڑ ہے۔ علامہ اقبالؒ نے ضربِ کلیم میں، قوت اور دین کے عنوان سے جو نظم لکھی ہے، وہ درحقیقت خلافت اور ملوکیت کے اسی فرق کو نمایاں کرتی ہے۔ کہتے ہیں:۔

اسکندر و چنگیز کے انھوں سے جہاں میں
تاریخِ اہم کا یہ پسیم ازلی ہے
سوار ہوئی حضرت انساں کی قبا چاک
صاحب نظر ان نشہ قوت ہے خطرناک!
اس سبک سیروز میں گیر کے آگے
عقل و نظر و علم و ہنر میں خس و خاشاک
لا دیں ہو تو ہے زہرِ جلہاں سے بھی بڑھ کر
جو دین کی حفاظت میں تو ہر زہر کا تریاک

انہوں نے، ارغمانِ حجاز میں، خلافت و ملوکیت میں فرق، ان الفاظ میں واضح کیا ہے:۔

خلافت بر مقام ماگوا ہی است
ملوکیت ہم مکر است و نیرنگ
حرام است آنچه بر ما پادشاہی است
خلافت حفظ ناموس الہی است!

اس سے آگے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ دین کے تمکن کا نتیجہ کیا ہوگا؟ اس سے حاصل کیا ہوگا۔ جو مملکت، دین کی حفاظت کے لئے قائم ہوگی اس میں افرادِ انسانیہ کی کیفیت کیا ہوگی۔ قرآن مجید نے ایسے وسیع سوال کا جواب دو لفظوں میں دے دیا جب فرمایا کہ: **وَلْيَتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَخَوُّونَ** یعنی ”اور جو اس سے ڈرتے ہو“۔ اس سے، ان کا خوف، امن سے بدل جائے گا۔ نبی نے غور فرمایا کہ قرآن مجید نے ان دو لفظوں میں، اتنی بسیط حقیقت کو کس طرح سما کر رکھ دیا؟ دنیا میں انسان چاہتا کیا ہے؟ امن۔ یعنی ہر قسم کے خوف اور ڈر سے مامونیت (SECURITY) کی پوری پوری ضمانت۔ انسان، جب خوف سے مامون ہو جائے تو پھر اس کی انسانی صلاحیتوں کی نشوونما شروع ہو جاتی ہے۔ سارا قرآن، اس ایک نکتہ کی تفصیل سے بھرا پڑا ہے کہ قرآنی معاشرہ میں کس طرح ہر فرد، خوف سے مامون ہوتا ہے، اور اس کی انسانی صلاحیتیں نشوونما پاتی ہیں۔

سوال یہ ہے کہ خوف کی وجہ کیا ہوتی ہے؟ اس کا ایک لفظ میں جواب ہے۔ احتیاج!

آنچه شیراں را کند روباہ مزاج
احتیاج و احتیاج و احتیاج

ملوکیت میں، صاحبِ اقتدار طبقہ، رزق کے سرچشموں کو اپنے قبضہ میں لے کر، افرادِ معاشرہ کو ان کا محتاج بنا دیتا ہے جس سے وہ ان کا ہر حکم ماننے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ خلافت میں کوئی فرد، کسی کا محتاج نہیں ہوتا۔ اور جب محتاج نہیں ہوتا، تو کسی کا محکوم بھی نہیں ہوتا۔ علامہ اقبالؒ نے نظامِ خلافت کی خصوصیت دو مصرعوں میں نہایت جامعیت سے بیان کر دی ہے جہاں کہا ہے کہ:۔

کس دریں جا سائل و محروم نیست
عبد و مولا۔ حاکم و محکوم نیست

سائل ایسے شخص کو کہتے ہیں جس کی اپنی محنت کا حاصل اس کی ضروریات پوری کرنے کے لئے کافی نہ ہو، اس لئے وہ بقایا

ضروریات کے لئے دوسرے کا محتاج ہو۔ اور محروم ایسے شخص کو کہتے ہیں جو اپنی روٹی آپ کمانے سے محروم ہو۔ خلافت (یا قرآنی مملکت) ہر فرد کی ضروریات زندگی بہم پہنچانے کی ذمہ داری خود لیتی ہے اس لئے اس میں نہ کوئی فرد سائل ہوتا ہے، نہ محروم۔ جب کوئی شخص اپنی ضروریات کے لئے کسی کا دست نگر نہ ہو، تو وہ کسی دوسرے کا حکم ماننے پر بھی مجبور نہیں ہوگا۔ لہذا، اس معاشرہ میں نہ کوئی کسی کا غلام ہوگا۔ نہ کوئی کسی کا آقا۔ نہ کوئی حاکم ہوگا، نہ محکوم۔ (حاکم و محکوم کے نکتہ کی مزید وضاحت ذرا آگے چل کر سامنے آئے گی)۔

اور جب، نہ کوئی کسی کا محتاج ہوگا نہ محکوم تو انسان کے دل سے دوسرے انسانوں کا خوف خود بخود جاتا رہے گا۔ اگلا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس نظام میں حاکم و محکوم کی تفریق کس طرح ختم ہوگی۔ جب مملکت ہوگی تو اس میں حکومت بھی ہوگی۔ اور جب حکومت ہوگی تو اس میں حاکم بھی ہوں گے اور محکوم بھی۔ پھر یہ تفریق کس طرح سے مٹ سکے گی۔ حاکم اور محکوم کی تفریق کے بغیر حکومت کیسے قائم ہوگی؟ خلافت کی یہ وہ منفرد خصوصیت ہے جو دنیا کے کسی اور نظام میں ممکن ہی نہیں۔

سوال یہ ہے کہ حاکم کسے کہتے ہیں؟ اس کا جواب یہ ہے۔۔۔ جس کے حکم کی تعمیل یا اطاعت کی جائے۔۔۔ شخصی حکومت میں، اطاعت صاحب اقتدار کے حکم کی جاتی ہے۔ اور عارضہ میں اطاعت ان قوانین کی جاتی ہے، جنہیں صاحب اقتدار طبقہ وضع کرتا ہے۔ خلافت میں حکم دینے یا قوانین وضع کرنے کا اختیار کسی انسان (یا انسانوں کی جماعت) کو حاصل ہی نہیں ہوتا۔ یہ اختیار صرف خدا کو ہوتا ہے۔ اس حقیقت کے

محمومیت صرف خدا کی

اظہار کے لئے آیہ استخلاف کے اگلے لکڑیے میں فرمایا۔ **يَعْبُدُونِي** اور اس میں کسی انسان کے حکم کو شریک کیا کریں۔ قرآن کریم کی رو سے عبادت سے مفہوم ہی خدا کی محکومیت یا اطاعت اختیار کرنا ہے۔ مثلاً اس نے سورہ کہف میں کہا کہ: **لَا يُشْرِكُ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا** (۱۸)۔ انسان کو چاہیے کہ خدا کی "عبادت" میں کسی کو شریک نہ کرے۔ اور دوسری جگہ یہ کہہ کر اس کی وضاحت کر دی کہ: **لَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا** (۱۶) خدا اپنی حکومت میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔ اس سے قرآن مجید نے خود واضح کر دیا کہ "خدا کی عبادت کرنے" سے مفہوم اس کی محکومیت یا اطاعت اختیار کرنا ہے۔ سورہ یوسف میں چلے کہا کہ: **إِنَّا نَحْكُمُهُ إِلَّا إِلَهُنَا** (۱۲)۔ یاد رکھو! حتیٰ حکومت صرف خدا کو حاصل ہے۔ اور اس کے بعد کہا۔ **أَمَرَ آلَ ثَعْلَبَةَ إِذَآ آتَوْا أَن يَأْتِيَهُم بَأْتِيَ الذُّكْرِ أَن يَأْتُوا بَلَدَهُمْ** (۱۳)۔ اس کے بعد کسی کی عبادت نہ کی جائے۔ ظاہر ہے کہ یہاں عبادت کے معنی "اللہ کے حکم کی اطاعت یا خدا کی محکومیت اختیار کرنا" اس کے بعد کہا کہ: **ذَٰلِكَ السِّيَرَةُ الْقَدِيمَةُ** (۱۴)۔ یہ ہے وہی قدیم حکم، نظام مملکت۔

اس سے واضح ہے کہ محکومیت میں، انسانوں کے احکام (یا قوانین) کی اطاعت کی جاتی ہے۔ اور خلافت میں اطاعت صرف قرآنی خداوندی کی ہوتی ہے۔ اسی کو خدا کی عبادت (محکومیت) کہا جاتا ہے۔ اگر کسی مملکت میں انسانوں کے احکام یا قوانین کی اطاعت کی جائے تو وہاں دین کا تمکن نہیں ہوتا۔ دین کے تمکن کے معنی ہیں حکومت خداوندی کا قیام۔

اس کے بعد یہ اہم سوال سامنے آتا ہے کہ محکومیت تو کسی محسوس انتظام کی کی جاتی ہے۔ لیکن خدا کی ہستی محسوس نہیں۔ اسے نہ ہم دیکھ سکتے ہیں، نہ اس کی آواز سن سکتے۔۔۔ پھر اس کی محکومیت کیسے اختیار کی جائے گی۔ اس کی اطاعت کس

سب سے پہلی اسلامی مملکت

دین اللہ کا نمکُن (یا خلافت کا قیام) انسانوں کے ہاتھوں ہی سے ہوتا ہے۔ اسے سب سے پہلے حضور نبی اکرم ﷺ نے، جماعتِ مومنین کی

رفاقت سے قائم فرمایا۔ ظاہر ہے کہ یہ مملکت نہ بزورِ شمشیر حاصل کی گئی تھی نہ وراثت میں ملی تھی۔ یہ (آیہ) اختلاف کے مطابق (ایمان و اعمال صالحہ کا فطری نتیجہ تھی۔ اس کی خصوصیات یہ تھیں۔

۱۔ اس میں مملکت کے آئین و قوانین کی بنیاد، خدا کی کتاب، قرآن کریم تھی۔ بالفاظِ دیگر، اس مملکت میں حکمرانی کتاب اللہ کی تھی۔

۲۔ قرآن مجید میں، چند ایک احکام کے سوا، اقدار و اصول دیئے گئے ہیں۔ انہیں حدود اللہ بھی کہا جاتا ہے۔ مملکت کا فریضہ یہ تھا کہ ان حدود کے اندر رہتے ہوئے، اقدار و اصولِ قرآنیہ کی روشنی میں اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق جزئی قوانین مرتب کرے۔ بالفاظِ دیگر وہ ضوابط و طریق کار متعین کرے جن کے مطابق قرآنی احکام و اصول پر عمل پیرا ہوا جاسکے۔ یہ جزئی قوانین مشاورت کے ذریعے مرتب ہوتے تھے۔ ان میں پرسنل لازماً وہ پبک لاؤ کی کوئی تفریق نہیں تھی۔ اور ان کا اطلاق پوری کی پوری امت پر یکساں ہونا تھا۔ کتاب اللہ کے اصول و اقدار تو غیر تبدیل رہتے تھے، لیکن ان کی روشنی میں مرتب کردہ جزئی قوانین میں، عند الضرورت تبدیلی ہو سکتی تھی۔ یہ تمام احکام و قوانین مملکت کی مرکزی اتھارٹی کی طرف سے نافذ ہوتے تھے۔ مذہبی پیشوائیت کا اس میں وجود تک نہ تھا۔ قرآن اس نظامِ کھن کو شتم کر دینے کے لئے آیا تھا۔

۳۔ اس میں ساری امت، امت واحدہ تھی۔ یعنی اس میں نہ مذہبی فرقے تھے نہ سیاسی پارٹیاں۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے دین میں تفریق کو شرک (۲۳۱) اور خدا کے عذاب کا مستوجب قرار دیا ہے۔ (۲۳۲) اس کی مجلسِ مشاورت (پارلیمنٹ) میں حزبِ اقتدار اور حزبِ اختلاف کا تصور تک نہ تھا۔ اس میں (معاذ اللہ) یہ صورت نہیں تھی کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ مع اپنی پارٹی کے ایک طرف حزبِ اقتدار کی مسند پر تشریف فرما ہوں اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ اپنی پارٹی کے ساتھ ان کے ہم مقابل حزبِ اختلاف کی بنچوں پر! — قرآن کریم کی رو سے، یہ اقتدار ساری کی ساری امت کو حاصل تھا، نہ کہ کسی ایک طبقہ کو۔

یہ تھی دینِ خداوندی کی وہ عملی شکل جسے نبی اکرم ﷺ نے قائم فرمایا۔ اسے آپ خلافت کہ لیتے۔ اسلامی مملکت کہ لیتے۔ اقامتِ دین کہ لیتے۔ حکومتِ خداوندی سے تعبیر کہ لیتے۔ بات ایک ہی ہے۔ یعنی کتاب اللہ کی حکمرانی۔

اس سلسلہ میں (ضمناً) ایک اہم نکتہ کی وضاحت ضروری ہے۔ ہمارے اہل آجکل "نظامِ مصطفیٰ" کی اصطلاح رائج ہو رہی ہے۔ اگر اس سے مراد ہے دینِ خداوندی کا وہ عملی نظام جسے نبی اکرم ﷺ نے قائم فرمایا تھا، تو پھر اس میں اعتراض کی بات نہیں۔ لیکن اگر اس میں، نظام کا لفظ خود دین کے معنوں میں استعمال کیا گیا ہے، تو قرآن کریم کی رو سے، یہ درست نہیں۔ قرآن مجید میں اسلام کو دین اللہ کہا گیا ہے۔ بالفاظِ دیگر، دین، خدا کی طرف سے ملتا تھا جسے حضراتِ انبیاء کرامؑ دنیا میں رائج کرتے تھے۔ دین، خود کسی رسول کا وضع کردہ نہیں ہوتا تھا۔ مستشرقین نے اسلام کے لئے (MOHAMMADANISM) اور مسلمانوں کے لئے (MOHAMMADANS) کی اصطلاحات

وضع کیں۔ چونکہ ان سے اسلام کے متعلق بہت بڑی غلط فہمی پیدا ہوتی تھی اس لئے انہیں کافی تک و تاز کے بعد درلویا گیا۔ چونکہ "نظام مصطفیٰ" کی اصطلاح سے، اسی قسم کی غلط فہمی پیدا ہو جانے کا امکان ہے۔ اس لئے ہم سمجھتے ہیں کہ اس کے بجائے دینی خداوندی یا قرآنی نظام کہنا بہتر ہوگا۔ بہر حال یہ عقائد نظام مملکت قرآنہ جسے حضورؐ نے قائم فرمایا۔ یہ نظام اس وقت تک قائم رہا جب تک قرآن کی حکمرانی رہی۔ اس کے بعد خلافت مملوکت میں بدل گئی۔ یعنی مملکت میں قرآن کی حکمرانی نہ رہی۔ مملوکت میں۔

(۱) سب سے پہلی تبدیلی یہ ہوئی کہ اُمت میں ثنویت (DUALISM) پیدا ہو گئی۔ یعنی دنیاوی امور الگ ہو گئے اور "مذہبی امور" الگ۔ بالفاظ دیگر،

پبلک لاز اور پرسنل لاز الگ الگ ہو گئے۔ پبلک لاز مملکت کی تحریل میں رہے اور پرسنل لاز مذہبی پیشوائیت کے محیطہ اقتدار میں آ گئے۔ اس طرح اُمت میں دو متوازی نظامہائے اقتدار وجود میں آ گئے۔

(۲) پبلک لاز حکمرانوں کی مصلحت، منشاء اور مرضی کے مطابق مرتب ہونے لگے اور پرسنل لاز مذہبی پیشوائیت کی منشاء کے مطابق۔ ان میں عقائد، عبادات، مذہبی شعائر اور مناسک بھی شامل تھے۔ اس سے مختلف مذہبی فرقے وجود میں آ گئے اور ہر فرقہ کا الگ الگ ضابطہ شریعت بن گیا۔ اسے فقہ کہا جاتا ہے۔ اس طرح اُمت کی عملی زندگی میں قرآن باقی نہ رہا۔ حصولِ ثواب کے لئے اس کی صرف تلاوت باقی رہ گئی۔ عصر حاضر میں اس قسم کی مملکت کو سیکولر اسٹیٹ کہا جاتا ہے۔ بالفاظ دیگر قرآن کی حکمرانی کے بعد، مسلمانوں میں سیکولر نظام رائج ہو گیا۔ اور یہ نظام مسلمانوں کی تمام مملکتوں میں اب تک رائج چلا آ رہا ہے۔ واضح رہے کہ اگر کسی مملکت میں بعض جرائم کی سزائیں احکام قرآنی کے مطابق دی جائیں تو اس سے وہ مملکت اسلامی نہیں بن جاتی۔ بھارت میں جرمِ قتل کی سزا موت ہے جو قرآن کے مطابق ہے۔ لیکن اس سے بھارت کی حکومت، اسلامی تو نہیں بن جاتی۔ اسلامی مملکت یا حکومت صرف وہ کہا جاسکتی ہے جس میں زندگی کے تمام گوشوں پر قرآن مجید کی حکمرانی ہو۔

(۳) اس ثنویت کی رو سے، اسلام صرف اعتقادات، عبادات اور پرسنل لاز کا نام رہ گیا۔ یعنی اس شعبہ کا نام جو مذہبی پیشوائیت کی تحریل میں تھا۔ چونکہ یہ شعبہ حکومت سے الگ تھا اس لئے تصور یہ پیدا ہو گیا کہ اسلام پر کاربند ہونے کے لئے مسلمانوں کی اپنی آزاد حکومت یا مملکت کا ہونا لازمی نہیں۔ اسلام پر ہر اس حکومت میں کاربند رہا جا سکتا ہے جو مسلمانوں کو (نماز، روزہ، وغیرہ کی) مذہبی آزادی دے دے۔ (مثلاً) ہندوستان میں، انگریزوں نے مسلمانوں کو مذہبی آزادی دے دی تھی اس لئے وہاں ہندی مذہبی پیشوائیت مطمئن تھی کہ اسلام پر کاربند ہونے میں کوئی امر مانع نہیں۔ اس تصور کے راستے میں آیہ اختلاف سب سے بڑی رکاوٹ تھی۔ اس کا تادیلیوں کرنی گئی کہ اس سے مراد "روحانی خلافت" ہے۔ دنیاوی سلطنت سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ اسی قسم کی مندری تعریف، قرآن کی دیگر اصطلاحات میں بھی کرنی گئی۔ قرآن میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر سے مراد بھی مملکت کی طرف سے نافذ کردہ قوانین۔ لیکن اب اس کا مطلب وظو و نفعیت رہ گیا۔ یہی صورت دین۔ قرآن مملکت کے دیگر ارکان، صلوة، زکوٰۃ، وغیرہ کے ساتھ ہوئی۔ قرآن کریم نے واضح طور پر کہا تھا کہ۔

اَلَّذِينَ اٰتَيْنَا مِنْكُم مِّنَ الْاٰمْنِ مِنْ اَقْصَا مَا لَعَلَّوْا زَكٰوٰتٌ وَّ اَمْرًا وَّ بِالْمَعْرُوْبِ وَاَنْتُمْ

عَنِ الْمُتَنَكِّرِ - وَإِلَهُ عَائِقِبَةُ الْأُمُورِ - (۲۲)

یہ وہ لوگ ہیں (یعنی مومنین) کہ جب انہیں ملک میں اقتدار حاصل ہوگا تو یہ اقامتِ صلوة اور ایتائے زکوٰۃ کا نظام قائم کریں گے۔ اور معروف کا حکم دیں گے اور منکر سے روکیں گے۔ اور ان کی مملکت میں تمام امور، قانون خداوندی کی رو سے سرانجام پائیں گے۔

اس آیت سے واضح ہے کہ اقامتِ صلوة - ایتائے زکوٰۃ - امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے لئے تمکین فی الارض — اپنی آزاد مملکت — کی شرط لازمی تھی۔ یعنی یہ امور ایسے تھے جو صرف اپنی آزاد مملکت میں سرانجام دیئے جاسکتے تھے۔ لیکن جب ان اصطلاحات کا مفہوم محض نماز پڑھنا - زکوٰۃ (خیرات) دینا اور وعظ کہنا لے لیا گیا تو ان کے لئے اپنی آزاد مملکت کی موجودگی ضروری نہ رہی۔ ان پر، غیر مسلموں کی حکومت میں بھی عمل کیا جاسکتا تھا۔ چنانچہ ہندوستان میں انگریزوں نے مسلمانوں کو مذہبی آزادی دے رکھی تھی اور وہاں کی ہندو حکومت میں آج بھی مسلمانوں کو یہ آزادی حاصل ہے اور ہماری مذہبی پیشوا اُس وقت بھی مطمئن تھی اور آج بھی مطمئن ہے کہ وہاں اسلام پر عمل پیرا ہونے میں کوئی امراؤں وقت مانع تھا نہ آج مانع ہے۔ جب اقامتِ صلوة سے مراد صرف نماز پڑھنا اور ایتائے زکوٰۃ کا مفہوم عربوں کو چند پیسے بطور خیرات دے دینا رہ جائے تو ان کے لئے واقعی اپنی آزاد مملکت کی ضرورت نہیں رہتی۔

اس طرح اسلام، جو ایک دین تھا، مذہب میں تبدیل ہو گیا۔ اسلامی مملکت (یا خلافت) کی جگہ مسلمانوں کی مملکتوں نے لے لی جن میں سیکور نظام رائج ہو گیا۔ اور ہمارے مناظر اس جہاد میں مصروف ہو گئے کہ اسلام کو جملہ مذاہبِ عالم میں سب سے افضل "مذہب" ثابت کر دیا جائے۔ اور جب غیر مذاہب کے ساتھ مناظروں کی گنہائش نہ رہے تو خود اپنے فرقوں میں مناظرہ بازی اور کفر سازی کی مہم شروع کر دی جائے۔

۲۲

یہ صورتِ حالات صدیوں سے چلی آ رہی تھی اور امت کو مطمئن کر دیا گیا تھا کہ اسلام کا کچھ نہیں بگڑا۔ ہمارے علماء کرام کو غصہ آتا تھا تو اس بات پر کہ مسلمانوں نے نماز پڑھنا چھوڑ دیا ہے۔ یہ زکوٰۃ نہیں دیتے۔ یہ فسق و فجور میں مبتلا ہو گئے ہیں۔ کوئی یہ نہیں کہتا تھا کہ ہمارا سارا تھا کہ زندگی ہی خیر اسلامی ہو چکا ہے۔

یہ آواز ہمارے زمانے میں سب سے پہلے علامہ اقبال (علیہ الرحمۃ) نے اٹھائی اور پورے **علامہ اقبال کی پکار** جذب و کیفیت، سوز و گمراہ اور دلورہ و جوش کے ساتھ اٹھائی۔ انہوں نے امت کی حالت کا جائزہ لیتے ہوئے، پر ہیئت مجموعی کہا کہ:

مَنْزِلٌ وَمَقْصُودٌ قُرْآنٌ دَیْجَرٌ اَسْت	رِسْمٌ دَآئِیْنٌ مَسْلَمَانٌ دَیْجَرٌ اَسْت
دَرْدَلِ اَوَّآتِشِ سَوَزَنَدَه نِیْسْت	مَقْطُطٌ دَر سَیْنِهٖ اَدَزَنَدَه نِیْسْت
بِنْدَهٗ مَوْمِنِ زَمْتَرَاں بِر شُكُورِد	دَر اِیْبَاحِ اَدَ نَمِی دَیْمِ نَه دُورِد
خُودِ ظَلَمِ قَبِیْرٌ دَ كَسْرَتِ شُكُوسْت	خُودِ مَسْرُوحَتِ عَوْکِیْتِ نَشِوسْت
تَا نِهَالِ سُلْطَنَتِ قُوْتِ گَرُفْت	دَیْنِ اَو نَقْشِ اَز عَوْکِیْتِ گَرُفْت
اَز عَوْکِیْتِ نَگَ گَرُودِ دَگَرُ	عَقْلِ دَپُوشِ وَرِ سَمِ وَرِه گَرُودِ دَگَرُ

(جاوید نامہ)

وہ عمر بھرائی اشارات و استعارات کی تشریح و تفسیر مختلف انداز و اسالیب سے کرتے رہے اور جب انہوں نے محسوس کیا کہ اب کھل کھات کرنے کا وقت آ گیا ہے۔ تو انہوں نے اپنے خطبہ اہل آباد (سنہ ۱۹۳۳ء میں) اپنا مقصود و مناسحت سے بیان کر دیا۔ انہوں نے سب سے پہلے دین اور مذہب کے فرق کو ان الفاظ میں نمایاں کیا۔

حقیقت یہ ہے کہ اسلام، خدا اور بندے کے درمیان ایک روحانی واسطہ کا نام نہیں۔ یہ ایک نظام حکومت ہے جس کی ہیئت ترکیبی میں یہ صلاحیت رکھی گئی ہے کہ وہ ہر عمل خیر کو اپنے اندر جذب کرے۔ اس نظام کا تعین اس وقت ہو چکا تھا جب کسی روسو کے دماغ میں ایسے نظام کا خیال تک بھی نہیں آیا تھا۔ اس نظام کی بنیاد ایک ایسے اخلاقی نصب العین پر رکھی گئی ہے جس کی رو سے انسان جمادات اور نباتات کی طرح پابگی مخلوق نہیں سمجھا جاتا کہ اس کو کبھی اس خطہ از میں سے منسوب کر دیا اور کبھی اُس سے۔ بلکہ وہ ایک ایسی روحانی ہستی سمجھا جاتا ہے جس کی صحیح قدر و قیمت اس وقت معلوم ہوتی ہے جب وہ ایک خاص معاشرتی نظام کی مشینری میں اپنی جگہ قیٹ ہو۔ وہ ایک فعال مشینری کا پرزہ ہوتا ہے اور اسے ٹھیک انداز میں چلانے کے لئے اس پر حقوق و فرائض کی دودھاریاں عائد ہوتی ہیں۔

اس نظری بحث کے بعد وہ اُس عملی سوال کی طرف آئے جس کے لئے یہ تمہید اٹھائی گئی تھی۔ اس ضمن میں انہوں نے کہا :-

ہندوستان دنیا بھر میں بہت بڑا اسلامی ملک ہے۔ اس ملک میں اسلام بہ حیثیت ایک تمدنی قوت کے اسی صورت میں زندہ رہ سکتا ہے کہ اسے ایک مخصوص علاقہ میں مرکوز کر دیا جائے۔ مسلمانان ہند کے اس زندہ اور جاندار طبقہ میں، کہ جس کے بنیوتے پر یہاں برطانیہ کی حکومت قائم ہے، (باوجودیکہ برطانیہ نے ان سے کبھی منصفانہ برتاؤ نہیں کیا)۔ اگر یوں ایک مرکزیت قائم کر دی جائے تو یہ آخر الامر نہ صرف ہندوستان بلکہ تمام ایشیا کی گتھیاں سلجھا دے گا۔

اس کے بعد انہوں نے، اس مسئلہ کا حل یہ بتایا کہ :-

میری آرزو یہ ہے کہ پنجاب، صوبہ سرحد، سندھ اور بلوچستان کو ملا کر ایک واحد ریاست قائم کی جائے۔ مجھے تو یہ نظر آتا ہے کہ شمال مغربی ہندوستان میں ایک متحدہ اسلامی ریاست کا قیام کم از کم اس علاقہ کے مسلمانوں کے مقدر میں لکھا جا چکا ہے۔

اس مملکت کے قیام سے ہو گا کیا؟ فرمایا کہ :-

اس سے اسلام کو اس امر کا موقع ملے گا کہ وہ ان اثرات سے آزاد ہو کر جو مغربی ملوکیت کی وجہ سے اب تک اس پر قائم ہیں، اس جمود کو توڑ ڈالے جو اس کی تہذیب و تمدن، شریعت اور تہذیب پر صدیوں سے طاری ہے۔ اس سے نہ صرف ان کی صحیح معنوں میں تجدید ہو سکے گی بلکہ وہ زمانہ احوال کی روح سے بھی قریب تر ہو جائیں گے۔

طے بعد میں اس میں بنگال کا حصہ بھی شامل کر دیا گیا تھا۔

آپ ان الفاظ پر ایک بار پھر غور کیجئے کہ اس مملکت کے قیام سے ۔

اسلام کو اس امر کا موقع ملے گا کہ وہ ان اثرات سے آزاد ہو جائے گا جو عربی ملکیت کی وجہ سے اس پر اب تک قائم ہیں۔

یہ اثرات کیا ہیں؟ وہی جو ہم نے ملکیت کی وجہ سے اسلام میں پیدا شدہ تبدیلیوں کے ضمن میں بیان کئے ہیں اور جنہیں سمیٹے ہوئے الفاظ میں کہا جائیگا جن کی وجہ سے اسلام، دین کے بجائے مذہب بن گیا تھا اور اس طرح "دین اور دنیا" میں ثنویت پیدا ہو گئی تھی۔ جس کی وجہ سے مذہبی پیشوائیت کا وجود عمل میں آ گیا تھا۔ اسی حقیقت کو انہوں نے، اپنے خطبات تشکیل جدید (کے چھٹے خطبہ) میں، سعید حلیم پاشا (مرحوم) کی ہم نوائی میں یوں بیان کیا تھا کہ:-

اندریں حالات ہمارے لئے کشادگی کی ایک ہی راہ ہے۔ اور وہ یہ کہ آئینہ اسلام پر عجز اسلامی ننگ کی جو سخت اور درشت تہیں جم گئی ہیں، اور جس کی وجہ سے اس کا حرکیاتی اور ارتقائی نظریہ یکسر جامد ہو کر رہ گیا ہے، انہیں کھرچ کھرچ کر الگ کیا جائے، اور حریت، سالمیت اور مساوات کی حقیقی اقدار کو اندر مزید زندہ کر کے، ان کی بنیادوں پر اپنے اخلاقی، عمرانی اور سیاسی نظام کی تشکیل جڑ کی جائے جو حقیقی، اسلام کی سادگی اور آفاقیت کا آئینہ دار ہو۔

علامہ اقبالؒ کے بعد، یہ شمع قائد اعظمؒ، محمد علی جناحؒ کے ہاتھ میں آئی تو وہ بھی تحریک پاکستان کے دوران، اور حصول پاکستان کے بعد بھی، اسی پیغام کو دہراتے چلے گئے۔ اس سلسلہ میں ہم تفصیل کے ساتھ اس پمفلٹ میں لکھ چکے ہیں جو "قائد اعظمؒ اور قرآن مجید" کے عنوان سے شائع ہو چکا ہے۔

موضوع کے تسلسل کی جہت سے، ہم اس میں سے صرف ایک اقتباس کو یہاں دہرا دینا ضروری سمجھتے ہیں۔ اور یہ اقتباس ان کے اس اثر پر سے

قائد اعظمؒ کا مسک

متعلق ہے جو ۱۹۲۱ء میں، حیدرآباد (دکن) کی عثمانیہ یونیورسٹی کے طلباء سے ان سے لیا تھا۔ انہوں نے قائد اعظمؒ سے پوچھا کہ "مذہب اور مذہبی حکومت کے لوازم کیا ہیں؟" اس کے جواب میں انہوں نے فرمایا:-

جب میں انگریزی زبان میں مذہب کا لفظ سنتا ہوں تو اس زبان اور قوم کے معاشرہ کے مطابق لافالہ میرا ذہن خدا اور بندے کی باہمی نسبت اور رابطہ کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ لیکن میں بکوبی جانتا ہوں کہ اسلام اور مسلمانوں کے نزدیک مذہب کا یہ محدود اور مقید مفہوم یا تصور نہیں ہے۔ میں نہ کوئی مولوی ہوں، نہ ملا۔ نہ مجھے دینیات میں جہارت کا دعویٰ ہے۔ البتہ میں نے قرآن مجید اور قوانین اسلام کے مطالعہ کی اپنے طور پر کوشش کی ہے۔ اس عظیم الشان کتاب کی تعلیمات میں انسانی زندگی کے ہر باب کے متعلق ہدایات موجود ہیں۔ زندگی روحانی پہلو ہو یا معاشرتی، سیاسی ہو یا معاشی، غرضیکہ کوئی شعبہ ایسا نہیں جو قرآنی تعلیمات کے احاطہ سے باہر ہو۔ قرآن کریم کی اصولی ہدایات اور سیاسی طریق کار نہ صرف مسلمانوں کے لئے بہترین ہیں بلکہ اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کے لئے حسن سلوک اور آئینی حقوق کا جو حصہ ہے، اس سے بہتر تصور ناممکن ہے۔

آپ نے دیکھا کہ اس میں "مذہب اور دین" کے فرق کو کس مقناذ سے انداز سے واضح کیا گیا ہے۔ اس کے بعد ان طلباء نے کہا کہ:-

جب آپ اسلامی اصول کے نصب العین اور طریق کار دونوں میں بہترین حکومت کا یقین رکھتے ہیں اور اجمالاً یہ بھی کہتے ہیں کہ مسلمانوں کو خود مختار علاقے اس لئے مطلوب ہیں کہ وہاں وہ اپنے ذہنی میلانات اور قصورات زندگی کو بلا روک ٹوک بروئے کار اور ہر بہ ترقی لاسکیں، تو پھر اس میں کونسا امر مانع ہے کہ مسلم لیگ زیادہ تفصیل اور توضیح کے ساتھ اپنی جدوجہد کی مذہبی تغیر و تشریح کر دے؟

سوال آپ نے دیکھ لیا۔ اب اس کے جواب کو بڑے غور سے سنئے۔ فرمایا:-

دقت یہ ہے کہ جب اس جدوجہد کو مذہب سے تعبیر کیجئے تو ہمارے علاقہ کی ایک جماعت، بغیر اس کے سمجھنے کے کہ کام کی نوعیت، تقسیم عمل اور اس کے اصل حدود کیا ہیں، ان اور کو صرف چند مولویوں کا اجارہ خیال کر لیتی ہے، اور اپنے حلقہ سے باہر اہلیت و استعداد کے باوجود سمجھ میں یا آپ میں (یعنی ان کے اپنے سوا کسی اور میں) اس خدمت کے سرانجام دینے کی کوئی صورت نہیں دیکھتی۔ حالانکہ اس منصب کی بجا آوری کے لئے جن اجتہادی صلاحیتوں کی ضرورت ہے، انہیں میں، ان مولوی صاحبان میں (اللہ ماشاء اللہ) نہیں پاتا۔ (اور مشکل اندر مشکل یہ کہ) وہ اس مشن کی تکمیل میں دوسروں کی صلاحیتوں سے کام لینے کا سلیقہ بھی نہیں رکھتے۔

اس سے بھی ان کا مطلب یہی تھا کہ مطالبہ پاکستان کی بنیاد اس حقیقت پر ہے کہ ہم ایک ایسا خطہ زمین چاہتے ہیں، جہاں اسلام بہ حیثیت دین کے کارفرما ہو، اور ہماری مذہبی پیشوائیت، اسلام کو مذہب ہی سمجھتی ہے۔ دین، ان کی سمجھ میں نہیں آتا۔ دین میں مذہبی پیشوائیت کا وجود ہی نہیں ہوتا۔ اسی لئے انہوں نے، اس سے بھی پہلے، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی میں، ۵ فروری ۱۹۳۵ء کو تقریر کرتے ہوئے کہا تھا کہ:-

لیگ نے جو (اہم) کام کیا ہے یہ ہے کہ اس نے ہمیں مسلمانوں کے رجعت پسند طبقہ سے نجات دلا دی ہے اور یہ خیال عام کر دیا ہے کہ مفاد پرست طبقہ قوم کا غدار ہے۔ اس نے ہمیں اس ناساتابل قبول طبقہ کے چنگل سے آزاد کرا دیا ہے۔ جنہیں مولوی یا مولانا کہتے ہیں۔

(نقادیرہ جہاں - جلد اول - ص ۲۸)

اس سے مراد، تقیہ کرسی کا ختم کرنا تھا۔ آپ کو یاد ہوگا کہ انہوں نے، تشکیل پاکستان کے بعد، بہ حیثیت گورنر جنرل اہل امریکہ کے نام اپنے براڈ کاسٹ میں کہا تھا کہ:-

یہ مسئلہ بات ہے کہ پاکستان میں کسی صورت میں بھی تقیہ کرسی رائج نہیں ہوگی جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کے ہتھ میں دے دی جاتی ہے کہ وہ (بذریعہ خویش) خدائی مشن کو پورا کریں۔

(نقادیرہ جہاں - گورنر جنرل - ص ۶۵)

ان تصریحات سے واضح ہے کہ تحریک پاکستان کا مقصد ایک ایسی مملکت کا قیام تھا جس میں اسلام، دین کی حیثیت

سے کار فرما ہو سکے۔ ظاہر ہے کہ اس تحریک اور مطالبہ کی مخالفت مذہبی پیشواؤں کی طرف سے لازمی تھی۔ اس لئے کہ اس قسم کی مملکت میں ان کا اقتدار باقی نہیں رہتا تھا۔ وہ سیکولر اسٹیٹ کے حق میں تھے جس میں مذہبی امور، علماء کی تحویل میں رہتے ہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ تحریک کے دوران کش مکش، درحقیقت مذہب اور دین کی کشمکش تھی۔ نیشنلسٹ علماء کا موقف یہ تھا کہ آزاد ہندوستان میں مسلمانوں کو مذہبی آزادی حاصل ہوگی۔ لہذا مسلمانوں کے لئے ایک الگ مملکت کے قیام کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس گروہ کے سرخیل، جمعیت العلماء ہند کے صدر، اور دارالعلوم دیوبند کے شیخ الحدیث، مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) تھے۔ ان کا ارشاد تھا کہ:-

ایسی جمہوری حکومت جس میں ہندو، مسلمان، سکھ، عیسائی سب شامل ہوں، حاصل کرنے کے لئے سب کو متفقہ کوشش کرنی چاہیے
مطلبہ پاکستان کی مخالفت
 ایسی مشترکہ آزادی، اسلام کے اصول کے عین مطابق ہے۔ اور اسلام اس آزادی کی اجازت دیتا ہے۔
 (زمرم - ملاحظہ ۷ جولائی ۱۹۳۸ء)

مذہبی آزادی کے متعلق وہ فرماتے تھے کہ:-

کانگریس میں ہمیشہ ایسی تجاویز آتی رہتی ہیں اور پاس ہوتی رہتی ہیں جن کی وجہ سے مذہب اسلام کے تحفظ اور وقار کو ٹھیس نہ لگے۔
 (مولانا مدنی کا پمفلٹ - "متممہ قومیت اور اسلام" - ص ۷۱)
 وہ کہا کرتے تھے کہ:-

جو اہل نبرد ہندو ہے۔ اس نے کبھی نہیں کہا کہ میں مسلمان ہوں۔ اس کے باوجود وہ مسلمانوں کی حفاظت چاہتا ہے۔
 (طلوع اسلام - اکتوبر ۱۹۶۲ء - ص ۲۳)

ہم نے اوپر کہا ہے کہ ان حضرات کے نزدیک سیکولر ازم عین مطابق اسلام ہے اور علماء دیوبند اسی کے لئے کوشاں رہے تھے۔ ہندوستان کے مشہور نیشنلسٹ اخبار، مدینہ (بجنور) کی ۱۷ اپریل ۱۹۶۳ء کی اشاعت میں مولانا اسرار احمد آزاد (دیوبندی) کا ایک مقالہ شائع ہوا تھا جس میں کہا گیا تھا کہ:-

یہ الزام بے بنیاد ہے کہ علماء ہند اس ملک میں اسلامی حکومت کے لئے کوشاں رہے ہیں۔ دارالعلوم دیوبند سے تعلق رکھنے والے علماء نے کم از کم اس صدی کے آغاز سے ہندوستان میں جمہوری اور سیکولر حکومت کے قیام کو اپنا واضح نصب العین قرار دے لیا تھا۔

اس کے بعد، اس حقیقت کے سمجھنے میں کوئی شبہ ہی نہیں رہ جاتا کہ مذہبی پیشواؤں کی طرف سے تحریک پاکستان کی مخالفت درحقیقت، دین اور مذہب سے سیکولر نظام اور اسلامی نظام یا خلافت اور ملوکیت کی جنگ تھی۔ مذہبی پیشواؤں کی طرف سے تکیوں کو برداشت ہی نہیں کر سکتی۔

ہم نے اوپر کہا ہے کہ نیشنلسٹ علماء، مسلمانوں کے لئے ایک جداگانہ مملکت کی ضرورت ہی نہیں سمجھتے تھے۔ اتنا ہی نہیں کہ وہ اس کی ضرورت نہیں سمجھتے تھے۔ وہ اس کے لئے کوشش کرنا خلاف اسلام قرار دیتے تھے۔ اس زمانے میں، علامہ اقبالؒ - قائد اعظمؒ اور تحریک مسلم لیگ کے خلاف ان علماء نے جو فتوے شائع کئے تھے وہ آج بھی تاریخ کے صفحات میں محفوظ ہیں۔ مثلاً "تجانب اہل السنۃ

خلاف اسلام

عن اهل الفتنة - بریلوی حضرات کی بائبر ناز کتاب ہے۔ (اس وقت ہمارے سامنے اس کا وہ ایڈیشن ہے جو محمدی کتب خانہ - احمد پور شرقیہ - جہاں پور کی طرف سے ۱۳۳۷ھ میں شائع ہوا تھا)۔ اس میں علامہ اقبالؒ کے خلاف صفحات پر صفحات سیاہ کرنے کے بعد تحریر ہے۔

ڈاکٹر صاحب کی زبان پر ابلیس بول رہا ہے۔ (صفحہ ۳۴۰)

اور۔

ڈاکٹر صاحب کے مذہب کو سچے دین، اسلام کے ساتھ کیا تعلق ہے؟ (صفحہ ۳۴۱)

اس میں، قائد اعظمؒ کے متعلق کہا گیا ہے۔

بحکم شریعت مسٹر جینا اپنے ان عقائد کفریہ قطعیہ یقینیہ کی بنا پر قطعاً مرتد اور خارج از اسلام ہے۔ اور جو شخص اس کے کفروں پر مطلع ہونے کے بعد اس کو مسلمان جانے یا اسے کافر نہ مانے یا اس کے کافر مرتد ہونے میں شک رکھے یا اس کو کافر کہنے میں توقف کرے وہ بھی کافر۔ مرتد اور شر اللہام ہے اور بے توبہ مرا تو مستحق لعنت عزیز علامہ۔ (صفحہ ۱۲۲)

اسی فرقہ کے ایک ممتاز عالم، مولانا اولاد رسول نے ایک رسالہ "الجوابات السنیہ" شائع کیا تھا۔ اس میں حزب الاحناف (لاہور) کے مولانا ابوالبرکات سید احمد صاحب کا یہ فتویٰ درج تھا کہ۔

لیگ کی حمایت کرنا۔ اس میں چند سے دینا۔ اس کا مہر بنانا۔ اس کی اشاعت و تبلیغ کرنا۔ منافقین و مرتدین کی جماعت کو فروغ دینا ہے۔ (بحوالہ پبلسٹ "دھماکہ" شائع کردہ۔)

انہیں خدام التوحید والسنۃ - ساہیوال - صفحہ ۱۱)

اکتوبر ۱۹۴۵ء میں مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) نے مسلم لیگ میں مسلمانوں کی شرکت کو حرام، اور قائد اعظمؒ کو کافر اعظم قرار دیتے ہوئے ایک فتویٰ شائع کیا جس کا مدلل جواب، مولانا شبیر احمد عثمانی (مرحوم) نے تحریر فرمایا اور اسے جریدہ "سہرہ دکن" (حیدرآباد - دکن) نے اپنی اشاعت بابت ۲۹ اکتوبر ۱۹۴۵ء میں شائع کیا۔ (بحوالہ "تحریک پاکستان اور نیشنلسٹ علماء" - صفحہ ۱۰۱)۔

مجلس احرار اسلام کے ایک ممتاز لیڈر (مولانا) مظہر علی مظہر کا یہ رسوائی عالم شعر کیسے بھولی

سکتا ہے کہ وہ

اک کافر کے واسطے اسلام کو چھوڑا یہ قائد اعظمؒ ہے کہ ہے کافر اعظم!

حالانکہ واقعاتی اعتبار سے بھی یہ الزام سراسر کذب و افتراء تھا۔ قائد اعظمؒ نے اپنی (پارسی) بیوی سے اس کے مسلمان ہونے کے بعد شادی کی تھی۔

اسی مجلس احرار کی ورکنگ کمیٹی نے اپنے اجلاس منعقدہ، ۲۹ مارچ ۱۹۴۶ء میں ایک قرارداد پاس

کی جس میں کہنا تھا کہ۔

یہ اجلاس ایک بار پھر اعلان کرتا ہے کہ مسلم لیگ کی قیادت قطعی غیر اسلامی ہے۔

(تحریک پاکستان اور نیشنلسٹ علماء - صفحہ ۵۷۳)

اس مخالفت میں، البرالاعلیٰ مورودی صاحب کا نام سرفہرست آتا ہے۔ ایک تو اس لئے کہ ان جماعتوں یا افراد کی طرف سے اس قسم کے فتاویٰ یا قراردادیں وقتاً فوقتاً شائع ہوتی تھیں لیکن مورودی صاحب نے اس مخالفت کو اپنی زندگی کا مشن قرار دے رکھا تھا۔ اور وہ تحریک پاکستان کے آخری دنوں تک اسے بغیر اسلامی قرار دیتے رہے تھے۔ دوسرے اس لئے کہ ان مخالف فرقوں کے بعض علماء بعد میں تحریک پاکستان کے مؤید اور مسلم لیگ میں شریک بھی ہو گئے تھے لیکن مورودی صاحب تشکیل پاکستان کے بعد تک بھی مسلم لیگ رہنماؤں کو ہدف طعن و تشنیع بنانے سے نہیں رُکے۔ وہ اب بھی اعلان کرتے رہتے ہیں کہ تحریک پاکستان کی صنف اول کے راہ نمائے اور حقیقی مسلمان نہیں تھے۔

ان تمام مخالفتوں میں، عقائد، مشاہب، مسالک کے اختلاف کے باوجود، ایک چیز قدر مشترک تھی۔ اور وہ تھی تقسیم ہند کی مخالفت۔ بالفاظ دیگر، مسلمانوں کی الگ مملکت کے قیام کی مخالفت۔ دیگر مخالفتیں اپنی مخالفت کا کھلے الفاظ میں اعلان کرتے تھے لیکن مورودی صاحب کا انداز ان سے مختلف تھا۔ انہوں نے اپریل ۱۹۴۷ء میں ٹونک میں (جماعت اسلامی کے اجلاس میں) کہا کہ:-

یہ لوگ ہندوستان کے ایک ذرا سے کونے میں پاکستان بنانے کو اپنا انتہائی مقصد بنائے ہوئے ہیں لیکن اگر یہ فی الواقعہ خلوص قلب سے اسلام کی نائندگی کے لئے کھڑے ہو جائیں تو سارا ہندوستان پاکستان ہی بنا سکتا ہے۔ اور اس میں لادینی جمہوری حکومت یا عوامی پارلیمنٹری حکومت نہیں بلکہ خالص خدا کی حکومت، کتاب و سنت کے اصولوں پر قائم ہو سکتی ہے۔

(ردوداد جماعت اسلامی - حصہ پنجم - صفحہ ۶۵)

آپ نے دیکھا کہ بات تو یہ بھی وہی کہہ رہے تھے جو مطالبہ پاکستان کے دیگر مخالفتیں کہتے تھے، لیکن ان کا انداز مختلف تھا۔ مزید برآں یہ اگر تقسیم ہند کو ہاد دل خواستہ قبول بھی کرتے تھے تو اس شرط کے ساتھ کہ ہندوستان کے ساتھ کنفیڈریشن قائم کرنی جائے جس میں اہم شعبے مرکز کی تحویل میں رہیں۔ یہی بات اگلے دنوں مفتی محمود صاحب نے بھی کہی تھی۔ انہوں نے ایک انٹرویو میں کہا تھا کہ ہم نے نظریہ پاکستان کی مخالفت کی تھی کیونکہ ہم متحدہ ہندوستان میں صوبہ جاتی آزادی مسلمانوں کے لئے زیادہ مفید خیال کرتے تھے۔ (فوائے وقت - ۲۰ ستمبر ۱۹۴۷ء)۔ آپ نے غور فرمایا کہ یہ تمام حضرات مسلمانوں کے لئے ایک الگ مملکت کے بہر حال مخالف تھے۔

پیر

بہر حال یہ تھی وہ کشمکش جو تحریک پاکستان کے دوران غیر منقسم ہندوستان میں جاری رہی۔ یعنی، علامہ اقبال اور قائد اعظم کا مقصد اسلام کو پھر سے دین کی حیثیت سے قائم کرنا تھا اور ان مذہبی پیشواؤں کا مقصد اسلام کو مذہب کی حیثیت سے جاری رکھنا جس میں امور مملکت سیکورل انداز سے طے پاتے ہیں، اور مذہبی امور علماء کی تحویل میں دیتے ہیں۔ یہاں پہنچنے کے بعد ان کی کوششیں ختم نہیں ہو گئیں۔ برستور جا رہی ہیں۔ اور اب وہ ... یہ تقاضائے حالات، شدت اختیار کر گئی ہیں۔ یعنی انہوں نے پاکستان میں سیکورل نظام رائج کرنے کے لئے متحدہ محاذ قائم کر لیا ہے۔

ہم اچھی طرح محسوس کرتے اور سمجھتے ہیں کہ ان الفاظ سے آپ یقیناً چونک اٹھیں گے۔ آپ کہیں گے کہ یہ حضرات "نظام مصطفیٰ" قائم کرنے کے لئے مصروف جہاد ہیں اور آپ کہہ رہے ہیں کہ ان کی انتہائی تک و تاز اسی قسم کا سیکور اسلام رائج کرنے کے لئے ہے جس قسم کا اسلام یہ حضرات غیر منقسم ہندوستان میں جاری رکھنا چاہتے تھے اور جس کی اجازت ہندو بھی دیتا تھا۔ آپ کی یہ حیرت بالکل بجا ہے۔ اس لئے کہ یہ حضرات کبھی واضح طور پر بتاتے نہیں کہ "نظام مصطفیٰ" کا عمل مفہوم کیا ہے، اور آپ حضرات ان سے یہ پوچھتے نہیں اور محض ایک اصطلاح سے مغلطی ہو رہے ہیں کہ یہاں اسلامی نظام رائج ہو جائے گا۔ ہماری آپ سے درخواست ہے کہ ذیل میں جو کچھ پیش کیا جاتا ہے، آپ براہ کرم اسے پورے خود دماغ سے سمجھنے کی کوشش فرمائیں۔

یہ ظاہر ہے کہ:-

(۱) "نظام مصطفیٰ" سے بہر نفع مراد، دین خداوندی کا وہ عملی نظام ہے جسے حضور نبی اکرم ﷺ نے قائم فرمایا تھا۔

نظام مصطفیٰ کی خصوصیات

(۲) اس نظام کی بنیادی خصوصیت یہ تھی کہ:-

(۱) اس میں تمام مسلمان امت واحدہ تھے۔ اس میں نہ مذہبی فرقے تھے، نہ سیاسی جماعتیں۔ دین عطا کرنے والے خدا نے، نظام قائم کرنے والے (جناب محمد مصطفیٰ ﷺ) سے واضح الفاظ میں کہہ دیا تھا کہ:-
 اِنَّ الَّذِيْنَ فَرَّقُوْا دِيْنَهُمْ وَرَمَوْا بِمَا كَانُوْا مِشِيْعًا لَّسْتُ مِنْهُمْ فِيْ شَيْءٍ - (۱۶۶)
 جو لوگ اپنے دین میں تفرقہ پیدا کر کے، فرقوں اور پارٹیوں میں بٹ جائیں۔ اے رسول! تیرا ان سے کوئی واسطہ نہیں۔

ظاہر ہے کہ جن لوگوں کا مصطفیٰ (۱۶) سے کوئی تعلق واسطہ نہ رہے، انہیں نظام مصطفیٰ سے کیا واسطہ ہو سکتا ہے! (ب) اس نظام میں پرسنل لاز اور پبلک لاز میں کوئی تفریق نہیں تھی۔ نہ ہی مختلف فرقوں کے پرسنل لاز الگ الگ تھے۔ ایک ضابطہ قوانین تھا جس کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں ہوتا تھا۔

(ج) اس نظام کی پارلیمنٹ مجلس شوریٰ میں نہ حزب اقتدار تھی نہ حزب اختلاف۔ اس میں تمام ارکان جمہور واحدگی طرح مصروف عمل رہتے تھے۔

آپ اسی حضرات سے، جو نظام مصطفیٰ کے قیام کے داعی ہیں، پوچھئے کہ جو کچھ اوپر کہا گیا ہے وہ صحیح ہے یا غلط! کیا نظام مصطفیٰ کا یہی نقشہ تھا یا کوئی اور؟

اب اس نظام کو دیکھئے جس کے قائم کرنے کے لئے یہ حضرات کوشاں ہیں۔ اس نظام میں:-

(۱) اُمت مختلف مذہبی فرقوں اور سیاسی پارٹیوں میں بٹی ہوئی ہے۔

(۲) اس میں پرسنل لاز کو پبلک لاز سے الگ کر دیا گیا ہے اور ہر فرقہ کو اجازت ہے کہ وہ پرسنل لاز کے معاملہ میں اپنی اپنی فقہ پر عمل کرے۔ جہاں تک پبلک لاز کا تعلق ہے اس کا ذکر بعد میں آئے گا۔ وہیں سے یہ حقیقت بھی سامنے آجائے گی کہ اس تمام ٹک و تاز کے نتیجہ میں مملکت میں سیکور نظام قائم ہوگا۔

(۳) اس نظام میں حزب اقتدار اور حزب مخالف ایک دوسرے سے برسر پیکار ہوں گے۔

آپ اس نظام مصطفیٰؐ جسے حضور نبی اکرمؐ نے قائم فرمایا تھا۔ اور اس نظام مصطفیٰؐ کا جسے یہ حضرات قائم کرنا چاہتے ہیں، آمنے سامنے رکھ کر موازنہ کیجئے اور پھر خود ہی فیصلہ کیجئے کہ کیا یہ دونوں نظام ایک ہیں یا ایک دوسرے کی ضد!



اب آئیے پیپک لاز کی طرف جس کی بنیاد پر ایک آئینی حکومت کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ اس حقیقت کے سمجھنے کے لئے کسی افلاطون کے دماغ کی فرقت نہیں کہ پیپک لاز انہیں کہتے ہیں جن کا اطلاق مملکت کے تمام باشندوں پر یکساں ہو۔ یعنی وہ ہر ایک پر یکساں لاگو ہوں۔ کوئی جماعت یا گروہ تو ایک طرف، اگر ایک فرد اپنے لئے کوئی ایک لا (قانون) یعنی مملکت کے پیپک لاز سے الگ اختیار کر کے اس پر عمل پیرا ہو جائے، تو اسے مملکت کے خلاف بغاوت قرار دیا جائے گا۔ "دائیں طرف چلو" (KEEP TO THE LEFT) مملکت کا ادنیٰ ترین پیپک لاز ہے۔ اگر کوئی شخص کہے کہ میں اس قانون کو نہیں مانتا۔ میں "دائیں طرف چلو" کے قانون کو صحیح سمجھتا ہوں اور اسی پر چلوں گا تو اسے قانون شکنی کا مجرم ہی نہیں، باغی قرار دیا جائے گا۔ اس سے آپ پیپک لاز کی یکسانیت کی اہمیت کا اندازہ لگا لیجئے۔ اس یکسانیت کے بغیر کسی مملکت کا وجود ہی باقی نہیں رہ سکتا۔

اس کے بعد آئیے نظام مصطفیٰؐ کے دائیوں کی طرف سے پیپک لاز کی تدویں کے سوال کے حل کی طرف۔ یعنی اس سوال کی طرف کہ ان لاز کی تدویں کی بنیاد (BASIS) کیا ہوگی۔ اس سوال کی تاریخ بڑی دلچسپ ہے۔

۱۹۵۱ء کا ذکر ہے کہ ملک کے مختلف فرقوں کے اکتیس علماء نے ایک بیان شائع کیا جس میں کہا گیا کہ یہ مشہور کیا جاتا ہے کہ مختلف فرقوں کے علماء کے باہمی اختلافات کی وجہ سے، مملکت کے لئے متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا۔ یہ لیجئے، ملک کے مختلف فرقوں کے نمائندوں کا بیان جس میں وہ اس مسئلہ پر متفق ہو گئے ہیں! کس بات پر متفق ہو گئے ہیں؟

اس بات پر کہ مملکت کے ضابطہ قوانین کی بنیاد "کتاب و سنت" ہوگی۔ موردی صاحب نے اس متفق علیہ بنیاد کا خاص طور پر چرچا کیا۔

کتاب و سنت

ہمارے ہاں مشکل یہ ہے کہ صدیوں کے جمود و تعطل سے قوم میں (کم از کم مذہب کے معاملہ میں) غور و فکر کی صلاحیتیں مفقود ہو چکی ہیں اور وہ یکسر جزیاتی ہو گئی ہے۔ اس پر طرہ یہ کہ مذہبی پیشوا، قوم کے نازک ترین جذبات کو مشتعل کرتے رہتے ہیں جس سے یہی سہی غور و فکر کی صلاحیت بھی معطل ہو جاتی ہے۔ اگر قوم غور و فکر سے کام لیتی تو ان حضرات سے ہمتاں پوچھ سکتی تھی کہ ان فرقوں میں سے کوئی بھی "کتاب و سنت" کا منکر نہیں۔ جب "کتاب و سنت" کے اقرار کے باوجود یہ مختلف فرقوں میں بٹ رہے ہیں تو اسی کتاب و سنت کی رو سے ایک ایسا ضابطہ قوانین کس طرح مرتب ہو سکے گا، جسے یہ سب اسلامی تسلیم کر لیں۔ ان کی اپنی اپنی فقہ کہاں جائے گی، کیا یہ انہیں چھوڑ دینا گئے، ان سے کسی نے اس قدر پیش رفتادہ سوال بھی نہ پوچھا اور سب مطمئن ہو گئے کہ اسلامی جمہوریہ پاکستان کے لئے

اسلامی قوانین کے مرتب ہو جانے کا طریق طے ہو گیا ہے۔ اس کے بعد ان حضرات نے شور مچانا شروع کر دیا کہ حکومت اسلامی قوانین نافذ نہیں کرتی۔ اور باب اقتدار فریب کا رہا۔ اسلامی قوانین نافذ کرنے کی ان کی نیت ہی نہیں۔ چنانچہ اس حربے سے ہر حکومت کے خلاف نفرت پھیلانے کا موقعہ ہاتھ آ گیا۔

یہ طلوع اسلام کی "ہر قسمی" ہے کہ اس کی سمجھ سوجھ کی صلاحیتیں سلب نہیں ہوئیں۔ (یہ درحقیقت قرآن مجید کی روشنی سے استفادہ کا تصدیق ہے۔ فالحمد للہ علی ذالک)۔ اس نے جرأت کر کے کہہ دیا کہ قوم کو یہ مقدس فریب دیا جا رہا ہے۔ کتاب و سنت کی بنیاد پر کوئی ایسا ضابطہ و قوانین مرتب نہیں ہو سکے گا جسے تمام فرقے متفقہ طور پر اسلامی تسلیم کر لیں۔ یہ بات بنی برحقیقت تھی لیکن چونکہ اس سے ان حضرات کی ساری اسکیم ناکام رہ جاتی تھی آنا لئے انہوں نے اپنے مخصوص حربے سے کام لیا اور پراپیگنڈہ شروع کر دیا کہ طلوع اسلام منکر حدیث ہے۔ منکر سنت ہے۔ منکر شان رسالت ہے۔ اور نہ معلوم کیا کیا ہے! ایک تو سنت "جیسا مقدس تصور" دوسرے طلوع اسلام کے خلاف مسلسل اور منظم پروپیگنڈہ۔ سارا ملک اس سے متاثر ہو گیا۔ اور اصل مسئلہ کی طرف توجہ دینے کا کسی کو خیال تک نہ آیا۔

بیس سال تک یہ حضرات اس "مقدس جہاد" میں مصروف رہے۔ تا آنکہ سنہ ۱۹۷۷ء میں خود مودودی صاحب کو اعلان کرنا پڑا کہ:-

یہ ممکن نہیں

کتاب و سنت کی رو سے پبلک لاء کی کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں جو شیعہ، اہل حدیث اور حنفیوں کے نزدیک متفقہ طور پر اسلامی قرار پاسکے۔ (ایشیا - مورخہ ۲۳، اگست ۱۹۷۷ء)

آگے بڑھنے سے پیشتر سے ایک دلچسپ حقیقت کو سامنے لائیے۔ مودودی صاحب نے یہاں اعتراف کیا ہے کہ کتاب و سنت کی بنا پر کوئی ایسا ضابطہ و قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جسے تمام فرقے اسلامی تسلیم کر لیں۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے سنہ ۱۹۷۷ء ہی میں، جو انتخابی منشور شائع کیا اس کے دیباچہ میں کہا گیا کہ:-

جماعت اسلامی کے پیش نظر پاکستان کو ایک ایسی ریاست بنانا ہے جو قرآن و سنت کے اتباع کی پابند ہو اور خلافت راشدہ کے نمونے کی پرورد ہو۔ (ایشیا - ۲۴، جنوری ۱۹۷۷ء)

جتنے کہ سنہ ۱۹۷۳ء کے آئین میں بھی یہ شق درج کرادی گئی کہ ملک کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ یعنی جس چیز کو یہ حضرات خود ناممکن العمل قرار دیتے تھے اسے آئین کا جزو بنا دیا گیا۔ یہ جو آپ دیکھتے ہیں کہ قانون سازی کے سلسلہ میں نظریاتی کونسل تک کا کوئی قدم آگے نہیں بڑھتا تو اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ ان کے ذمہ ایسا کام لگا دیا گیا ہے جو ناممکن العمل ہے۔

بہر حال جب مودودی صاحب نے اعلان کیا کہ کتاب و سنت کی رو سے کوئی ایسا ضابطہ و قوانین مرتب نہیں ہو سکتا تو فطرتاً خیال پیدا ہوا کہ اب یہ کوئی ایسا متبادل فارمولا پیش کریں گے جس کی رو سے ایسا ضابطہ و قوانین مرتب ہو سکے۔ لیکن انہوں نے کوئی متفق علیہ متبادل فارمولا پیش کرنے کے بجائے ایسا حل پیش فرمایا جس سے ملک میں مزید انتشار پھیل جائے۔ انہوں نے اعلان فرمایا کہ چونکہ ملک کی اکثریت فقہ حنفی کی پیرو ہے اس لئے اس فقہ کو مملکت کے قانون کی حیثیت سے نافذ کر دیا جائے اور اس کی اطاعت ہر فرقہ

پر لازم ہو۔

اس تجویز پر ذرا بنگاہِ تعمق غور کیجئے۔ شیعہ حضرات تو ایک طرف، خود سنیوں میں اہل حدیث اور اہل فقہ کی جنگ ہزار برس سے چلی آ رہی ہے۔ جس کا مودودی صاحب کو بخوبی علم ہے۔ لیکن اس کے باوجود انہوں نے یہ تجویز پیش کر دی۔ جیسا کہ ظاہر ہے، اس تجویز کے خلاف، اہل حدیث حضرات کی طرف سے مخالفت کا طوفان اٹھ کھڑا ہوا۔ انہوں نے کہا کہ اگر ایسا کیا گیا تو ہم ان قوانین کو تسلیم ہی نہیں کریں گے۔ ان کی دلیل مقبول تھی۔ یعنی یہ کہ جس فقہ کو ہم اسلامی تسلیم نہیں کرتے، ہم اس کی اطاعت کس طرح کر سکتے ہیں، طرفہ ناشا یہ کہ خود مودودی صاحب بھی اپنے آپ کو فقہ حنفی کا پیرو نہیں کہتے۔ وہ اس پر سخت تنقید کرتے رہتے ہیں۔ (ان اور کی تفصیل، طلوع اسلام بابت اکتوبر۔ نومبر ۱۹۶۷ء کے صفحات میں دی جا چکی ہے۔ اسے لہد میں اس پمفلٹ کی شکل میں بھی شائع کر دیا گیا ہے جس کا عنوان ہے۔ "نہ اسلامی نہ جمہوری")۔

اہل حدیث حضرات نے اس تجویز کے خلاف احتجاج تو کیا لیکن اتنا انہوں نے بھی نہ بتایا کہ ملک کے نئے پیبلٹ کا ایسا ضابطہ مرتب کس طرح کیا جائے جسے تمام فرقے اسلامی تسلیم کریں۔ انہوں نے کہا یہ کہ:-
ہماری رائے تو یہ ہے کہ اس ملک میں پورے اسلام کو موقع ملنا چاہیے۔ تمام مکاتب فکر کھلے طور پر اپنی اپنی فقہ پر عمل کریں اور لوگ آزادی سے جس مسئلہ میں چاہیں، جس مکتب فکر کو پسند کریں، اس پر عمل کریں اور کوئی تعصب نہ ہو۔ اس لحاظ سے یہ ملک دنیا کے لئے ایک مثال ہو کہ اس میں عصیت کے لئے کوئی جگہ نہ ہو۔ (الاعتصام۔ مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۶۴ء)

اس سے مترشح ہوتا ہے کہ یہ حضرات "پیبلٹ لاز" کا مفہوم نہیں سمجھ سکے، ورنہ وہ کبھی اس قسم کی تجویز پیش نہ کرتے کہ پیبلٹ لاز کے معاملہ میں بھی (پرسنل لاز کی طرح) مختلف فرقے اپنی اپنی فقہ پر عمل کرتے رہیں۔ کسی مملکت میں، مختلف فرقوں کے لئے پیبلٹ لاز مختلف ہو نہیں سکتے۔

یہ تو رہا اہل فقہ اور اہل حدیث کا اختلاف۔ خود فقہ حنفی کے پیروں میں دو مشہور فرقے ہیں بریلوی اور دیوبندی۔ اس فقہ کی تعبیر میں، خود ان فرقوں میں کس قدر اختلاف ہے، اس کا اندازہ اس ایک مثال سے لگائیے کہ جس زمانہ میں مفتی محمود صاحب (دیوبندی) صوبہ سرحد کے وزیر اعلیٰ تھے، بریلوی حضرات نے احتجاج کیا تھا کہ:-

مفتی صاحب دیوبندیت کو مسلط کرنے کے لئے اپنے اقدار کو استعمال کر رہے ہیں۔

(تنظیم اہل حدیث۔ مورخہ ۱۳/۱۶ اکتوبر ۱۹۶۶ء)

جہاں تک شیعہ حضرات کا تعلق ہے، وہ نہ صرف یہ کہ فقہ حنفی کو اسلامی تصور نہیں کرتے، وہ سنیوں کے احادیث کے مجموعوں کو بھی اسلام کی صحیح تعبیر قرار نہیں دیتے۔ ان کی اپنی فقہ اور اپنے احادیث کے مجموعے ہیں وہ انہی کو اسلام میں سند مانتے ہیں اور اپنے ائمہ کرام کی سیرت کو اسلام کی عملی شکل قرار دیتے ہیں۔ ان کی شرط یہ ہے کہ:-

پیبلٹ لاز میں فقہ جعفریہ کو مساویانہ طور پر رکھا جائے۔ (پمفلٹ۔ نہ جمہوری نہ اسلامی۔ ص ۱۱)

انہوں نے بھی الٹی میٹم دے دیا تھا کہ اگر فقہ حنفی کو مملکت کا قانون بنا دیا گیا تو وہ اس کے خلاف اٹھ کھڑے ہونگے۔

✱

ان حضرات کے یہ اختلافات فقہ تک محدود نہیں۔ یہ ایک دوسرے کو مسلمان ہی نہیں سمجھتے۔ واضح رہے کہ ہمارے نزدیک کسی فرقیہ کو حتیٰ حال نہیں کہ کسی فرقیہ کو کافر اور دائرہ اسلام سے خارج قرار دے۔ یہ سنی صرف اسلامی مملکت کو حاصل ہے۔ یہ اس لئے کہ اسلامی مملکت امت مسلمہ پر مشتمل ہوتی ہے۔ اور اس بات کا فیصلہ صرف مملکت کر سکتی ہے کہ کون لوگ امت مسلمہ میں شامل ہیں اور کون اس سے خارج ہے۔ جو اس سے خارج قرار دیئے جائیں گے ان کا شمار ذمیوں میں ہوگا۔ یعنی وہ غیر مسلم جو اسلامی مملکت کے زیر نگرانی بسر کرتے ہوں۔ یہ ہے ہمارے نزدیک کفر کے فتوے کی حیثیت۔ لیکن یہ حضرات ایک دوسرے کے خلاف بلا تامل و توقف کفر کے فتوے صادر کرتے رہتے ہیں اور اس کثرت سے کہ ان تمام فرقوں میں کوئی فرقہ بھی ایسا نہیں جسے کافر نہ قرار دے دیا گیا ہو۔ ہم شیعہ حضرات کو چھوڑ کر (کہ اجیسا کہ اوپر کہا گیا ہے، ان کی اپنی الگ فقہ اور احادیث کے الگ مجموعے ہیں)۔ مثال کے طور پر... ان چند فتووں کو ذیل میں درج کرتے ہیں، جو سنیوں کے مختلف فرقوں میں ایک دوسرے کے خلاف صادر کیے گئے ہیں۔ جیسا کہ کہا جا چکا ہے، سنیوں کے دو متمیز فرقے ہیں۔ اہل حدیث اور اہل فقہ۔ پھر اہل فقہ کے دو فرقے ہیں، دیوبندی اور بریلوی۔ اہل حدیث کو عرف عام میں، ولابی، اور اصطلاحی طور پر علیہ مقلد کہا جاتا ہے۔ اور اہل فقہ کو مقلدین۔ غیر مقلدین (اہل حدیث) کے خلاف، مقلدین (حنفیوں) کا ایک

کفر کے فتوے

فتویٰ ملاحظہ فرمائیے۔

پس تقلید کو حرام اور مقلدین کو مشرک کہنے والا شرعاً کافر بلکہ مرتد ہے۔

(انتظام المساجد باخراج اہل فتن عن المساجد)

مولوی احمد رضا خان (بانی فرقہ بریلوی) نے غیر مقلدین کے تمام گروہوں کے نام بنام عقائد لکھ کر فتویٰ صادر فرمایا تھا کہ:-

یہ سب طائفے سب کے سب کافر و مرتد ہیں۔ جو ان کے کفر و عذاب میں شک کرنے، وہ خود کافر ہے۔

(حسام الحرمین)

انہوں نے دیوبندیوں کے متعلق خاص طور پر لکھا تھا کہ:-

جو شخص ان کے کفر میں شک کرے، اس سے دور بھاگنا اور اسے اپنے سے دور کرنا۔ اس سے بظن۔ اس کی امانت۔ اس کا رد فرض ہے اور توفیر حرام اور بہم اسلام۔ اسے سلام کرنا حرام۔ اس کے پاس بیٹھنا حرام۔ اس کے ساتھ کھانا پینا حرام۔ اس کے ساتھ شادی بیاہ حرام۔ اور قربت زنا خالص۔ اور بیار پڑے تو اسے پوچھنے جانا حرام۔ مرجائے تو اس کے جنازے میں شرکت، اسے مسلمانوں کا مساجد میں دینا حرام۔ اس پر نماز جنازہ پڑھنا حرام بلکہ کفر۔ اس کا جنازہ کندھوں پر اٹھانا۔ اس کے جنازے کی مشابہت حرام۔ اسے مسلمانوں کے مقابر میں دفن کرنا حرام۔ اس کی قبر

پر کھڑے ہونا حرام۔ اس کے لئے دعائے مغفرت یا ایصالِ ثواب حرام بلکہ کفر۔

(عرفانِ شریعت - ص ۳۹ - بحوالہ مفتاح دھاکہ - ص ۴۹)

یہ ہوتے غیر مقلدین (اہلِ حدیث) کے خلاف مقلدین کے فتوے۔ اب تصویر کا دوسرا رخ دیکھئے۔ ثواب صدیقِ حسنِ خاتمِ (مروم - ممتاز اہلِ حدیث) کا فتویٰ ہے کہ:-

مقلدین پر اطلاق لفظ مشرکین کا، اور تقلید پر اطلاق لفظ شرک کا کیا جاتا ہے۔ دنیا میں آجکل اکثر لوگ مقلد پیشہ ہیں۔ ذَمَّا يُؤْمِنُونَ أَكْثَرُهُمْ وَهُمْ مُشْرِكُونَ۔ یہ آیت ان پر بخوبی ملوث آتی ہے۔ (اقرب الساعۃ - ص ۱۱)

صرف حنفی نہیں سب کے سب۔

چاروں اماموں کے پیرو، اور چاروں طریقوں کے تتبع - یعنی حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی - اور چشتیہ، قادریہ، نقشبندیہ، مجددیہ - سب لوگ کافر ہیں۔ (جامع الشواہد - ص ۱۱)

دیوبندیوں کے خلاف، بریلوی حضرات کا فتویٰ پہلے درج کیا جا چکا ہے۔ اس کے برعکس، مولوی سید محمد مرتضیٰ صاحب دیوبندی نے، مولوی احمد رضا خان بریلوی کو کافر، کفر، دجال، مائتہ حاضرہ، مرتد، خارج از اسلام وغیرہ ثابت کیا ہے۔

(رسالہ رد تکفیر علی الفحاش والتنظیر)

”تجانب اهل السنۃ عن اهل الفتنۃ“ (جس کا ذکر پہلے آچکا ہے) بریلوی فرقہ کی ایک ممتاز کتاب ہے۔ اس کے قریب پانچ سو صفحات ہیں (اپنے سوا باقی تمام مسلمانوں کے) مقلد کو باطل قرار دینے کے بعد لکھا ہے:-

داہیہ و دیوبندیہ و قادیانیہ - وروافض و نیاچہ و خاکساریہ و چکڑاویہ و احراریہ و جٹادھاریہ و آغاخانہ و بابیہ بہائیہ و داہیہ بیزمقلدین و داہیہ نجدیہ و بیگیہ عالیہ و صلحیہ عالیہ۔ اپنے عقائد کفریہ، قطعیہ، یقینیہ کی بنا پر بحکم شریعت، قطعاً یقیناً اسلام سے خارج اور کفار و مرتدین ہیں جو مدعی اسلام ان میں سے کسی کے قطعی، یقینی کفر پر یقینی اطلاع رکھتے ہوئے بھی اس کو مسلمان کہے یا اس کے کافر و مرتد ہونے میں شک رکھے یا اس کو کافر و مرتد کہنے میں توقف کرے، وہ بھی یقیناً کافر مرتد ہے۔ اور بے توبہ مرتد تو مستحق تار ابرہ - والہباز باللہ الملک الحمد۔ (ص ۲۵۳)

موردی صاحب اپنے آپ کو (تصریحاً) کسی فرقہ سے وابستہ قرار نہیں دیتے۔ ان کا ارشاد ہے کہ:-

میں نہ مسلکِ اہلِ حدیث کو اس کی تمام تفصیلات کے ساتھ صحیح سمجھتا ہوں اور نہ حنفیت یا

شافحیت ہی کا پابند ہوں۔ (رسائل و مسائل - حصہ اول - ص ۲۳۵ - ایڈیشن ۱۹۵۱ء)

لیکن ان کے خلاف قریب قریب ہر فرقہ اور ہر مسلک سے وابستگان نے کفر و ضلالت کے فتوے صادر کئے ہیں۔

ہم سرِ دست ان میں سے، صرف مفتی محمود کا فتویٰ، موردی صاحب کے خلاف

ذیل کرتے ہیں کیونکہ سترہ محاذ میں یہ دونوں حضرات نمایاں حیثیت رکھتے ہیں۔ نومبر ۱۹۶۹ء کا ذکر ہے۔ مفتی صاحب

نے حیدرآباد پریس کلب میں ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ :-

مودودی نے جمعیت العلماء کے سروپیوں کے خلاف فتویٰ دیا ہے۔ مودودی کو فتویٰ دینے کا حق حاصل نہیں۔ فتویٰ دینے کا حق مجھے ہے۔ میں اب تک پندرہ ہزار فتوے دے چکا ہوں اور وہ سب مجلد کتابوں میں موجود ہیں۔ میں آج اس پریس کلب میں فتویٰ دیتا ہوں کہ مودودی، گمراہ۔ کافر اور خارج از اسلام ہے۔ اس کے، اور اس کی جماعت سے تعلق رکھنے والے کسی بڑے کے پیچھے نماز پڑھنا ناجائز اور حرام ہے۔ اس کی جماعت سے تعلق رکھنا کفر اور ضلالت ہے۔ وہ امریکہ اور سرمایہ داروں کا ایجنٹ ہے۔

اب وہ موت کے آخری کنارے پر پہنچ چکا ہے اور اب اسے کوئی طاقت نہیں بچا سکتی۔ اس کا جنازہ نکل کر رہے گا۔ (ہفت روزہ زندگی۔ لاہور۔ مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۶۹ء)

ہم نے ان فتاویٰ کو دل پر پتھر رکھ کر درج کیا ہے۔ یہ بھی اس مقصد کی خاطر کہ قوم کو معلوم ہو جائے کہ ان حضرات کے باہمی اختلافات کس قدر شدید اور اصولی ہیں۔

—

یہ ہیں وہ حضرات جو پاکستان میں "نظام مصطفیٰ م" قائم کرنے کے لئے متحدہ محاذ بنا رہے ہیں! آپ سوچئے کہ جن لوگوں کے عقائد ایک دوسرے سے اس قدر مختلف ہیں۔ مسلک مختلف ہیں۔ جو ایک دوسرے کو کافر قرار دیتے ہیں، وہ کس قسم کا نظام مصطفیٰ م قائم کریں گے؟ حالیہ تحریک کے دوران ان کے اختلاف کی اس قسم کی مثالیں سامنے آئیں گی:-

۲۵ اگست کی شام، پاکستان متحدہ محاذ کے بڑے لیڈر جب افطاری کرنے گئے تو اسلامی اخوت اور نظام مصطفیٰ م کے قیام کے دعویداروں کے درمیان ایک عجیب منظر دیکھنے میں آیا۔ یہ لیڈر جب افطاری کر چکے تو نماز کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے اور لوگ وہاں یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ مفتی محمود اور نواب زادہ نصر اللہ خاں دس بارہ آدمیوں کو لے کر ایک طرف چل پڑے، اور ان نمازیوں کی امامت مفتی صاحب نے کی۔ جبکہ مولانا نورانی اور میاں طفیل محمد دوسری طرف کھڑے ہو گئے۔ یہاں شاہ احمد نورانی نے جماعت کرائی اور تحریک استقلال کے میاں محمود علی قصوری نے بھی نورانی صاحب کے پیچھے نماز پڑھی۔ (مسادات۔ ۲۶ اگست ۱۹۷۷ء)

آپ سوچئے کہ کیا یہ لوگ ملک کو ایک مشرک نظام اور مملکت کو سپیک لاز کا ایک ایسا ضابطہ قوانین دے سکیں گے جسے یہ سب متفقہ طور پر اسلامی تسلیم کر دیں؟ یہیں یہ دیکھ کر انوس (بلکہ صدر) ہوتا ہے کہ ملک کا دانشور طبقہ، جو دل میں مملکت پاکستان کا درد رکھتا ہے، یہ سمجھ کر الگ ہو بیٹھا ہے کہ یہ مذہبی معاملہ ہے جس سے ہمیں سروکار نہیں۔ ہم ذرا آگے چل کر وضاحت سے عرض کریں گے کہ یہ "مذہبی معاملہ" نہیں۔ اس کا بڑا گہرا تعلق پاکستان کے مستقبل سے ہے اس لئے انہیں اس سے لاتعلق ہو کر نہیں بیٹھ جانا چاہیے۔ ان حضرات سے پوچھنا چاہیے کہ جب آپ کے باہمی اختلافات کا یہ عالم ہے تو وہ کونسا نظام مصطفیٰ م ہے جسے آپ متحدہ اور

انہوں نے کہا کہ مسلمانوں میں بے شک متعدد فرقے ہیں اور ان کی الگ الگ فقہیں بھی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود، ان میں ایک ایسی قدر مشترک ہے جس پر سب کا ایمان ہے۔ اور وہ ہے۔ قرآن مجید۔ اسلامی مملکت کی اساس اسی کتابِ خداوندی پر استوار ہوتی ہے۔

قرآن مجید کی صورت یہ ہے کہ اس میں (بجز چند مستثنیات) اصول اور حدود دیئے گئے ہیں۔ ان کے جزئی احکام نہیں دیئے گئے۔ مقصد اس سے یہ ہے کہ ہر زمانے کی اسلامی مملکت، ان حدود کے اندر رہتے ہوئے، قرآنی اصولوں کی روشنی میں، اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق جزئی قوانین خود مرتب کرے۔ قرآن حکیم کے اصول و حدود تو ہمیشہ کے لئے غیر تبدیل رہیں گے۔ لیکن ان کی روشنی میں مرتب کردہ قوانین میں، زمانے کے بدلتے ہوئے حالات کے مطابق تبدیلی کی جاسکے گی۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں :-

اسلام کا پیش کردہ تصور یہ ہے کہ حیاتِ کلی کی روحانی اساس ازل اور ابدی ہے لیکن اس کی نمود تغیر و تنوع کے پیکروں میں ہوتی ہے جو... معاشرہ حقیقتِ مطلقہ کے منطبق اس قسم کے تصور پر متشکل ہو اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنی زندگی میں مستقل اور تغیر پذیر عناصر میں توافق پیدا کرے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس اپنی اجتماعی زندگی کے نظم و ضبط کے لئے مستقل اور ابدی اصول ہوں... لیکن اگر ابدی اصولوں کے متعلق یہ سمجھ لیا جائے کہ ان کے دائرے میں تغیر کا امکان ہی نہیں تو اس سے زندگی، یکسر جامہ اور متصل بن کر رہ جائے گی۔

یورپ کو عراقی اور سیاسی امور میں جو ناکامی ہوئی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے ہاں کوئی ابدی اور غیر تبدیل اصولِ حیات نہیں تھے۔ اس کے برعکس، گذشتہ پانچ سو سال میں اسلام جس قدر جامہ اور غیر متحرک بن کر رہ گیا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے مستقل اقدار کے دائرے میں اصولِ تغیر کو نظر انداز کر رکھا ہے... دورِ حاضر کے مسلمان کو چاہیے کہ وہ اپنی پوزیشن کو اچھی طرح سمجھے۔ (قرآن کے) غیر تبدیل اصولوں کی روشنی میں اپنے معاشرہ کی تشکیل جدید کرے اور وہ عالمگیر جمہوریت قائم کر کے دکھادے جو اسلام کی اصل و غایت تھی جو ابھی تک پورے طور پر بے نقاب ہو کر دنیا کے سامنے نہیں آئی۔ (خطبات تشکیل جدید)

انہوں نے مختلف فرقوں کے ان ائمہ فقہ کی کوششوں کو سراہا جنہوں نے زندگی کے مختلف شعبوں کے لئے جزئی احکام وضع کئے تھے، لیکن اس کے بعد کہا کہ :-

اس تمام سہ گیری کے باوجود، یہ قانونی ضوابط بالآخر انفرادی تعبیرات کا مجموعہ ہیں۔ اس لئے انہیں حتمی اور قطعی سمجھ لینا غلط ہے۔ (یہ اپنے اپنے زمانے میں مناسب اور موزوں ہو سکتے تھے) لیکن اب حالات بدل چکے ہیں اور دنیائے اسلام ان نئی نئی قوتوں سے دوچار اور متاثر ہے جو زندگی کے مختلف گوشوں میں فکر انسان کی نشوونما اور لقاء سے وجود میں آگئی ہیں۔ اس لئے مجھے کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ اس قدامت پرستانہ ذہنیت کو باقی رکھا جائے... اس لئے اگر دورِ حاضرہ کے اختلاف پسند مسلمان زمانے کے بدلتے ہوئے حالات اور اپنے تجربہ کی روشنی میں

فقہ کے اصولی اساسی کی نئی تعبیرات کرنا چاہتے ہیں تو ان کا یہ طرز عمل میرے خیال میں بالکل بجا اور درست ہے۔ خود قرآن کی یہ تعلیم کہ حیات ایک ترقی پذیر عملی ارتقاء ہے اس کی مقتضی ہے کہ ہر نئی نسل کو اس کا حق ہونا چاہئے کہ وہ اپنی مشکلات کا حل خود تلاش کرے۔ وہ ایسا کرنے میں اسلاف کے علمی سرمایہ سے راہ نمائی لے سکتی ہے لیکن اسلاف کے فیصلے ان کی راہ میں روک نہیں بن سکتے۔ (خطبات)

یہ تھا وہ اصول جس کے مطابق، مملکت پاکستان میں ایسا آئین اور ضابطہ قوانین مرتب کیا جانا مقصود تھا جو صحیح معنوں میں اسلامی کہلا سکے اور زمانے کے تقاضوں کو بھی پورا کر سکے۔ اس قسم کے آئین اور ضابطہ کی تدوین کے لئے مذہبی پیشواؤں نے *RIESTS* کی ضرورت نہیں تھی۔ ضرورت صرف اتنی تھی کہ مجلس آئین و قوانین ساز ایسے ادبائے فکر و نظر پر مشتمل ہو جن کی نگاہ قرآن مجید کے اصول و حدود پر ہو، اور جو عصر حاضر کے تقاضوں سے باخبر ہوں۔ عہد رسالہ کتاب اور خلافت راشدہ میں اسلامی نظام کا ایسا ہی نقشہ تھا۔ اس دور میں اسلامی معاشرہ میں مذہبی پیشوائیت کا وجود تک نہیں تھا۔

علامہ اقبالؒ کے پیش کردہ نظریہ کو قائل اعظمؒ نے جامع حیثیت سے چند الفاظ میں سمیٹ کر رکھ دیا جب (حیدرآباد۔ دکن کے طلباء کے سوال کے جواب میں) کہا کہ۔

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ اقبالؒ ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہئے کہ اس میں اطاعت اور وفائیت کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعبیر کا واحد ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ کسی پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن مجید کے اصول ہی سیاست یا معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کو علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔

یہ تھا یانیاں پاکستان (علامہ اقبالؒ اور قائل اعظمؒ) کے نزدیک اس مملکت میں نظام خداوندی قائم کرنے کا طریق۔ لیکن ہماری بوجہ قسمتی ہے کہ تشکیل پاکستان کے بعد نہ ہم میں علامہ اقبالؒ رہے، نہ قائل اعظمؒ، اور اسلام کی نمائندگی مذہبی پیشوائیت کے ہاتھ میں آگئی۔ ان کے ہاتھ میں جو سرے سے قیام پاکستان ہی کے خلاف تھے اور تقسیم ہند کو غیر اسلامی قرار دیتے تھے۔

آپ یہ معلوم کر کے حیران ہوں گے کہ خود مودودی صاحب کے نزدیک بھی قوانین سازی کا صحیح مسلک اور طریق کار وہی ہے جسے علامہ اقبالؒ نے پیش کیا تھا۔ وہ قرآن کریم کے متعلق لکھتے ہیں کہ۔

دین کے اصول سب کے سب کتاب اللہ میں موجود ہیں جو روایات سے بالاتر اور سب مسلمانوں میں مشترک ہیں۔

(تفہیمات - حصہ اول - ص ۳۳۹)

مودودی صاحب اور تدوین قوانین

دوسری جگہ لکھتے ہیں۔

یہ اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ جن چیزوں پر کفر و اسلام کا مدار ہے اور جن امور پر انسان کی نجات موقوف ہے انہیں بیان کرنے کا اللہ تعالیٰ نے خود ذمہ لیا ہے اور وہ سب قرآن میں بیان کی گئی ہیں۔ اور قرآن میں بھی ان کو کچھ اشارۃً کنایۃً بیان نہیں کیا گیا بلکہ پوری صراحت اور وضاحت کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ (رسائل و مسائل - حصہ اول - ص ۶۷)

پھر ارشاد ہے:-

قرآنِ کریم اپنے مدعا کو بغیر کسی ابہام کے صاف صاف بیان کرتا ہے اور اس نے کسی ایسی حقیقت کو جس کا جاننا آدمی کے لئے ضروری تھا واضح کئے بغیر نہیں چھوڑا۔

(ترجمان القرآن - بابت اول - مئی ۱۹۵۲ء)

اب رہے یہ اہم سوال کہ قرآن مجید کے اصولوں کی روشنی میں جو جزئی قوانین عہد رسالت آپ اور عہد صحابہ میں مرتب ہوئے تھے، کیا وہ قیامت تک غیر متبدل رہیں گے یا ان میں زمانے کے تغیر و احوال کے مطابق رد و بدل کیا جاسکتا ہے۔ غور سے سنئے کہ اس باب میں مولودوی صاحب کا کیا ارشاد ہے۔ فرماتے ہیں:-

یہ حقیقت ناقابل انکار ہے کہ شارع نے غایت درجہ کی حکمت اور کمال درجہ کے علم سے کام لے کر اپنے احکام کی بجا آوری کے لئے زیادہ تر ایسی ہی صورتیں تجویز کی ہیں جو تمام زمانوں اور تمام مقامات

اور تمام حالات میں اس کے مقاصد کو پورا کرتی ہیں

اس کے باوجود بکثرت جزئیات ایسی ہی ہیں جن میں تغیر

مولودوی صاحب اور جزئیات دین

حالات کے لحاظ سے احکام میں تغیر ہونا ضروری ہے۔ جو حالات عہد رسالت اور عہد صحابہ میں عرب اور دنیا کے اسلام کے تھے، لازم نہیں کہ بعینہ وہی حالات ہر زمانہ اور ہر ملک کے ہوں۔ لہذا احکام اسلامی

پر عمل کرنے کی جو صورتیں ان حالات میں اختیار کی گئی تھیں، ان کو سب بہ تمام زمانوں اور تمام حالات میں قائم رکھنا اور مصالح اور حکم کے لحاظ سے ان کی جزئیات میں کسی قسم کا رد و بدل نہ کرنا ایک طرح کی

زم پرستی ہے۔ جس کو روح اسلامی سے کوئی علاقہ نہیں..... پس معلوم ہوا کہ جزئیات میں دلالت النص اور اشارۃ النص تو درکنار صراحتہ النص کی پڑی بھی تفسیر کے بغیر درست نہیں ہوتی اور

تفسیر کا اقتضا یہ ہے کہ انسان ہر مسئلہ میں شارع کے مقاصد و مصالح پر نظر رکھے اور انہی کے لحاظ سے جزئیات میں تغیر و احوال کے ساتھ ایسا تغیر کرتا رہے جو شارع کے اصول تشریح پر مبنی اور

اس کے طرز عمل سے اقرب ہو۔ (تفہیمات - حصہ دوم - ص ۳۲)

اس کی تفصیل میں دوسرے مقام پر لکھتے ہیں:-

دین طیبہ سے مماثلت کرنے کا مفہوم کہیں یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ ہم ظاہر اشکالی میں مماثلت پیدا کرنا چاہتے ہیں اور دنیا اس وقت تمدن کے جس مرتبہ پر ہے اس سے رجعت کر کے اس تمدنی مرتبہ پر واپس جانے کے

خواہش مند ہیں جو عرب میں ساڑھے تیرہ سو برس پہلے تھا۔ اتباع رسول کا یہ مفہوم ہی سرے سے غلط ہے اور اکثر دیندار لوگ غلطی اس کا یہی مفہوم لیتے ہیں۔ ان کے نزدیک سلف صالح کی پیروی اس کا نام

ہے کہ۔۔۔۔۔ تمدن و حضارت کی جو حالت ان کے عہد میں تھی اس کو ہم بالکل متبصر (FOSILISED) صورت میں قیامت تک باقی رکھنے کی کوشش کریں اور ہمارے اس ماحول سے باہر کی دنیا میں جو تغیرات واقع ہو رہے ہیں ان سب سے آنکھیں بند کر کے ہم اپنے دماغ اور اپنی زندگی کے ارد گرد ایک حصار کھینچ لیں جس کی سرحد میں وقت کی حرکت اور زمانے کے تغیر کو داخل ہونے کی اجازت نہ ہو۔ اتباع کا یہ تصور جو دور انحطاط کی کئی صدیوں سے دیندار مسلمانوں کے دماغ پر مستط ہے۔ درحقیقت روح اسلام کے بالکل منافی ہے۔ اسلام کی یہ تعلیم سرگز نہیں ہے کہ ہم جیسے جاگتے آنا پر قدمہ بن کر رہیں۔ اور اپنی زندگی کو قدیم تمدن کا ایک تاریخی ڈرامہ بنائے رکھیں۔ وہ ہمیں ربانیت اور قدامت پرستی نہیں سکھاتا۔ اس کا مقصد دنیا میں ایک ایسی قوم پیدا کرنا نہیں جو تغیر و ارتقا کو روکنے کی کوشش کرتی رہے۔ بلکہ اس کے برعکس وہ ایک ایسی قوم بنانا چاہتا ہے جو تغیر و ارتقا کو ملط راستوں سے روک کر صحیح راستوں پر چلانے کی کوشش کرے۔ وہ ہم کو قالب نہیں دیتا بلکہ روح دیتا ہے اور چاہتا ہے کہ زبان و مکان کے تغیرات سے زندگی کے جتنے بھی مختلف قالب قیامت تک پیدا ہوں، ان سب میں یہی روح بھرتے چلے جائیں۔ مسلمان ہونے کی حیثیت سے دنیا میں ہارا اصل مشن یہی ہے کہ ہم کو "خیر امت" جو بنایا گیا ہے تو ایس لئے نہیں کہ ہم ارتقا کے راستے میں آگے بڑھنے والوں کے پیچھے عقب لشکر (REAR GUARD) کی حیثیت میں لگے رہیں۔ بلکہ ہمارا کام امامت و رہنمائی ہے۔ ہم مقدمۃ الخیش بننے کے لئے میدان لڑتے ہیں اور ہمارے "خیر امت" ہونے کا راز "اخرجت للناس" میں پوشیدہ ہے۔ رسول اللہ اور آپ کے اصحاب کا اصلی اسوہ جس کی پیروی میں کرنی چاہیے یہ ہے کہ انہوں نے قوانین طبعی کو قوانین شرعی کے تحت کر کے زمین میں خدا کی خلافت کا پورا پورا حق ادا کر دیا۔ ان کے عہد میں جو تمدن تھا انہوں نے اس کے قالب میں روح پھونکی۔ پس نبی اور اصحاب نبی کا صحیح اتباع یہ ہے کہ تمدن کے ارتقا اور قوانین طبعی کے اکتشافات سے اب جو وسائل پیدا ہوئے ہیں ان کو ہم اسی طرح تہذیب اسلامی کا خادم بنانے کی کوشش کریں جس طرح صدر اقل میں کی گئی تھی۔ نجاست اور گندگی جو کچھ ہے وہ ان وسائل میں نہیں ہے۔ بلکہ اس کا فرزند تہذیب میں ہے جو ان وسائل سے فروغ پا رہی ہے۔

(نشان راہ - صفحہ ۵۵)

دوسرے مقام پر وہ لکھتے ہیں کہ "عبادت" کے علاوہ دیگر احکام کی جزئیات ہم خود متعین کر سکتے ہیں۔ اب رہ گئے احکام، تو قرآن مجید میں ان کے متعلق زیادہ تر کلی قوانین بیان کئے گئے ہیں اور بیشتر امور میں تفصیلات کو چھوڑ دیا گیا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عملاً ان احکام کو زندگی کے معاملات میں جاری فرمایا اور اپنے عمل اور قول سے ان کی تفصیلات ظاہر فرمائیں۔ ان تفصیلات میں بعض

ط۔ اس وقت اصل کتاب ہمارے سامنے نہیں اس لئے ہو سکتا ہے کہ حوالہ میں کچھ فرق رہ گیا ہو۔

ایسی ہیں جن میں ہمارے اجتہاد کو کوئی دخل نہیں۔ ہم پر لازم ہے کہ جیسا عمل حضورؐ سے ثابت ہے اسی کی پیروی کریں۔ مثلاً عبادات کے احکام اور بعض تفصیلات ایسی ہیں کہ ان سے ہم اصول اخذ کر کے اپنے اجتہاد سے فروع مستنبط کر سکتے ہیں۔ مثلاً عہد نبویؐ کے قوانین مدنی اور بعض تفصیلات ایسی ہیں کہ ان سے ہم کو اسلام کی سپرٹ معلوم ہوتی ہے۔ اگر یہ اسپرٹ ہمارے قلب و روح میں جاری و ساری ہو جائے تو ہم اس قابل ہو جائیں گے کہ زندگی کے جملہ معاملات اور مسائل پر ایک مسلمان کی سی ذہنیت اور ایک مسلمان کی سی بصیرت کے ساتھ غور کریں۔ دنیا کے علمی اور عملی مسائل کو اسلامی نقطہ نظر سے دیکھیں اور ان کے متعلق وہی رائے قائم کریں جیسی ایک مسلمان کو کرنی چاہیے۔

(تفہیمات - حصہ اول - ص ۳۳۲)

اصل سوال حکمت کے نئے قوانین مدنی (پبلک لاز) کا ہے۔ ان کے متعلق مولودوی صاحب کا ارشاد ہے کہ جو قوانین صدر اول میں مرتب ہوئے تھے، ان میں تغیر حالات کے ماتحت رد و بدل کیا جا سکتا ہے۔ علاوہ انہیں اب اگر کوئی ایسا حادثہ پیش آتا ہے جو صحابہ یا ائمہ کے دور میں پیش نہیں آیا، یا کوئی ایسی چیز ایجاد ہوتی ہے جو اس دور میں موجود ہی نہ تھی تو اس کے متعلق متقدمین کے اجتہادی احکام میں کوئی حکم تلاش کرنا بجاہتہ غلط ہے۔ ایسے ہر معاملے اور ہر چیز کے لئے ہم کو بھی اسی طرح اصول و کلیات کی طرف رجوع کرنا پڑے گا جس طرح صحابہ اور ائمہ نے اپنے عہد کے حوادث میں کیا تھا۔

(تفہیمات - حصہ دوم - ص ۳۵۸)

مولانا امین احسن اصلاحی نے (جو اس زمانے میں مولودوی صاحب کے دست راست تھے) لکھا تھا۔ قرآن و حدیث کے اندر بیشتر صرف بنیادی اور اصولی باتیں ہی بیان کی گئی ہیں۔ جزئیات و تفصیلات سے ان میں بہت کم تعرض کیا گیا ہے۔ اس خلا کو حالات و ضروریات کے تحت کھربا نیز تمام پیش آنے والے اجتماعی اور سیاسی معاملات میں اسلام کے منشاء اور مزاج کے مطابق قوانین بنانا امت کی صوابدید پر چھوڑ دیا گیا ہے۔

(ترجمان القرآن - اپریل ۱۹۵۴ء)

ظاہر ہے کہ اس قسم کا تغیر و تبدل یا حک و اضافہ، اسلامی حکمت کے اختیار میں ہوگا۔ کوئی فرد یا گروہ اپنے طور اس کا مجاز نہیں ہوگا۔

یہی مسلک علامہ اقبالؒ کا تھا اور اسی کو طلوع اسلام گذشتہ تیس سال سے پیش کرتا چلا آ رہا ہے۔ اور یہی ہے اس کا وہ حرم جس کی بنا پر اسے کافر و ملحد اور نہ معلوم کیا کیا کہا جا رہا ہے!

بنا

تصریحات بالا سے واضح ہے کہ جس مسلک کو خود مولودوی صاحب، تقاضائے اسلام کے عین مطابق قرار

طا قارئین اسے خاص طور پر نوٹ کر لیں کہ صرف بعض تفصیلات - مثلاً عبادات کے احکام میں حضورؐ کی پیروی ضروری ہے۔ باقی امور میں نہیں۔

(طلوع اسلام)

دیتے ہیں اس کی رو سے، پاکستان میں پبلک لاؤ کا مرتب کیا جانا کچھ بھی مشکل نہیں رہتا۔ موذوری صاحب تو ایک طرف مفتی صاحب سے متعلق بھی اگلے دنوں اخبارات میں یہ رپورٹ شائع ہوئی تھی۔

پاکستان قومی اتحاد نے اعلان کیا ہے کہ ملک میں قرآن مجید کا نظام نافذ کرنے کی جدوجہد اب فیصلہ کن مرحلے میں داخل ہو گئی ہے۔ آج یہاں نشریادہ میں ایک عظیم الشان اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے قومی اتحاد کے سربراہ مولانا مفتی محمود نے قرآن پاک کا ایک نسخہ انھوں میں قلم کر کہا کہ کراچی کے باجمیت شہریوں نے مجھے یہ نسخہ پیش کیا ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ یہی کتاب مقدس ہمارا منشور ہے۔ دنیا میں اس سے بڑھ کر کوئی منشور پیش نہیں کیا جا سکتا۔ میں یہی عظیم منشور آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ اور وعدہ کرتا ہوں کہ برسرِ اقتدار آنے کے بعد ہم اسی پر عمل کریں گے۔

(دوائے وقت - بابت ۲۴ ستمبر ۱۹۷۷ء)

اس کے بعد یہ فیصلہ کن سوال سامنے آتا ہے کہ۔

(۱) ایک طرف قرآن مجید کو بنیاد قرار دینے کا وہ اصول ہے جس کے مطابق اسلامی مملکت کے لئے ضوابط آئین و قوانین بلا وقت مرتب کئے جا سکتے ہیں۔ اور

(۲) دوسری طرف وہ طریق ہے (جس کی تفصیل پہلے گزر چکی ہے اور) جس کے مطابق ایسا ضابطہ، قوانین مرتب ہونا ناممکنات میں سے ہے۔

تو یہ حضرات، پہلے طریق کو چھوڑ کر، دوسرے طریق پر کیوں اصرار کر رہے ہیں؟ اس سوال کا جواب بڑے ہی غور و فکر کا متقاضی ہے، اور نہایت قندیلے دل سے سوچ بچار کے قابل۔ ہمدانی درخواست یہ ہے کہ آپ، جانبداری اور تعصب کے ہر قسم کے جذبات سے الگ ہو کر، اس پر غور کریں۔ بات آپ کی سمجھ میں آجائے گی۔

”نظام مصطفیٰ“ کی اصطلاح اگرچہ بریلوی فرقہ کے نمائندہ مولانا شاہ احمد نورانی صاحب کی پیش کردہ ہے۔ (اور بہت کم لوگوں کو معلوم ہے کہ اس کی جلتِ خانی کیا ہے) لیکن اسلامی قوانین کے سلسلہ میں مؤثر آواز مفتی محمود اور موذوری صاحب ہی کی ہے۔ مفتی صاحب کا تعلق جمعیت العلماء ہند سے تھا جس کے صدر مولانا حسین احمد دینی (مرحوم) تھے۔ موجودہ دیوبندی علماء کا مولانا دینی (مرحوم) سے تعلق انشاؤں، شاگردی کا نہیں، بلکہ مرشدِ طریقت اور مریدوں کا بھی ہے۔ یہ تعلق ایسا، جو کبھی منقطع نہیں ہوتا۔ مولانا دینی (مرحوم) نے، مطالبہ پاکستان کی مخالفت سیاسی وجوہات کی بنا پر نہیں کی تھی۔ وہ اس تحریک کو خلافِ اسلام قرار دیتے تھے اور اس میں شرکت کو حرام۔ مفتی محمود صاحب ان کے اس مسلک کے سرگرم مبلغ تھے۔ وہ آج بھی مولانا دینی (مرحوم) کے اس عقیدہ اور مسلک کو باطل نہیں سمجھتے۔ وہ ایسا سمجھ سکتے ہی نہیں۔

آپ ان سے پوچھ کر دیکھ لیجئے۔ وہ کبھی یہ نہیں کہیں گے کہ مولانا دینی (مرحوم) غلطی پر تھے۔ وہ اب بھی یہی کہتے ہیں کہ ہم نظریہ پاکستان کے مخالف تھے اور مسلمانوں کے لئے صوبہ بھارتی آزادی ہی کو صحیح سمجھتے تھے۔ ان حالات میں آپ خود ہی فیصلہ فرمائیے کہ کیا مفتی صاحب اسے کبھی دل سے پسند فرما سکتے ہیں کہ پاکستان ایک کامیاب اسلامی مملکت بن جائے اور اس طرح یہ ثابت ہو جائے کہ ان کے اور اپنے پیر مرشد کا مسلک غلط تھا! اس مقصد میں کامیابی کا آسان طریق یہ ہے کہ ایسی صورت پیدا کی جائے کہ یہاں کوئی مستفق علیہ السلام قوانین مرتب ہی نہ ہو سکے۔ مفتی صاحب کا دیوبند سے تعلق کس قدر گہرا ہے اس کا اندازہ اس سے لگا لیجئے کہ وہ حال ہی میں لندن آئے تھے

لے گئے ہیں تو مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کے صاحبزادہ مولانا اسعد قاہرہ سے ان کے ہم سفر تھے۔ (فوائے وقت ۱۶ نومبر ۱۹۷۹ء)۔
موردوی صاحب کا مسئلہ ان کی ذاتی افتاد طبع کا ہے۔ ان کے برادر بزرگ، مولانا ابوالخیر موردوی صاحب نے ان کے متعلق، نیاز فتحپوری (مرحوم) کے نام اپنے خط میں لکھا تھا کہ:-

باقی رہے ابوالاعلیٰ۔ سو وہ "بعد از خدا بزرگ" ہو چکے ہیں۔

اس کا نتیجہ ہے کہ موردوی صاحب نے آج تک کبھی یہ نہیں کیا کہ انہوں نے فلاں معاملہ میں جو کچھ کہا تھا وہ غلط تھا۔ یا یہ کہ واقعات نے اسے غلط ثابت کر دیا ہے۔ انہوں نے مسلمانوں کے لئے خدا کا نہ مہکت کی مسلسل مخالفت کی۔ انہوں نے کہا تھا کہ:-

جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومت الہی قائم ہو جائے گی۔ ان کا گمان غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہو گا وہ مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔

(ترجمان القرآن - بابت محرم - ۱۳۶۰ھ)

بلکہ یہاں تک کہ:-

بعض لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ ایک دفعہ غیر اسلامی ہی سہی، مسلمانوں کا قومی اسٹیٹ تو قائم ہو جائے پھر رفتہ رفتہ تعلیم و تربیت اور اخلاقی اصلاح کے ذریعے اس کو اسلامی اسٹیٹ میں تبدیل کیا جا سکتا ہے۔ مگر میں نے تاریخ، سیاست اور اجتماعیت کا جو مختصر مطالعہ کیا ہے اس کی بنا پر میں اس کو ناممکن عمل سمجھتا ہوں۔ اور اگر یہ منصوبہ کامیاب ہو جائے تو میں اس کو ایک معجزہ سمجھوں گا۔ (ایضاً)

ہم یہ بھی دیکھ چکے ہیں کہ انہوں نے کہا تھا کہ متحدہ ہندوستان پورے کا پورا پاکستان بن سکتا ہے اور وہیں حکومت خداوندی بآسانی قائم ہو سکتی ہے۔

ان حقائق کی روشنی میں آپ خود ہی فیصلہ فرمائیے کہ موردوی صاحب کسی صورت میں بھی اسے برداشت یا گوارا کر سکتے ہیں کہ جو کچھ انہوں نے اس حتم و یقین اور اس شدت و صلابت کے ساتھ کہا تھا، وہ غلط ثابت ہو جائے۔ ان کی انتہائی کوشش ہوگی کہ واقعات ثابت کر دیں کہ جو کچھ انہوں نے کہا تھا وہ صحیح تھا۔ پاکستان اسلامی مہکت بن ہی نہیں سکتا۔

اس کے ساتھ اس حقیقت کو بھی سامنے رکھئے کہ دنیا کی کوئی قوت بھی یہ نہیں چاہتی کہ کرہ ارض کے کسی خطہ میں بھی قرآنی نظام قائم ہو جائے۔ اس لئے کہ اس نظام کے درخشندہ، انسانیت ساز نتائج ان کے ہر نظام کے لئے پیام موت ہوں گے۔ خواہ وہ مغرب اور امریکہ کی جمہوریت ہو اور خواہ روس اور چین کی کمیونزم یا سوشلزم۔

اگر پاکستان اسلامی مہکت بن سکا تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا، اسے بھی غور سے سمجھنے کی ضرورت ہے۔ یہاں ایک ایسا طبقہ موجود ہے جو کہتا ہے کہ مسلمانوں کے لئے ایک ایسا مہکت کی ضرورت ہی کیا تھی! متحدہ ہندوستان

اگر اسلامی مملکت قائم نہ ہوئی تو..... میں ہم اس سے بھی اچھے رہتے ہیں۔ اس کے جواب میں، بنیادی طور پر کہا جاتا ہے کہ ہم اپنے لئے اسلامی مملکت چاہتے تھے اور غیر منقسم ہندوستان میں اس کے قیام کا امکان نہیں تھا۔

اب آپ سوچئے کہ اگر مختلف فرقوں کے نمائندے (جو اس وقت نظامِ مصطفیٰ کے داعی ہیں) پارلیمنٹ میں بیٹھے اور مملکت کے پبلک لاز مرتب کرنے کا مرحلہ سامنے آیا تو ان میں کس قدر باہمی سرپھٹول ہوگی۔ (جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے) ایسا ضابطہ قوانین مرتب ہو ہی نہیں سکے گا۔ اس وقت وہ طبقہ (جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے) کہے گا کہ اب فرمائیے! ایک الگ مملکت کی آپ کے پاس وجہ جواز کیا ہے؟ اتنا ہی نہیں۔ وہ ہیں کچھ اور بھی یاد دلائے گا۔

ہندوؤں کی طرف سے ردِ عمل | مطالعہ پاکستان کے سلسلہ میں کانگریس کے لیڈر بار بار کہتے تھے کہ اس زمانہ میں اس قسم کی اسکیم کبھی کامیاب نہیں ہو سکے گی۔ پارلیمنٹ میں کانگریس پارٹی کے سربراہ مسٹر بھولا بھائی ڈیسائی نے کہا تھا:

اب یہ ناممکن ہے کہ کوئی ایسا نظامِ حکومت قائم کیا جاسکے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔ اب وقت آ چکا ہے کہ ہم اعتراف کر لیں اور اسے اچھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ ہندو مذہب اور خدا کو ان کے مناسب مقام، یعنی آسمان کی بندوبست پر رکھ دیا جائے اور انہیں خواہ مخواہ زمین کے معاملات میں گھسیٹ کر نہ لایا جائے۔ اس بات کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ اگر مذہب کو سیاست سے الگ نہ کیا جائے تو کوئی نظامِ حکومت قائم رہ سکتا ہے۔ عصرِ حاضر میں بہترین نظامِ حکومت اس نظریہ پر قائم ہو سکتا ہے کہ جغرافیائی حدود کے اندر گھرا ہوا ایک ملک ہو اور اس ملک کے اندر رہنے والے تمام افراد معاشی اور سیاسی مفاد کے رشتے میں منسلک ہو کر ایک قوم بن جائیں۔

(ہندوستان ٹائمز - ۵-۹-۳۸)

خود (مہاتما) گاندھی بار بار کہتے تھے کہ:-

اگر میں ڈیکٹیٹر ہوتا تو مذہب اور حکومت کو بالکل الگ الگ کر دیتا۔ مجھے میرے مذہب کی قسم میں اس کے لئے جان تک دے دیتا۔ مذہب میرا ذاتی معاملہ ہے۔ حکومت کو اس سے کیا واسطہ۔

(ہریجنی - ۹-۱۲-۳۷)

جب سال ۱۹۴۷ء میں قراردادِ پاکستان پاس ہوئی تو (مہاتما) گاندھی پکار پکار کر کہہ رہے تھے کہ مسلمان! تم جناح کے فریب میں مت آؤ۔ یہ اسکیم کبھی کامیاب نہیں ہو سکے گی۔ مذہب کی بنیاد پر کوئی مملکت قائم نہیں ہو سکتی۔

جب مذہب کی بنیاد پر مملکتِ پاکستان کا نظام قائم نہیں ہو سکے گا تو یہاں ایک ہم چل نکلے گی جو کہے گی کہ اس کے بعد اس علیحدہ مملکت کی ضرورت کیا رہ جاتی ہے؟ ادھر خود ہندوستان سے بھی یہ آواز اُبھرے گی کہ جو کچھ ہوا سو ہوا۔ آئیے! اب روٹیٹے ہوئے بھائی پھر سے گلے مل جائیں۔ اس طلب

کے لئے ان کے راہ نواؤں نے پہلے ہی سے گنجائش رکھ لی تھی۔ اس زمانے کے مہاتما گاندھی اور دیگر کانگریسی لیڈروں کے بیانات (جو طلوعِ اسلام میں متعدد بار شائع ہو چکے ہیں) اس پر شاہد ہیں۔

﴿

یہ ہیں وہ حقائق جنہیں ہم نے بلا کم و کاست پیش کر دیا ہے۔۔۔۔۔ پاکستان نہ طلوعِ اسلام کی ذاتی ملکیت ہے نہ میراث، جو اس کے تحفظ اور استحکام کا فریضہ اس کی واحد اجارہ داری سمجھی جائے۔ یہ ساری قوم کا نام و مسکن ہے۔ (قطع نظر اسلام کے) اس میں ہم سب نے، اور ہماری نسلوں نے رہنا ہے۔ ہماری ماؤں، بہنوں، بیٹیوں کی عصمت و ناموس کا تحفظ اس کے ساتھ وابستہ ہے۔ اگر ملک میں کوئی ایسا طبقہ موجود ہے۔۔۔ اور یہیں یقین ہے کہ وہ موجود ہے۔۔۔ جو ان احساسات میں ہمارا شریک ہے تو ہم ان سے درخواست کریں گے کہ جو کچھ ہم نے پیش کیا ہے اس پر ٹھنڈے دل سے غور کریں۔ وہ سوچیں کہ جو کچھ یہاں اسلام کے نام سے کیا جا رہا ہے اس کا مال اور انجام کیا ہو گا؟ اور اگر وہ اس باب میں بھی ہم سے متفق ہوں تو پھر سر جوڑ کر بیٹھیں اور سوچیں کہ مملکت کو اس خطرہ سے محفوظ رکھنے کی کیا تدبیر کی جائے۔ یہ حقیقت ہے کہ۔۔۔

- (۱) اس مملکت کا جداگانہ وجود اسی صورت میں قائم رہ سکتا ہے کہ یہ مملکت اسلامی بن جائے۔
- (۲) مملکت کے اسلامی بننے کا ایک ہی طریق ہے کہ ایسا ضابطہ قوانین مرتب ہو سکے جسے سب اسلامی تسلیم کر لیں۔
- (۳) اس قسم کے ضابطہ کے مرتب ہونے کی وہی بنیاد ہو سکتی ہے جو تمام مسلمانوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔
- (۴) یہ بنیاد قرآنِ عظیم کے سوا کوئی اور نہیں ہو سکتی۔

قرآنِ کریم کی رو سے متفق علیہ ضابطہ قوانین کس طرح مرتب ہو گا۔ اسے ہم متعدد بار تفصیل سے بیان کر چکے ہیں۔ اگر مملکت نے اس اصول کو تسلیم کر لیا تو ہم اس کی تفصیل ایک بار پھر پیش کر دیں گے۔ اصولاً بات وہی ہے جسے علامہ اقبالؒ نے ان الفاظ میں بیان کیا تھا کہ:-

اس سوال کا جواب (کہ کیا کوئی مملکت آج بھی اسلامی بن سکتی ہے) یقیناً اثبات میں ہونا چاہیے بشرطیکہ اسلامی نیا اس کی طرف غور کی روح کو سنے کر بڑھے۔ وہ غور جو اسلام کا سب سے پہلا تقیید می اور حریت پسند قلب ہے۔ وہ جسے رسول اللہؐ کی حیاتِ طیبہ کے آخری لمحات میں یہ کہنے کی جرأت نصیب ہوئی کہ:-

حسبنا کتاب اللہ (ہمارے لئے خدا کی کتاب کافی ہے)۔

(خطبات تشکیلِ جدید)

طلوعِ اسلام اس حقیقت کو تیس سال سے دہرائے چلا جا رہا ہے۔ اسے اس نے ایک بار پھر اس شرح و بسط سے پیش کرنے کی ضرورت اس لئے محسوس کی کہ یہی خواہاں پاکستان کا وہ طبقہ جس کی طرف ہم نے پہلے اشارہ کیا ہے، یہ نہ کہے کہ تم نے ہمیں اس خطہ سے بروقت متنبہ کیوں نہ کیا؟ یہی اس حقیقت پر وہی اور حدیٰ خواتی کا جذبہ محرک ہے۔ ہم نے اپنا فریضہ ادا کر دیا ہے۔

وفا خطا تھی! خطا ہم نے زندگی بھر کی! اب اس کے بعد جو مرضی ہو بندہ پروردگی

﴿

حقائق و عبرتیں

۱۔ جناب شیخ کے نقش قدم

عدت چل کرنے کے لئے حضرات علماء کرام کو کس حد تک جانا پڑتا ہے، اس سلسلہ میں جماعت اہلحدیث کے ترجمان ہفت روزہ 'الاعتصام' (لاہور) کی ۲۶ اگست ۱۹۷۷ء کی اشاعت میں شائع شدہ حسب ذیل شذرہ دلچسپی سے پڑھنے کے قابل ہے۔ اس کا عنوان ہے "سیاسی علماء سے۔ شذرہ ملاحظہ فرمائیے"۔

سیاسی علماء کے متعلق ہم نے یہ بھی بعض اہم موقعوں پر لکھا ہے کہ سیاسی اغراض کے لئے دینی عقائد و معاملات میں لچک اور مہارت روا رکھنا سخت نقصان دہ ہے۔ اس سے جہاں علمائے حق کا کردار داغدار ہوتا ہے اور اس تاریخ پر حرف آتا ہے جو علمائے حق نے نازک سے نازک حالات میں بھی حق کا علم بلند کر کے اپنے خونِ جگر سے رقم کی ہے وہاں دوسری طرف اہل زلیغ کے مسلکِ ضلال کے لئے "سہارا" جیا ہو جاتا ہے۔

سیاسی معاملات میں زیادہ سے زیادہ ہمنوائی اور اشتراکِ فکر و عمل کی اہمیت و افادیت سے انکار نہیں بلکہ بعض حالات میں یہ ناگزیر ہو جاتا ہے جس طرح کہ جنوری ۱۹۷۷ء سے اب تک کے حالات اس کے متقاضی رہے اور ان میں اس کا یہ مطلب نہیں کہ دینی معاملات میں بھی ہم اس کا مظاہرہ کریں اور ایک شخص جس بات کو یکسر غلط سمجھتا آ رہا ہو، سیاسی اشتراک کی وجہ سے، وہ اس غلط بات کو کرنے میں بھی کوئی شرعی قباحت محسوس نہ کرے۔

اس تمہید کی ضرورت مولانا مفتی محمود صاحب صدر پاکستان قومی اتحاد اور مولانا عبید اللہ انور کے اس طرزِ عمل سے محسوس ہوئی ہے کہ ان ہر دو حضرات نے خواجہ علی ہجویری کی قبر پر آستانہ بوسی کا "شرف" حاصل کیا ہے۔ حالانکہ بزرگانِ دین کی قبروں پر اس طرح کی حاضری الہ کے مسلک و عقیدے کا ثبوت سے غلط ہے بلکہ شرفِ الٰہی کے ملانا کے تو مرحوم والد مولانا احمد علی صاحب حضرت علی ہجویری کی موجودہ قبر کو ہی مصنوعی بنانے لگے اور اول الذکر نے (انجاری اطلاق کے مطابق) قبر پر دستار بندی کا شغل فرمایا اور حلقہ تقسیم کیا جو غالباً چڑھاوا ہونے کی وجہ سے اہل بدعتِ نغید اللہ کے ضمن میں آتا ہے۔

بہر حال ہم علامتے دیوبند کے اس طرز عمل کو سخت ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھتے ہیں، کیونکہ اس سے شرک و بدعت کو تقویت پہنچتی ہے اور اس توحید کو نقصان پہنچاتا ہے جس کی تبلیغ و تلقین علامتے حق آئے آئے ہیں اور مذکورہ دیوبندی علماء بھی اپنے آپ کو انہی علماء کے سلسلے کی گروہی سمجھتے ہیں۔



۲۔ ہد زبان سیاست

ہفت روزہ افریقا (لاہور) کی ۱۸ اگست کی اشاعت میں 'مخزنِ بلا کے تحت ایک شذرہ شائع ہوا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ موجودہ سیاست میں ہد زبان کی کس طرح عام ہو رہی ہے۔ لیکن اس تا سف اور تنبیہ کے لئے خود جناب ناصح (افریقا) نے ہد زبان استعمال کی ہے، وہ قابلِ غور ہے۔ ارشاد ہے:-

ذوالفقار علی آف لارکانہ وہ پہلا شخص ہے جس نے پاکستان کی سیاست میں ہد زبان اور ہد معاشی کو رائج کیا ہے۔ وہ چونکہ مزاجاً ایک لنگا آدمی ہے اس لئے گالی گلوچ اور انانوں کی بے عزتی سے اسے راحت ملتی ہے۔ اقتدار میں نہ کہ تو اس نے جس طرح پوری قوم کی بے عزتی کی۔ اس کی بیٹیوں کو رسوا کیا اور اس کے ہندگوں کو بے عزت کیا آپ سب کو معلوم ہے میسکے اقتدار سے عمرہ می سے بھی اسے عبرت نہیں ہوئی اور اس بدعت نے لاہور کے چند ہد معاشوں کی مدد سے مولانا شاہ احمد نورانی کی بے عزتی کرنے کی کوشش کی۔ اگرچہ حرام کی نظروں میں جناب نورانی کی عزت و مرتبت میں ویسا ہی اضافہ ہوا ہے جیسے امام احمدؒ کی عزت و توقیر میں ہوا تھا لیکن اس سے یہ ضرور ثابت ہو گیا کہ ذوالفقار علی پرستور ایک لنگا ہد معاش اور ہد قماش آدمی ہے جس کی عبرت کی حس مرہ ہو چکی ہے اور اس کی سیاست ایک غلطی کی سیاست ہے۔ جناب جنرل ضیاء الحق نے یہ کہہ کر باعزتہ شہریوں کے دل جیت لئے ہیں کہ ہم اب تک تو سیاستدانوں کی زبان دیکھتے رہے ہیں اب ہر سیاستدان کے ساتھ اس کی پسندیدہ زبان میں سلوک کیا جائے گا، اسی لئے تو رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کسی کے ساتھ وہی سلوک کرو جو تم سے کیا جائے تو تمہیں پسند ہو لیکن یقین ہے کہ ہد زبان ذوالفقار علی سے جو سلوک ہوگا وہ اسے ہرگز پسند نہ ہوگا۔

یہ ہے وہ اندازِ نصیحت جس سے "گنہگاروں کا فقیہ گناہ" اور بھی ٹرہ جاتا ہے۔ ہد زبان کی اصلاح ہد زبان سے نہیں ہو سکتی۔



ہمیں علیحدہ وطن کیوں حاصل کرنا پڑا؟

چونکہ ہمارے ہاں تھوک پاکستان کی کھٹی مستند تاریخ آج تک مرتب نہیں ہوئی اس لئے اس سلسلہ میں بھارت بھارت کی بولیاں بولی جاتی ہیں۔ ان بولیوں میں ایک بات بطور قدر مشترک سامنے آتی ہے اور وہ یہ کہ مطالبہ پاکستان

کا جذبہ مٹ کر گیا تھا۔ اور اس کا جواب یہ دیا جاتا ہے کہ ہندو کی تنگ نظری نے ہمیں علیحدگی پر مجبور کر دیا تھا۔ یعنی پاکستان کے مطالبہ کی کوئی مثبت وجہ نہیں تھی۔ یہ ہمارے دین کا تقاضا نہیں تھا۔ یہ محض ہندو کی تنگ نظری تھی جس نے ہمیں ایسی روش اختیار کرنے پر مجبور کر دیا۔ اگر ہندو کشادہ ظرف ہوتا تو ہم کبھی علیحدہ نہ جوتے۔ اس قسم کی باتیں جب کوئی عام آدمی کرتا ہے تو ہم انہیں چنداں اہمیت نہیں دیتے لیکن جب کوئی شخص اس دعوئی کے ساتھ ایسا کہتا ہے کہ میں محرم راز ورون پردہ ہوں۔ میں اس کا معنی شاہد ہوں تو میں بے حد تاسف ہوتا ہوں اور جب وہ انتہائی بے باکی سے ایک قدم اور آگے بڑھتا ہے اور کہتا ہے کہ ایسا خود قائد اعظم نے فرمایا تھا تو اس سے ہمیں لگے کہ صدر ہوتا ہے۔ اس قسم کا ایک مضمون اخبار نوائے وقت کی ۱۲ اگست ۱۹۴۷ء کی اشاعت میں شائع ہوا ہے جسے ہم انتہائی دکھ کے ساتھ درج ذیل کرتے ہیں:-

"۱۲ اگست ۱۹۴۷ء کو پاکستان میں ہر جگہ یوم استقلال پاکستان بڑے جوش و خروش سے منایا گیا۔ پاکستان اور اولین دارالحکومت ہونے کا شرف کراچی کو نصیب ہوا۔ اور یہ بھی ایک نہایت اہم تاریخی حقیقت ہے کہ آزادی اور خود مختاری کے اعتبار سے پاکستان اپنے ہمسایہ ملک بھارت سے عمر میں ایک دن بڑا ہے کیونکہ ہماری آزادی کا اعلان ۱۲ اگست ۱۹۴۷ء کو ہوا اور بھارت کی آزادی کا اعلان ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو کیا گیا۔

اس وقت نیر منقسم برصغیر کے وائسرائے اور گورنر جنرل لارڈ لوئی ماؤنٹ بیٹن تھے۔ چنانچہ وہ ۱۲ اگست ۱۹۴۷ء کو بابائے قوم حضرت قائد اعظم محمد علی جناح کو پاکستان کے پہلے گورنر جنرل کے اختیارات سونپنے کے لئے نئی دہلی سے کراچی پہنچے۔ فریڈ گارڈن کراچی میں اس موقع پر ایک بہت بڑی تقریب کا اہتمام کیا گیا جس میں ماؤنٹ بیٹن نے حضرت قائد اعظم کو پاکستان کے گورنر جنرل کے اختیارات تفویض کئے۔ اس وقت سید ہاشم رضا کراچی کے ایڈمنسٹریٹر تھے سید صاحب ایک ممتاز علم وفق خانمان سے تعلق رکھتے ہیں۔ چونکہ کراچی کے افسر اعلیٰ کی حیثیت سے وہ اس تقریب میں میزبان خصوصی تھے اس لئے وہ افسر تقریبات کے فرائض بھی انجام دے رہے تھے۔

سید ہاشم رضا کا کہنا ہے کہ جب حضرت قائد اعظم تقریب گاہ میں تشریف لائے تو یہاںوں سے ان کی ملاقات کرنے کا شرف بھی ان کو ہی حاصل ہوا۔ ان کا کہنا ہے کہ جب میں بابائے قوم کو لے کر اس میز پر پہنچا جس پر چیرمکی انھاری نمائندگی بیٹھے تھے تو میں ایک ٹائمر کے نمائندہ خصوصی نے بڑھ کر ہائے قوم کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لے لیا اور وہ فریڈ عقیقت سے ان کا ہاتھ فوراً سے دبا کر بے ساختہ پکار اٹھا۔

قائد اعظمؒ میں مبارک باد پیش کرتا ہوں۔ تخرکار آپ نے پاکستان لے ہی لیا!

سید ہاشم رضا کہتے ہیں کہ قائد اعظمؒ نے یہ جملہ سن کر امریکی صحافی کا ہاتھ جھٹک دیا اور اپنے مخصوص لہجے میں جواب دیا:-

میں نے اکیلے پاکستان حاصل نہیں کیا! پاکستان کے قیام کی جدوجہد میں میرا ایک روپے میں صرف دو آنے

حصہ تھا۔ اس ٹک دو دو میں برصغیر کی مسلم قوم کا حصہ روپے میں سے چھ آنے کے برابر تھا اور قیام

پاکستان میں اس برصغیر کی ہندو قوم کا حصہ ایک روپے میں آٹھ آنے کے برابر تھا!

امریکی صحافی قائد اعظمؒ کے اس غیر متوقع ارشاد سے جھٹک اٹھا مگر بابائے قوم نے اس کی حیرت انگیز وضاحت سے

ہاٹے قوم نے فرمایا :-

جس زمانے میں مصر میں — سعدزاغلول پاشا کی حکومت تھی۔ مصر کے عیسائیوں نے اپنے حقوق کے تعقیب کے لئے تحریک شروع کر دی۔ ان کا تناسب آبادی ۱۳ فی صد تھا لیکن وہ بیس فیصد کے تناسب سے حقوق مانگتے تھے اور یہ قضیہ روز بروز سنگینی اختیار کر رہا تھا۔

سعدزاغلول پاشا نے اپنی پارٹی کا اہلاس طلب کیا اور اس میں اپنا یہ فیصلہ منظور کرایا کہ عیسائیوں کے ساتھ وہ خود اس مسئلے کا تصفیہ کر لیں گے۔ چنانچہ اپنی پارٹی سے یہ اختیار حاصل کر کے انہوں نے عیسائیوں کے مطالبے کا فیصلہ کرنے کے لئے گول میز کانفرنس طلب کر لی۔ یہ گول میز کانفرنس تاہرہ میں منعقد ہوئی۔ ابھی اس کانفرنس میں ایک ہی عیسائی نمائندے نے تقریر کی تھی کہ سعدزاغلول پاشا نے اسے ٹوک دیا اور کھڑے ہو کر اعلان کیا کہ عیسائی حقوق کے مسئلے میں ہمیں فی صد تناسب کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ لیکن ہم انہیں ۱۳ فیصد کی بجائے ۲۵ فی صد تناسب کا حق دیتے ہیں۔

سعدزاغلول پاشا کا یہ اعلان عیسائیوں کے لئے عید کی خوشی کی سی حیثیت رکھتا تھا۔ انہوں نے مسلمان حکمران پٹر کو بے حد حراج تحسین پیش کیا۔ گول میز کانفرنس ختم ہو گئی۔ یہ ۱۹۲۳ء کا واقعہ تھا اس کو اب تقریباً دو بیس صدی گند چکی ہے اور مصر میں اس دن کے بعد مسلمانوں اور عیسائیوں کے مابین کوئی بدمزگی یا کسی قسم کی کشیدگی پیدا نہیں ہوئی کیونکہ عیسائی ۲۵ فیصد کا تناسب حاصل کر کے بھی ۷۵ فیصد مسلمانوں کا کچھ بھی نہیں بگاڑ سکتے۔

قائد اعظم نے فرمایا :-
بعینہ بھی مسئلہ برصغیر کا بھی تھا۔ مسلمان بلحاظ تناسب آبادی ہندو قوم سے کہیں زیادہ اقلیت میں تھے مگر ہندو قیادت بھی سعدزاغلول پاشا جیسی فراخ دل کا عملی ثبوت پیش کرتی تو مسلمان برصغیر کو علیحدہ اور خود مختار وطن حاصل کر کے اپنے آپ کو محفوظ رکھنے کی ضرورت کیوں محسوس ہوتی؟

ہم صاحب مقالہ سے صوف آتا پھر چھنا چاہتے ہیں کہ کیا ان کی نظروں سے قائد اعظم کی (۱۹۲۴ء سے ۱۹۴۷ء) پر چھٹی ہوئی بلکہ تشکیل پاکستان کے بعد کی بھی (تقدیر، خطبات اور بیانات میں سے کوئی ایک بھی نہیں گزری، جو انہیں معلوم ہو جاتا کہ قائد اعظم نے اس سوال کا جواب کیا دیا تھا کہ ہم نے پاکستان کیوں مانگا تھا؟ ... ہیں زیادہ دیکھ اس امر کے احساس سے ہوتا ہے کہ ہماری آج کی صحافت، کل کو تاریخ کی مستند شہادت بن جائے گی اور ہماری آنے والی نسلیں اسی تاریخ سے یہ اندازہ لگائیں گی کہ مطالبہ پاکستان کا جذبہ محرکہ کیا تھا!

۱۰

۴۔ امیر جماعت کے اختیارات

معدوی صاحب نے امیر جماعت اسلامی کی پوزیشن اور مقام کے متعلق تحریر فرمایا تھا :-
جب امیر کو چن لیا جائے گا تو اس کو سیاہ و سفید کے اختیار ہونگے۔ امیر کو مشورہ کے ساتھ کام کرنا ہوگا

عموماً مجلس کے فیصلے کثرت رائے سے ہوتے ہیں۔ مگر اسلام تعداد کی کثرت کو حق کا معیار تسلیم نہیں کرتا۔ اسلام کے نزدیک یہ ممکن ہے کہ ایک ایسے شخص کی رائے چھدی مجلس کے مقابلے میں برحق ہو۔ اور اگر ایسا ہو تو کوئی وجہ نہیں کہ حق کو اس لئے چھوڑ دیا جائے کہ اس کی تائید میں ایک جم غفیر نہیں ہے۔ لہذا امیر کو حق ہے کہ اکثریت کے ساتھ اتفاق کرے یا اقلیت کے ساتھ۔ اور امیر کو یہ بھی حق حاصل ہے کہ پوری مجلس سے اختلاف کر کے اپنی رائے پر فیصلہ کرے۔

(اسلام کا نظریہ سیاسی - ص ۲۶-۲۵)

انہوں نے تو یہاں تک بھی کہہ دیا تھا کہ:-

اسلامی نقطہ نظر سے، انا مسلمتہ دین کی سعی کرنے والی جماعت میں جماعت کے اول الامر کی اطاعت

فی المعروف دراصل اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کا ایک جز ہے۔ (مہارات - ص ۳۳)

آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ (مودودی صاحب کے نزدیک) اسلام کی رو سے، امیر جماعت کا مقام کیا ہے اور اس کے اختیارات کیا؟ اب ایک حالیہ واقعہ کی طرف آئیے۔ گذشتہ اگست میں (پروفیسر حفیظ صاحب اور) امیر جماعت اسلامی، میاں طفیل محمد صاحب نے کہا کہ جماعت اسلامی، مقدمہ مخدوم شاہد دیگر پارٹیوں کے ساتھ ایک پارٹی میں مدغم ہونے کے لئے تیار ہے۔ اس پر مودودی صاحب سخت برہم ہو گئے اور فرمایا:-

پچھلے چند روز سے جماعت اسلامی کے دو نہایت ذمہ دار عہدہ داروں کے بیانات اخبارات میں شائع

ہو رہے ہیں کہ قومی اتحاد کی جماعتیں اگر مل کر ایک جماعت بن جائیں تو جماعت اسلامی اس میں مدغم

ہونے کے لئے تیار ہے یہ باتیں قطعی طور پر دستور جماعت اسلامی کے خلاف ہیں۔ بہاریہ دستور میں

امیر اور مجلس شوریٰ اور تمام عہدیدار نظام جماعت اور تحریک اسلامی کو چلانے کے لئے مقرر کئے

جاتے ہیں نہ کہ اس کو ختم کر دیے اور کسی اور جماعت میں مدغم کرنے کے لئے۔ مولانا مودودی نے

کہا کہ جماعت میں آخری فیصلے کرنے کے لئے اختیارات صرف ارکان کے اجتماع عام کو ہی حاصل ہیں، اس

کے فیصلے سے پہلے کوئی شخص بطور خود ایسے اعلانات کرنے کا حق نہیں رکھتا جو جماعت کے مستقل

وجود کو ختم کر دینے کے ہم معنی ہوں۔ (نوٹس وقت مورخہ ۲۷ اگست ۱۹۷۷ء)

ہم اس واقعہ کا کوئی لاٹس نہ دیتے کیونکہ یہ جماعت اسلامی کا داخلی معاملہ تھا۔ لیکن مودودی صاحب

نے امیر جماعت کی حیثیت اور اطاعت کے متعلق "اسلامی نقطہ نگاہ" سے بات کی تھی۔ اس لئے اس

تحقیق کی ضرورت پیش آئی کہ اسلام کی رو سے صحیح پوزیشن کیا ہے؟

۵۔ اسلام میں عدوت کا مقام

پچھلے دنوں جماعت اسلامی کے پروفیسر حفیظ احمد صاحب نے ایک انٹرویو میں تفصیل سے بتایا کہ قومی اتحاد بے برکت

وفا ہے۔ اس سے مودودی صاحب کی "جمہوریت" کا بھی اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔

آکر کیا کرے گا۔ اس سلسلہ میں انہوں نے عورتوں کے حقوق کے ضمن میں فرمایا:-

خواتین کو باعزت مقام دیا جائے گا۔ انہیں تجارتی جنس نہیں بنایا جائے گا۔ ہم ان کے لئے روزگار کے باعزت مواقع فراہم کریں گے۔ مثلاً ڈاکٹر، انجینئر اور تعلیم کے بعض شعبے خواتین کے لئے مختص ہوں گے۔ تجارتی و فنانس میں جہاں عورتیں کام کر رہی ہیں، ان کو سہولت دی جائے گی تاکہ باوقار طریقے سے وہ اپنا کام کر سکیں۔ (فوائے وقت - ۲ ستمبر ۱۹۷۷ء)

ہم پروفیسر صاحب سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ ایسا کہنے سے پہلے انہوں نے اس پر بھی غور کر لیا تھا کہ اس باب میں موجودی صاحب کا فیصلہ کیا ہے۔ ان کا ارشاد ہے:-

اسلام کا اصول یہ ہے کہ عورت اور مرد، عزت اور احترام کے لحاظ سے برابر ہیں۔ اخلاقی معیار کے لحاظ سے بھی برابر ہیں۔ آخرت میں اپنے اجر کے لحاظ سے بھی برابر ہیں۔ لیکن دونوں کا دائرہ عمل ایک نہیں ہے۔ سیاست اور ملکی انتظام اور فوجی خدمات اور اس طرح کے دوسرے کام مرد کے دائرہ عمل سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس دائرے میں عورت کو گھسیٹ لانے کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ یا تو ہماری خانگی زندگی بالکل تباہ ہو جائے گی جس کی بیشتر ذمہ داریاں عورتوں سے تعلق رکھتی ہیں یا پھر عورتوں پر دہرا بار ڈالنا جائے گا کہ وہ اپنے فطری فرائض بھی انجام دیں جن میں مرد قطعاً شریک نہیں ہو سکتا، اور پھر مرد کے فرائض کا بھی نصف حصہ اپنے اوپر اٹھائیں۔ آگے چل کر لکھتے ہیں:-

اسلام میں اگر جنگ کے موقع پر عورتوں سے مرہم پٹی کا کام لیا گیا ہے تو اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ امن کی حالت میں عورتوں کو دفتروں اور کارخانوں اور کلبوں اور پارلیمنٹوں میں لاکھڑا کیا جائے۔ مرد کے دائرہ عمل میں آکر کھڑی کبھی مردوں کے مقابلے میں کامیاب نہیں ہو سکتیں، اس لئے کہ وہ ان کاموں کے لئے بنائی ہی نہیں گئی ہیں۔ ان کاموں کے لئے جن اخلاقی اور ذہنی اوصاف کی ضرورت ہے وہ حاصل مرد میں پیدا کئے گئے ہیں۔ عورت مصنوعی طور پر مرد بن کر کچھ قطعاً بہت ان اوصاف کو اپنے اندر ابھارنے کی کوشش کرے گی تو اس کا دہرا نقصان خود اس کو بھی ہوتا ہے اور معاشرہ کو بھی۔ اس کا اپنا نقصان یہ ہے کہ وہ تہذیبی عورت بنتی ہے، نہ پورا مرد ہی سکتی ہے اور اپنے اصل دائرہ عمل میں، جس کے لئے وہ فطرتاً پیدا کی گئی ہے ناکام رہ جاتی ہے۔ معاشرہ اور ریاست کا نقصان یہ ہے کہ وہ اہل کارکنوں کے بجائے نااہل کارکنوں سے کام لیتا ہے اور عورت کی آدمی نفاذ اور آدمی مردانہ خصوصیات سیاست اور معیشت کو خراب کر کے نکل دیتی ہیں۔

(رسائل و مسائل - حصہ پہلا - صفحہ ۲۶۱ - ۲۶۰)

محترم پروفیسر صاحب، غالباً اس غلط فہمی میں مبتلا ہو گئے کہ جب حالیہ تحریک میں خود موجودی صاحب کی بیگم صاحبہ کے زیر قیادت، خواتین نے اتنے جہاں نکالے تھے تو اسلام میں اس کی اجازت ہی ہوگی!

۶۔ اس کا کچھ انتظام کرنا ہوگا!

مفتی محمود صاحب کی جمعیت علماء اسلام کے ایک معزز رکن، مولانا نعمت اللہ صاحب (ممبر سائنسی قومی اسمبلی) نے اسمبلی کی ایک نشست میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا تھا:-
 غلطی کو منسوخ کرنا خلاف اسلام ہے۔ جو شخص ایک سے زیادہ بیویوں کی استطاعت نہ رکھتا ہو، ایسا انتظام کیا جائے کہ وہ کم از کم ایک لونڈی رکھ سکے۔ (پاکستان ٹائمز - یکم مارچ ۱۹۷۳ء)

—X—

۷۔ ایک گمراہ کن باطل دلیل

مسٹر جھٹو سے متعلق، رٹ درخواست کے سلسلہ میں، سپریم کورٹ کے فیصلہ اور دو کلاہ حضرات کے دلائل میں بعض نکات تبصرو کے متقاضی ہیں۔ لیکن اس تبصرہ کو ہم مناسب وقت تک ملتوی رکھتے ہیں۔ البتہ، مسٹر برتوہی کی ایک دلیل ایسی ہے جس پر بلا تاخیر تنقید ضروری ہے۔ انہوں نے، دو زبان بحث کہا کہ:-

ہر نظریہ یا تصور (CONCEPT) اضافی (RELATIVE) ہوتا ہے۔ مثلاً نیوٹن کے نظریہ کشش ثقل کی رو سے زمین پر ہر چیز کا وزن ہوتا ہے، لیکن ہمارے زمانے میں فضائی سفر میں ایک مقام ایسا آجاتا ہے جہاں کشش ثقل کا احاطہ ختم ہو جاتا ہے اور کسی چیز کا وزن باقی نہیں رہتا۔ لہذا، وزن ایک اضافی شے ہے۔ (پاکستان ٹائمز - ۱۳ اکتوبر ۱۹۷۷ء)

برتوہی صاحب اپنی دیکھانہ بحث کے سلسلہ میں جو مناسب سمجھیں کہیں، یہی اس سے غرض نہیں۔ لیکن کسی دلیل کو کلیہ کے طور پر پیش کرتے وقت انہیں ٹہری احتیاط برتنی چاہئے۔ انہوں نے کہا ہے کہ ہر نظریہ یا تصور اضافی ہوتا ہے۔ یہ کلیہ باطل اور گمراہ کن ہے۔ اسلام اور سیکولرزم میں بنیادی فرق یہ ہے کہ سیکولرزم میں ہر نظریہ اضافی یا تغیر پذیر ہو سکتا ہے لیکن اسلام کے بنیادی تصورات اور نظریات مطلق

(ABSOLUTE) اور غیر متبدل ہوتے ہیں۔ حق کہتے ہی اسے ہیں جو مطلق اور غیر متبدل ہو۔ اگر اس کلیہ کو صحیح تسلیم کر لیا جائے کہ ہر نظریہ یا تصور اضافی ہو جاتا ہے تو اسلام اپنی جڑ بنیاد سے اکھڑ جاتا ہے۔

برتوہی صاحب نے مثال مظہر فطرت کی پیش کی ہے اور اس سے کلیہ ایسا مستخرج کیا ہے جس کا اطلاق خارجی کائنات ہی نہیں بلکہ انسانی زندگی کے ہر شعبے پر یکساں ہوتا ہے۔ یہ طریق استخراج بگاڑے خویش بڑا بڑا اور سطحی ہے۔

برتوہی صاحب کی دلیل، قوانین فطرت کی رو سے بھی غلط ہے۔ قانون کی تعریف یہ ہے —
 ALWAYS — THEN — IF — یعنی اگر یہ شرائط پوری ہو جائیں تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا۔ اور ہمیشہ ایسا ہی ہوگا۔ برتوہی صاحب کی پیش کردہ مثال میں کہا جائے گا کہ قانونی فطرت یہ ہے کہ اگر کوئی چیز

ریکارڈ میں رکھے

اخبارات میں شائع ہونے والی خبروں کی طرز، ایک آدھ دی سے زیادہ نہیں ہوتی لیکن ان میں بعض خبریں ایسی اہم ہوتی ہیں کہ انہیں مستقل طور پر ریکارڈ میں رکھنا چاہیے۔ ذیل میں ہم اسی قسم کی چند ایک خبریں بلا تنقید و تبصرو درج کرتے ہیں۔ ان پر تنقید یا تبصرہ اپنے وقت پر کیا جائے گا۔

۱۔ مودودی صاحب

مودودی صاحب نے انگریزی اخبار پاکستان ٹائمز کے ایک نمائندہ کو انٹرویو دیتے ہوئے ایک سوال کے جواب میں فرمایا کہ

جو لوگ تحریک پاکستان کی صفحہ اول میں شامل تھے وہ ہمیں سچے مسلمان نظر نہیں آتے تھے۔ ہمارے دل میں اس تحریک (کے اسلامی ہونے) کے متعلق شکوک کی یہ وجہ تھی، ہم (صرف) قائد اعظم کے خلاف نہیں تھے۔ ہم اس پوری کی پوری قیادت کے خلاف تھے جو تحریک پاکستان کو چلا رہی تھی۔

(پاکستان ٹائمز۔ مورخہ ۲۹-۱۲-۱۹۷۷)

اسی پر روزنامہ نوائے وقت نے (جسے بالواسطہ جماعت اسلامی کا نقیب سمجھنا چاہیے) اپنی اشاعت اہت ۲۷ ستمبر کے ادوار میں حسب ذیل تبصرہ شائع کیا۔

اس آخری گزارش کی ضرورت جنسی میں قومی اتحاد کے قیام کے ساتھ ہی محسوس ہونے لگی تھی لیکن اب ایک بزرگ سیاستدان اور عملی سیاست سے ریٹائر ہوئے کے باوجود جماعت اسلامی کی حد تک اہم ترین شخصیت مولانا مودودی نے ایک مقامی انگریزی معاصر سے خصوصی انٹرویو میں تحریک پاکستان کی ساری ٹیڑھوں کے مسلمان نظریہ آئے کے سلسلہ میں جو کچھ کہا ہے اس کے باعث ہمیں انہوں کے ساتھ یہ سمجھنے کی ضرورت محسوس ہوتی ہے کہ قوم و ملک جس نازک مرحلے سے گزر رہے ہیں اس کے پیش نظر ایسی چیزیں دیکھنا اور نامناسب باتوں کا اصرار کے ساتھ انہماک نہیں کرنا چاہیے۔ ایسی باتوں سے مولانا مودودی کو کیا فائدہ پہنچتا ہے؟ یہ تو وہ خود ہی جانتے ہیں، لیکن اس طرح وہ اپنی جماعت کو موجودہ سیاسی تنازع میں ایک الجھی میں مبتلا کرنے کے علاوہ اپنے سیاسی حلیوں کو بھی مشکل سے دوچار کر سکتے ہیں۔

حاضر مذکور سے اس تنقید کے آخر میں لکھا ہے۔

لیکن آپ ہیں کہ عین لڑائی میں پاکستان کے بائبلوں کی سیاست کو غلط یا مسلمانی کو ناقص ثابت کرنے کی بحث اس طرح چھیڑ دیتے ہیں کہ یہ فیصلہ کرنا مشکل ہو جاتا ہے کہ یہ عقل و تدبر کے فقدان کا نتیجہ ہے یا نیت کے و خدا را مددوں کی مجبوری سے ناجائز نادمہ نہ اٹھائے، سیاسی تاہم سے کام لیجئے۔

اس تنقید کے سلسلہ میں 'فوائے وقت' کی (۲) اکتوبر کی اشاعت میں حسب ذیل خبر شائع ہوئی ہے۔

جماعت اسلامی پاکستان کے بانی مولانا مودودی کی اہلیہ بیگم محمودہ مودودی نے فوائے وقت پر سخت تنقید کرتے ہوئے کہا ہے کہ کچھ دنوں سے اس اخبار کے صفحات مولانا مودودی پر کٹیخت اچھالتے ہیں معروف ہیں اور یہ کہا جا رہا ہے کہ مولانا مودودی نے پاکستان کی مخالفت کی تھی۔ حالانکہ مودودی نے قومی نظریہ مولانا ہی کا ایجاد کردہ تھا۔ بیگم مودودی گذشتہ روز شاہ جمال میں خواتین کے ایک اجتماع سے خطاب کر رہی تھیں۔ انہوں نے کہا: یوں لگتا ہے جیسے نوائے وقت کو سپین پالٹی سے مال اداولی رہی ہے لیکن فوائے وقت کو یاد رکھنا چاہیے کہ یہ رقم زیادہ عرصہ تک تک نہیں چل سکے گی اور اس کے بعد نوائے وقت کا حشر بہت بڑا ہوگا۔ اس موقع پر بیگم مودودی نے سبزل ضیاء الحق کے ایک بیان کا حوالہ دیا جس میں کہا گیا ہے کہ گذشتہ تیس سالوں سے کسی بھی حکمران نے ملک میں اسلام کو عملی طور پر نافذ کرنے کی کوشش نہیں کی بیگم مودودی نے کہا کہ قائد اعظم کا شمار بھی ان حکمرانوں میں ہوتا ہے جنہوں نے ملک میں اسلام نافذ کرنے کے لئے کچھ بھی نہیں کیا۔ فوائے وقت کے ایڈیٹر میں اگر اتنی اخلاقی جرأت ہے تو وہ قائد اعظم کے اس اقدام کے خلاف بھی ایک اداویہ تحریر کرے۔

اور روزنامہ مساوات کی (۲) اکتوبر کی اشاعت میں حسب ذیل خبر ہے۔

لاہور ہائی کورٹ، انڈسٹریل ڈسٹرکٹ و سیشن کورٹس کے .. اڈکلار نے مشرکہ بیان میں مولانا مودودی کے اس انٹرویو کی سخت مذمت کی ہے جو انہوں نے ایک مقامی انگریزی روزنامے کو دیا ہے۔ اس انٹرویو میں مولانا مودودی نے کہا تھا کہ قائد اعظم سمیت تحریک پاکستان کے تمام قائدین سچے مسلمان نہیں تھے۔ الی وکلار نے کہا ہے کہ تحریک پاکستان میں شاعر مشرق، علامہ اقبال، شہید ملت، کیاقت علی خاں، علامہ طبر عثمانی، مولوی تمیز الدین، سردار عبدالرب نضرت، مولوی فضل الحق، حسین سہروردی، مولانا مجاہدانی، مولانا سلیمان ندوی، مولانا بلالہا پیر چیمبر شاہ، پیر صاحب سیال بٹریف، پیر جماعت علی شاہ، پیر صاحب مانگی شریف اور دوسرے دیندار مسلمان رہنا پیش پیش تھے جن کا مذہبی اور سیاسی رقبہ مستم ہے۔ الی وکلار نے چیف جسٹس لارڈ ایڈمنسٹریٹر سے مطالبہ کیا ہے کہ وہ اس انٹرویو کا سختی سے نوٹس لیں جس میں انہوں نے قائد اعظم اور تحریک پاکستان کے دوسرے قائدین کے خلاف زہر افشانی کی ہے انہوں نے اس امر پر حیرت کا اظہار کیا ہے کہ وطن عزیز کو معرض وجود میں آنے میں تیس برس گند چکے ہیں لیکن مولانا مودودی کے خیالات میں ذرہ مبر بھی تبدیلی نہیں، وہ آج بھی ملک اور تحریک پاکستان کے قائدین کے متعلق وہی نظریات رکھتے ہیں جن کا پرچار وہ ۱۹۲۷ء سے قبل کرتے تھے۔

اس وقت تک مسلم لیگ یا اس کے کسی رکن کی طرف سے 'مودودی صاحب کے بیان پر کوئی تنقید یا تبصرہ نظر سے نہیں گذرا۔

مفتی محمود صاحب اور نظریہ پاکستان

حاضر زمانے وقت اپنے اسی ادراہ میں جس کا ذکر پہلے آچکا ہے، لکھتا ہے:-
 اس سے قبل قومی اتحاد کے سربراہ مولانا مفتی محمود بھی اس معاصر سے اپنے خصوصی انٹرویو میں یہ
 کہہ چکے ہیں کہ وہ متحدہ ہندوستان میں زیادہ صوبائی خود مختاری میں مسلمانوں کا مفاد بہتر طور پر
 محفوظ سمجھتے تھے، اس لئے تحریک پاکستان کے مخالف تھے۔ تیس سال گزر جانے کے باوجود اگر تحریک
 پاکستان کی قیادت اور غرض و غایت کے متعلق آپ کے ذہن یا دل صاف نہیں ہو سکے، تو حقیقت تسلیم
 نہ کر سکنے کی صورت میں آپ اس معاملے میں غامض بھی رہ سکتے ہیں، اور اگر کوئی سوال پوچھا جائے، تو
 آپ جواب دینے سے معذرت بھی کر سکتے ہیں۔ آخر نئے سرے سے ایسی بحثوں بلکہ کج بحثی کا دروازہ
 کھولنے (اور وہ بھی عین انتخابی مہم کے دوران میں) کی کیا تمکین ہے؟ (مؤرخ ۲۷ ستمبر ۱۹۷۷ء)
 مفتی محمود صاحب نے، خان عبدالقیوم خان کے ایک الزام کے جواب میں کہا کہ:-
 میں نے نظریہ پاکستان کی مخالفت کی تھی۔ لیکن قیام پاکستان کے بعد میں نے گذشتہ تیس
 سال میں پاکستان کی خدمت کی ہے۔
 (فوائے وقت، ۲۰ ستمبر ۱۹۷۷ء)

اسی اخبار میں انہوں نے یہ بھی کہا کہ:-
 ملک میں سیاسی جدوجہد و نظریات اسلام اور سوشلزم کی جدوجہد ہے..... پاکستان اسلام کے
 نام پر حاصل کیا گیا تھا ورنہ پاکستان کے قیام کی ضرورت کیا تھی! (فوائے وقت - ۲۰ ستمبر ۱۹۷۷ء)
 آپ لگے، مقول اس خبر کو بھی نوٹ کر رکھئے جو تقسیم ہند سے پہلے، حیدرآباد (دکن) کے اخبار 'لیبر دکن' کی ۲۹ اکتوبر
 ۱۹۴۵ء کی اشاعت میں شائع ہوئی تھی۔

مولانا حسین احمد صاحب نے مسلم لیگ میں مسلمانوں کی شرکت کو حرام قرار دیتے اور قائد اعظم کو 'کافر اعظم'
 کا لقب دیتے ہوئے حال ہی میں جو فتویٰ دیا تھا اس کا مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی دیوبندی نے اپنے
 مکتوب میں جو وہل کے ایک روزنامہ میں شائع ہوا، حسب ذیل جواب دیا ہے..... (مہم یہ جواب درست نہیں کر
 رہے)۔ (جواہر "تحریک پاکستان اور نیشنلسٹ علماء" ص ۱۱۳)

تاریخیں کو اتنا تو ضرور معلوم ہوگا کہ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) اس دانا العلوم، دیوبند کے شیخ الحدیث تھے جس سے مفتی
 محمود صاحب نے سند فضیلت حاصل کی تھی۔ اور (مولانا مدنی) اس جمعیت العلماء ہند کے صدر بھی تھے جو نیشنلسٹ علماء کی
 نمائندہ جماعت تھی اور مفتی صاحب جس کے اہم دکن تھے۔



۳۔ مفتی صاحب اور سوشلزم

مفتی صاحب نے یہ بھی فرمایا ہے کہ:-

اگر پاکستانی قوم کو سوشلسٹوں سے رعبت ہوئی تو ہمیں علیحدہ ملک قائم کرنے اور لاکھوں جانوں کی قربانیاں دینے کی کیا ضرورت تھی۔ نہرو جھوٹے بہت بڑا سوشلسٹ تھا۔ (نوائے وقت - ۱/۷/۷۷ء)

دوسری جگہ فرمایا:-

اگر ہم نے پاکستان میں سوشلسٹ معاشرہ لانا تھا تو بھڑو سے زیادہ نہرو سوشلسٹ تھا۔ پھر پاکستان کا جواز ہی کیا تھا۔ (نوائے وقت - ۹/۷/۷۷ء)

مفتی صاحب غالباً، یہ بھول گئے کہ اسی سوشلسٹ نہرو کے متعلق (جس سے بچنے کے لئے آپ نے پاکستان بنا دیا تھا) مفتی صاحب کے استاذ (اور غالباً مرشد) مولانا حسین احمد مدنی کا ارشاد تھا کہ:-

جواہر لعل نہرو ہے۔ اس نے کبھی نہیں کہا کہ میں مسلمان ہوں۔ اس کے باوجود وہ مسلمانوں کی حفاظت چاہتا ہے۔ (طلوع اسلام - اکتوبر ۱۹۶۲ء - ص ۲۷)

۱۱

۴۔ مفتی صاحب اور روٹی کا مسئلہ

مفتی محمد صاحب نے ۲۵ ستمبر کو فرمایا کہ:-

قومی اتحاد کی حکومت میں حکمران اس وقت تک کھانا نہیں کھائیں گے جب تک انہیں یقین نہ ہو جائے کہ ملک کے ہر شہری کو خوراک مل رہی ہے۔ اور یہی اسلام کا اصول ہے۔ (نوائے وقت - ۹/۷/۷۷ء)

لیکن چارہ ہی روز بعد فرمایا کہ:-

قومی اتحاد عوام کے ساتھ جھوٹے وعدے کرنے پر یقین نہیں رکھتا کہ عوام کو فی الفور روٹی ہسپا کی جائے گی۔ وہ معقول وقت کے اندر ہر ایک کو روٹی فراہم کرے گا۔ (نوائے وقت - ۹/۷/۷۷ء)

۱۱

۵۔ قرآن ہمارا منشور ہے

نوائے وقت بابت (۲۴) ستمبر ۱۹۷۷ء میں حسب ذیل خبر شائع ہوئی ہے:-

پاکستان قومی اتحاد نے اعلان کیا ہے کہ ملک میں قرآن مجید کا نظام نافذ کرنے کی جدوجہد اب فیصلہ کن مرحلے میں داخل ہو گئی ہے۔ آج یہاں نشر پارک میں ایک عظیم الشان اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے قومی اتحاد کے سربراہ مولانا مفتی محمود نے قرآن پاک کا ایک نسخہ ہاتھوں میں لے کر کہا کہ کراچی کے باجمیت شہریوں نے مجھے یہ نسخہ پیش کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ یہی کتاب مقدس ہمارا منشور ہے۔ دنیا میں اس سے بڑھ کر کوئی منشور پیش نہیں کیا جا سکتا، میں یہی عظیم منشور آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں اور وعدہ کرتا ہوں کہ برسرِ اقتدار آنے کے بعد ہم اس پر عمل کریں گے۔

اس کے دو ایک دن بعد انہوں نے فرمایا تھا کہ ہمارا منشور زیر ترتیب ہے اور مجلس عمل کی منظوری کے بعد شائع کیا جائیگا۔

۱۱

۶۔ نیشنل ڈیموکریٹک پارٹی اور نظام مصطفیٰ

نیشنل ڈیموکریٹک پارٹی (جو قومی اتحاد میں شامل ہے) کے سربراہ، محترم شیرازہ مزاری سے پوچھا گیا کہ نظام مصطفیٰ سے کیا مراد ہے۔ اس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ ہم اس کے متعلق کچھ نہیں جانتے۔ ہم تو ایک سیکولر ختم کا جمہوری حاشیہ چاہتے ہیں جس میں سب آرام سے رہ سکیں۔ کوئی غدارانہ قرار دیا جائے۔ (مساوات ۹/۲۷)

انہ

۷۔ مودودی صاحب کا انٹرویو

اس ریکارڈ کی شق ۱۱ میں آپ نے اس انٹرویو کا اقتباس ملاحظہ فرمایا ہے جو مودودی صاحب نے دہلی پاکستان ٹائمز کے نمائندہ کو دیا تھا۔ اس انٹرویو کا اردو ترجمہ، جماعت اسلامی کے ترجمان، ایشیا کی ۲۱ اکتوبر ۱۹۷۷ء کی اشاعت میں شائع ہوا۔ ہم چاہتے ہیں کہ اسے بھی ریکارڈ میں محفوظ کر لیا جائے۔ لیکن اس سے پہلے پاکستان ٹائمز میں شائع ہونے والے انٹرویو کے ذرا تفصیلی اقتباس کی ضرورت لاحق ہو گئی ہے، وہ یوں ہے۔

سوال :- اگر جیسا کہ آپ کہتے ہیں، دین کے قیام کے لئے مملکت کا اقتدار ضروری ہے، تو پھر آپ نے تحریک پاکستان کے لیڈروں کی مخالفت کیوں کی تھی؟

جواب :- ہمارے لئے اصل بات یہ ہے کہ اگر ہمیں ایک گز زمین ایسی مل جائے جہاں خدا کی مشیت کا غلبہ ہو تو وہ خطہ دوسروں سے زیادہ مقدس ہوگا۔ ہم چاہتے تھے کہ پورا ہندوستان سرزمین اسلام ہو لہذا، ہم اسلام کے نام پر حاصل کئے جانے والے ملک کی مخالفت کس طرح کر سکتے تھے؟ لیکن جو لوگ تحریک پاکستان کی صوبہ اول میں شامل تھے وہ ہمیں سب سے مسلمان نظر نہیں آتے تھے۔ ہمارے دلوں میں اس تحریک (کے اسلامی ہونے) کے متعلق مشکوک کی یہ وجہ تھی۔ ہم قائد اعظمؒ ہی کے خلاف نہیں تھے۔ ہم اس پوری کی پوری قیادت کے خلاف تھے جو تحریک پاکستان کو چلا رہی تھی۔

جب پاکستان قائم ہو گیا تو ہم نے اسلامی نظام کے قیام کی جدوجہد جاری رکھی۔ (پاکستان ٹائمز ۹/۲۷)

آپ نے پاکستان ٹائمز میں شائع شدہ انٹرویو کا متعلقہ حصہ دیکھ لیا۔ اب دیکھئے کہ ایشیا میں یہ حصہ کس طرح شائع ہوا ہے۔ اس کا عنوان ہے۔

پاکستان ٹائمز کے خصوصی نامہ نگار کا۔ مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب سے انٹرویو

اس کے بعد اس کا متعلقہ حصہ یوں شائع ہوا ہے۔

تحریک پاکستان کے لیڈروں کی مخالفت کے بارے میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے مولانا مودودی نے کہا کہ سچی بات یہ ہے کہ اگر ہمیں ایک گز زمین ایسی مل جائے جہاں اللہ کے حکم پر عمل کیا جاسکے تو

یہ خط دوسرے خطوں سے زیادہ مقدس ہوگا۔ ہم چاہتے تھے کہ پورا ہندوستان سرزمین اسلام ہو۔ اس کے بعد ہم اسلام کے نام پر حاصل کئے جانے والے ماب کی کس طرح مخالفت کر سکتے تھے۔ جب پاکستان قائم ہو گیا تو ہم نے اسلامی نظام کے قیام کی جدوجہد جاری رکھی۔ (الخ)

(ایشیا - ۲ اکتوبر ۱۹۶۶ء - صفحہ)

آپ نے دیکھا کہ اس میں سے وہ حصہ غائب ہی کر دیا گیا ہے جس میں تحریک پاکستان کے لیڈروں کے سچے مسلمان نہ ہونے کا ذکر تھا۔ ایک صاحب نے بتایا ہے کہ جماعت اسلامی کے دوسرے ترجمان، روزنامہ جہادیت (کراچی) میں بھی اس انٹرویو کا متعلقہ حصہ اس طرح شائع ہوا ہے جس طرح ایشیا میں شائع ہوا ہے۔ کچھ عرصہ بعد پاکستان ٹائمز میں شائع ہونے والا انٹرویو تو لوگوں کی نگاہوں سے اوجھل ہو جائے گا اور یہ حضرات، ایشیا (اور جہادیت) میں شائع ہونے والا انٹرویو لوگوں کو دکھائیں گے اور کہیں گے کہ جو لوگ کہتے ہیں کہ سرودہی صاحب نے تحریک پاکستان کے لیڈروں کے سچے مسلمان ہونے پر اعتراض کیا تھا، وہ کس قدر بہتائی تراشی اور افترا پردازی سے کام لیتے ہیں۔ مولانا صاحب نے کبھی ایسا نہیں کہا تھا!

—

۸۔ روس اور مولانا عبید اللہ انور

انقلاب روس کی ساتھیوں سابقہ کی تقریب، ۵ نومبر ۱۹۶۶ء کو سہیل فلپینز (لاہور) میں روسی کونسل خاں کے زیر اہتمام منائی گئی۔ اس کی صدارت، مولانا احمد علی مرحوم کے صاحبزادہ اور جمعیت العلماء اسلام کے ایک ممتاز رکن، مولانا عبید اللہ انور صاحب نے فرمائی۔ انہوں نے اپنی صدارتی تقریر میں فرمایا:

برصغیر کے مسلمانوں کے لئے روس کا انقلاب اس لئے بہت اہمیت رکھتا ہے کہ انقلاب اکتوبر کے بعد علامہ اقبال نے بھی اس جدوجہد کو خراج تحسین پیش کیا۔ خود میرے دادا مولانا عبید اللہ سندھی نے اس انقلاب کی پذیرائی فرمائی۔ وہ روس گئے۔ انہوں نے کہا روس نے اس انقلاب کی بدولت زبردستی مادی ترقی حاصل کی۔ میری دعا ہے کہ اس کی یہ ترقی برقرار رہے۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ روسی روحانی جلا بھی حاصل کریں۔ مولانا عبید اللہ انور نے کہا۔ ایک مسلمان کی حیثیت سے میں واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ اسلام بلا امتیاز مذہب و نسل تمام انسانوں کو مساوی حقوق دینے کا قائل ہے۔ انقلاب اکتوبر کی اس تقریب کے لئے نال میں چاروں جانب لینن اور دوسرے روسی رہنماؤں کی تصاویر آویزاں کی گئی تھیں اور شرکار میں روسی لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا۔

(فراخے وقت، ۲ نومبر ۱۹۶۶ء)

نوٹ:- علامہ اقبال نے روس اور اس کی اشتراکیت کے خلاف جو کچھ کہا تھا مولانا صاحب نے اس کا ذکر نہیں کیا۔

—

۹۔ برطانیہ میں علماء کرام کا ورود

نوائے وقت ماہ ۱۶ نومبر ۱۹۴۶ء میں بہاولپور اور صاحب کا مکتوب لندن شائع ہوا ہے۔ اس کا اقتباس ملاحظہ فرمائیے۔

برطانیہ کے مختلف شہروں میں ایک ہزار کے لگ بھگ مساجد اور اسلام سنٹرز ہیں۔ ان میں سے بیشتر پاکستانیوں نے قائم کیں اور وہ عربوں کے خطبات اور پاکستانیوں کے چندے سے چل رہی ہیں۔ لیکن شرفی حد سے زیادہ مساجد اور اسلام سنٹرز ایسے ہیں جن کے آئمہ کرام اور مولوی صاحبان بھارتی مسلمان ہیں۔ ان میں سے بیشتر باقاعدہ "ادپر" سے (بھارتی ہائی کمیشن سے) ہدایات حاصل کرتے ہیں۔ چنانچہ آجکل یہ آئمہ کرام اپنے خطبات میں "مسلمان بھائی بھائی" کی تعقیب کرتے ہوئے یہ بھی کہتے ہیں کہ ہجرت میں پاکستان سے زیادہ مسلمان ہیں۔ مذہب کی مکمل آزادی ہے۔ مسلمان اپنی مساجد میں لاؤڈ سپیکر پر اذان بھی دے سکتے ہیں اور نماز بھی ادا کر سکتے ہیں۔ آجکل برطانیہ میں دو عالم بھی تشریف لائے ہوئے ہیں۔ ان میں سے ایک مولانا حسین احمد مدنی کے فرزند ارجمند مولانا اسد احمد مدنی ہیں۔ اللہ دوسرے مولانا احمد رضا خاں بریلوی کے پوتے مولانا رحیم رضا خاں بریلوی ہیں۔ اول الذکر تو قاہرہ سے لندن تک مولانا مفتی محمود کے ہم سفر بھی رہے تھے، وہ دیوبندی مدرسہ فکر کے امام ہیں۔



۱۰۔ اسلامی جمہوریہ پاکستان کی عدالتیں

ڈیرہ غازی خان میں مسلمانوں نے "احمدیوں" کی ایک مسجد کو یہ کہہ کر سر بھر کر دیا کہ غیر مسلموں کو حق حاصل نہیں کہ مسلمانوں کی عبادت گاہ کے مشابہ عبادت گاہیں تعمیر کریں۔ ماتحت عدالتوں نے مسلمانوں کے حق میں فیصلہ دیا۔ احمدیوں نے اس کے خلاف لاہور ہائی کورٹ میں اپیل کی۔ ہائی کورٹ نے ایک مفصل فیصلہ میں لکھا: "یہ مذہبی معاملات ہیں جن میں قانون کی عدالتیں دخل اندازی نہیں کر سکتیں۔ اس لئے سول جج کی عدالت میں دعویٰ کی بنیاد ہی غلط ہے۔ اسی طرح سول جج کے فیصلہ کو برقرار رکھنے کا جو فیصلہ ڈسٹرکٹ جج نے دیا ہے وہ بھی غلط ہے۔"

(نوائے وقت ۱۱/۱۳)

اسے نوٹ کر رکھیے کہ اسلامی جمہوریہ پاکستان کی عدالتیں مذہبی معاملات میں دخل اندازی نہیں کر سکتیں۔



۱۱۔ ارشادات قائد اعظم

قائد اعظم نے ۲۳ اکتوبر ۱۹۴۶ء کو (جب وہ پاکستان کے گورنر جنرل تھے) رائٹر کے ایک نامہ نگار کو انٹرویو دیتے ہوئے فرمایا:

پاکستان نہ کبھی اس معاملہ میں سر تسلیم خم کرے گا، نہ فرماندہ ہوگا کہ پاکستان اور ہندوستان میں اس قسم کا آئینی سمجھوتہ ہو جائے جس کی رو سے ان کا مرکز ایک بن جائے۔ اگر کسی طرف سے اس قسم کی کوشش ہو، جس سے ان دونوں مملکتوں کو زبردستی ملا دینا مطلوب ہو، تو ہمیں اسے سختی سے روک دینا چاہیے۔

پھر انہوں نے فرمایا:-

دو قومی نظریہ، محض ایک نظریہ نہیں بلکہ ایک حقیقت ہے۔ ہندوستان کی تقسیم اس حقیقت پر مبنی ہے۔

(پاکستان ٹائمز - ۲۴ اکتوبر ۱۹۷۷ء بمبارہ)

(پاکستان ٹائمز - ۲۴ اکتوبر ۱۹۷۷ء)

۱۱

۱۱۔ پیشہ وکالت

سٹرے، کے۔ بروہی نے سپریم کورٹ کے حالیہ مقدمہ میں، آئین کی عظمت کے ضمن میں جو دلائل پیش کیے وہ ان دلائل کی تردید کرتے تھے جو خود انہوں نے اس سے پہلے سپریم کورٹ ہی کے ایک مقدمہ (عامہ جیلانی کیس) میں پیش کئے تھے۔ اگلے دنوں وہ لندن تشریف لے گئے تو وہاں ان کے خلاف یہ اعتراض کیا گیا کہ انہوں نے خود اپنے ہی دلائل کی تردید کس طرح کر دی۔ انہوں نے جواب میں فرمایا کہ:-

پہلے بھٹو کی درخواست کے سلسلہ میں پاکستان کے سپریم کورٹ کے سامنے پاکستان کے آئین کے ضمن میں انہوں نے جس موقف کی حمایت کی وہ محض ایک وکیل کا پیشہ ورانہ فرض تھا۔ انہوں نے مزید کہا کہ اگر دوسرا فریق ان سے رابطہ قائم کرتا اور ان کی فیس ادا کرتا تو وہ اسی شدہ کے ساتھ یہ کہتے کہ دوسرے فریق نے غلطی کی ہے۔ (چٹان - بروز ۲۸ نومبر ۱۹۷۷ء)

۱۲

۱۲۔ نہ نوٹس ٹیل ہو، نہ راوٹا ناچے!

اس سوال کے جواب میں کہ کیا متحدہ محاذ میں شامل جماعتوں کا اوقاف ایک جماعت میں ہو سکتا ہے، جمعیت العلماء پاکستان کے جنرل سیکرٹری مولانا عبد الستار خان نیازی نے کہا:-

جمعیت العلماء پاکستان کے آئین و منشور میں مقام مصطفیٰ کا تحفظ، منصب نبوت، اختیار نبوت، احاطہ اختیار نبوت اور قنایہ شامل ہے۔ ہم آخری دم تک اس مقصد کے لئے جدوجہد کریں گے۔ انہوں نے کہا کہ ہم چاہتے ہیں کہ دہلی کی جامع تعمیر کا راستہ کھلا دینا چاہیے۔ کیونکہ اگر کوئی ہمہ گیر جامع عالم گیر تعمیر نہ ہو تو حقیقہ و نظریہ یعنی عظمت ایک مذاق میں کہ رہ جاتی ہے۔ انہوں نے کہا کہ اگر اس جامع تعمیر کو سب جماعتیں قبول کر لیں تو اوقاف

پہ کوئی اعتراض نہیں۔ بصورت دیگر ایسا ممکن نہیں۔ (ذرائع وقت - ۲۴ نومبر ۱۹۷۷ء)

جب جمعیت العلماء پاکستان (ریڈیو فرقہ) کے عقائد سامنے آئیں گے تو اس وقت لوگوں کو معلوم ہوگا کہ نیازی صاحب نے جو کچھ کہا ہے اس کا مطلب کیا ہے۔



۱۴۔ صرف اللہ کا حکم مانو

ترمیم بدیع الزمان کیکادس (ریٹائرڈ جج سپریم کورٹ) نے، اپنے ایک شدہ میں جن کا عنوان ہے۔ "اسلامی نظام کیسے نافذ ہوگا" فرمایا:-

اس وقت ہر جانب سے صدا آرہی ہے کہ نظام مصطفیٰ یا اسلامی نظام نافذ کیا جائے لیکن کم ہی پاکستانیوں کو معلوم ہوگا کہ اسلامی نظام نافذ کیسے ہوگا۔ میں بہت سادہ نسخہ درج کر رہا ہوں جس کے بعد اسلامی نظام کے نفاذ کے لئے پاکستان کو کسی اور چیز کی ضرورت نہ رہے گی۔ کیونکہ اس ترمیم کے بعد اعلیٰ عدالتیں خود تحقیق کرتی رہیں گی کہ قرآن و سنت میں کیا لکھا ہے اور اس کے مطابق عمل کرتی رہیں گی۔ البتہ میں کچھ اور ترمیمیں بھی بتاؤں گا جن سے ایک تو اعلیٰ عدالتوں کو آسانی ہوگی اور دوسرے شہریوں کے حقوق بھی محفوظ رہیں گے۔ اب میں وہ ترمیم بتاتا ہوں جس سے قرآن و سنت کا عملی نفاذ ہو جائے گا۔ ترمیم یہ ہے:-

پاکستان کے آئین کے آرٹیکل نمبر ۲۶ میں مذکور ذیل تعریف کا اضافہ کیا جائے گا۔ "قانون کے معنی ہیں اللہ کا حکم اور اللہ کے حکم کے سوا کوئی قانون پاکستان میں نہ ہوگا۔" سب بات یوں ہے کہ جو کچھ میں آرٹیکل نمبر ۲۶ میں درج کر رہا ہوں یہ وہی ہے جو پاکستان کی سپریم کورٹ دو مقدمات میں فیصلہ کر چکی ہے۔ سپریم کورٹ نے فیصلہ کر دیا ہے کہ پاکستان میں قانون صرف اللہ کا حکم ہے۔ لیکن اس فیصلے پر عمل نہیں ہو رہا۔ آئین میں درج ہو گیا تو عمل لانا ہو جائے گا۔ اس ترمیم سے نظام مصطفیٰ پورے کا پورا نافذ ہو جائے گا۔ اس ترمیم کے معنی وہی ہیں جو لا الہ الا اللہ کے ہیں کہ اللہ کا حکم ماننا ہوں اور اس کے سوا ہوتی ہر ایک کا حکم نہ دیکھتا ہوں۔ اور قرآن پاک نے تو لا الہ الا اللہ کے علاوہ صاف الفاظ میں فرما دیا۔ "حکومت صرف اللہ کا حق ہے اور اللہ نے حکم دے دیا کہ تم اللہ کے سوا کسی کی حکومتی انتہاء نہ کرو گے۔" اگر مسلمان اللہ کا حکم نہ مانے تو کافر اور اللہ کے حکم کے ساتھ کسی اور کا حکم شامل کرے تو مشرک۔ کیونکہ قانون صرف اللہ کا حق ہے اور اگر ہم یہ حق کسی اور کو دیں تو گویا ہم نے اس کو اپنا خدا بنا لیا۔ عیسائی اپنے پیشواؤں کو قانون بنانے کا حق دیتے تھے۔ جس پر قرآن پاک نے فرمایا کہ عیسائیوں نے اپنے پیشواؤں کو خدا بنا لیا ہے۔ حضرت عدی بن حاتم جب ابھی عیسائی ہی تھے رسول اکرم کے پاس گئے اور کہا کہ "حضرت! ہم اپنے پیشواؤں کو خدا تو نہیں بناتے۔" حضور نے فرمایا کیا تمہارے پیشوا یہ فیصلہ نہیں کرتے کہ کیا عمل تمہارے لئے جائز ہے اور کیا ناجائز۔ حضرت عدی بن حاتم نے کہا

کہ ہاں ایسا تو وہ کرتے ہیں۔ تو حضورؐ نے فرمایا کہ یہی خدا بنانا ہے۔

پاکستان کے مصائب کی صرف ایک وجہ ہے کہ اس نے اللہ کا حکم ماننا چھوڑ دیا۔ جس دن میری اس ترمیم کو پاکستان قبول کرے گا انشاء اللہ تعالیٰ تمام معاملے سیدھے ہو جائیں اور اگر یہ ملک اپنی نافرمانی پر قائم رہے تو پھر اللہ تو بے نیاز ہے اگر سارے کے سارے انسان بھی اس سے منحرف ہو جائیں تو اس کی خدائی میں کوئی فرق نہیں پڑے گا نہ اس کے جلال میں نہ اس کی کبریا میں نہ اس کی شان میں، وہ تو سبحان ہے قدوس ہے اور وہ تو ایسا ہے کہ انسان اس کا خیال کرے تو سکون حاصل ہو۔ تسبیح کرے تو زیادہ سکون اور جو سجدہ کرے تو سکون ہی سکون۔ جو بھی اچھی زندگی انسان کو ملتی ہے اللہ تعالیٰ کی شفقت ہے اور جو مصیبت آتی ہے انسان کے اپنے اعمال کی بدولت۔

جو ملک اللہ کے نام پر بنا، حیرانی کی بات ہے کہ آج تک ایک حکم اس میں اللہ کا نافذ نہ ہوا۔ میں نے قرآن و سنت کے نفاذ کے لئے جو رٹ دائر کی تھی اس میں آپ کو معلوم ہے کہ میں نے عدالت میں جا کر کیا کہا میں نے عدالت کو کہا۔ میں صرف ایک بات کہنے آیا ہوں اور وہ یہ ہے کہ اللہ کے حکم کو قبول کرو۔ میں اس سے زیادہ ایک لفظ بھی نہیں کہتا۔ اس امر کا فیصلہ کرنا تو آپ کا اختیار ہے کہ اللہ کا حکم کیا ہے۔ لیکن اس قدر میری مان لو کہ جو کچھ آپ کے خیال میں اللہ کا حکم ہے وہ کر دو۔ یہی بات میں نے ہائیکورٹ میں کہی اور یہی بات میں نے سپریم کورٹ میں کہی۔

(مخاطبے وقت ۲۶-۹)

یہی بات طلوع اسلام کہے تو منکر شایان رسالت قرار پائے۔

مذہب عالم کی آسمانی کتابوں کی کہانی

وہ منفرد معلومات افزا کتاب جس کا پہلا ایڈیشن ایک عرصہ ہو ختم ہو گیا تھا، دوبارہ شائع ہو گئی ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ دنیا بھر کے مذاہب کی مبینہ آسمانی کتابیں کس طرح مرتب ہوئیں۔ کن مراحل سے گذریں اور اب وہ کس شکل میں ہیں۔ تورات۔ انجیل۔ وید۔ دھرم شاستر۔ رامائن۔ ہاباجارت۔ ٹنڈاوستا (مذہب زرتشت)۔ بدھ مت کی کتابیں۔ جین مت کی کتابیں۔ اہل چینی (کنفیوشس ازم) کی کتابیں۔ اہل جاپان (شنتو) کی کتابیں۔ ان کی پوری تاریخ اور آخر میں اس حقیقت کا تفصیلی بیان کہ قرآن مجید پہلے دن سے ایک مرتب کتاب کی شکل میں دنیا میں محفوظ چلا آ رہا ہے۔ اس کتاب سے جہاں ان مذاہب کے متعلق عجیب و غریب معلومات حاصل ہوں گی وہاں مفکر قرآن کی وسعت مطالعہ اور عمیق تحقیق کا بھی اندازہ ہو سکے گا۔

سفید کاغذ۔ بکس بورڈ کا کور اور گرڈ پوش۔ قیمت۔ ۱۲۱ روپے (علاوہ محصولہ اک)

پبلشرز: مکتبہ دین دانش چوک دو بازار لاہور (۲) ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵۔ نی۔ گلبرگ ۲ لاہور

ضرورت رشتہ

ادارہ خانداری، سلائی و کٹرھالی کی ماہرہ اکیس سالہ شہزادہ کے شے مزدوں (باہر گاہ) رشتہ مطلوب ہے۔
خط و کتابت بصیغہ دراز۔
ی۔ م۔ معرفت ادارہ طلوع اسلام۔
۱۲۵/بی۔ گلبرگ ع۔ لاہور

کراچی کے خریداران متوجہ ہوں!

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات دفتر بزم طلوع اسلام "کرہ ع۔ ٹاور مینشن۔ بالمقابل میری دیدر ٹاور۔ ایم کے جناح روڈ۔ کراچی ع۔" (فون نمبر ۲۵۸۵۰۲۵) سے صبح ۹ تا ۵ بجے شام ۵ بجے کی جاسکتی ہیں۔ نیز اس پتہ پر پوسٹ کارڈ تحریر کر کے بھی منگائی جاسکتی ہیں۔ (فائدہ بزم کراچی)

ضروری اعلان

مہش رہا مہنگائی کی وجہ سے یکم جنوری ۱۹۷۵ء سے طلوع اسلام کا سالانہ چندہ بڑھے خریداران پاکستان (۲۳) روپے اور قیمت فی پونہ چہنہ رفاظم ادارہ طلوع اسلام۔ لاہور۔
دو (۲) روپے ہوگی۔

محترم پرویز صاحب کا درس قرآن

<p>کھلمیہ میں ہر جمعہ ۲ بجے سہ پہر (بندلیہ ٹیپ) دفتر بزم (لاہور) طلوع اسلام (بالمقابل چکی) اقبال بازار</p>	<p>لاہور میں ہر جمعہ ۹ بجے (فون ۵۰۸۵۰) ۱۲۵/بی۔ گلبرگ ع۔ (نزد پولیس اسٹیشن)</p>
<p>جام پورہ میں ہر جمعہ بعد نماز عشاء (بندلیہ ٹیپ) (ڈیرہ غازیخان) طوبج جنرل اسٹور۔ اڈہ روڈ</p>	<p>لیہ میں ہر جمعہ کے دن بعد نماز مغرب کیسٹن فلائجیر افغان کے مکان (نمبر ۳۵ اڈہ ع۔) واقع عقبگی گرنڈ ٹی اسکول۔ (بندلیہ ٹیپ)</p>
<p>طمان میں ہر جمعہ صبح ۱۰ بجے (بندلیہ ٹیپ) (فون ۷۲۰۶۱) دلتر شاہ ستر۔ بیرون پاک گیٹ</p>	<p>کراچی میں (عادی طبر) ہر جمعہ ۹ بجے صبح (بندلیہ ٹیپ) کرہ ع۔ ٹاور مینشن بالمقابل میری دیدر ٹاور ایم کے جناح روڈ (بی۔ کون نمبر ۲۵۸۵۰۲۵)</p>
<p>گجرات میں ہر جمعہ بعد نماز جمعہ فیروز آباد بازار بجے شام بمقام ۱۱/۱۳/بی۔ بھیر روڈ (بندلیہ ٹیپ)</p>	<p>لاہور میں ہر جمعہ ۵ بجے شام (بندلیہ ٹیپ) (فون ۲۴۹۴) ۶۵ کوٹوالی روڈ (حیات سرجی کلینک)</p>
<p>جھلا پورہ جہاں میں ہر جمعہ بعد نماز جمعہ (بندلیہ ٹیپ) (گجرات) دفتر بزم طلوع اسلام (بازار کلاں)</p>	<p>لاہور پٹی میں ہر جمعہ ۵ بجے شام (بندلیہ ٹیپ) جی ۱۶۶ لیاقت روڈ۔</p>

سجدہ شکر

(بدرگاہ رب العرش)

مترجمہ شریعہ عند لیب

میرے عزیز بھائیو اور بہنوں - سلام و رحمت! آپ سب جانتے ہیں کہ اس سال ملکی حالات کے سبب ہم اپنی عزیز ترین سالانہ طلوع اسلام کنونشن معمول کے مطابق منعقد نہیں کر سکے۔ اس محرومی سے ہمارے دل بوجھل ہو رہے تھے کہ ہم وابستگانِ دینِ قرآن کو یہ نوید جانفزا ملی کہ اپنے معلمِ مشفق و مفکرِ قرآن باباجی کی جس نئی تصنیف کا ہمیں ساعت ساعت انتظار تھا وہ خدا تعالیٰ کی رحمت و استنانت سے پائی تکمیل کو پہنچ کر شائع ہو گئی ہے اور ہم بتویب القرآن ایسی تصنیف بے نظیر اور نعمت بے مثال سے مالا مال ہونے والے ہیں۔ اس خیرِ بہجت اثر کو سن کر احساناتِ مسرت و جذباتِ شکر سے آنکھیں لٹناک ہو گئیں۔ دل بے اختیار لگا رہا اٹھا۔ فیما ہی آلاء ربکم ما تسکونہن۔

آج ہم بتویب القرآن کی اشاعت سعید پر اپنے باباجی کی خدمت میں اپنے جذباتِ قلبی کا حشرِ جہ پیش کرنے کے لئے اکٹھے ہوئے ہیں۔ اس کے ہی اگر ہم اس اجتماعِ قرآنی کو اپنی کنونشن کا خلاصہ تصور کریں تو یقیناً بے حاشہ ہوگا۔ آج ہم بدرگاہِ کریم کی رحمت کا نزول بتویب القرآن کی شکل میں ہو رہا ہے۔ میں سوچتی ہوں کہ خدا جانے اسے ہماری کونسی ایسی نیکی اتنی پسند آگئی ہے کہ ہم خود کوئی محنت کرتے ہیں نہ تکلیف اٹھاتے۔ اس کے باوجود ہر سال قرآن کریم کے حقائق و معارف سہل ترین اور بصیرت افروز انداز میں کتابی صورت میں ہمارے سامنے آ جاتے ہیں۔ لاریب ہمیں اپنی اس خوش بختی پر نازاں ہونے کا حق پہنچتا ہے کہ مبدائے فیض کی کریم گستری سے ہمیں ایسا مردِ باہ داں نصیب ہوا ہے۔ اس دورِ بے سوز کو ایسی ہستی پُر سوز میسر آئی ہے جس نے چالیس سال سے قرآنی کریم کے انوار و امرا کو فضا میں عام کرنے کی ذمہ داری اٹھا رکھی ہے۔ جس کے نتیجے میں اسیس سالوں پر محیط ہفتہ دادہ درس قرآن کے علاوہ اس ویڈیو و عارضی قرآن کی عمر بھر کی غارہ شگافی اور دن رات کی محنتِ شاد نے ہمیں کیا کچھ نہیں دیا۔ اس جوہارے مضامین مستقیم نے معارف القرآن سے شروع کر کے ہمیں بتویب القرآن تک پہنچایا ہے اور اس تابندہ دہائے نئے میں کیسے کیسے انمول جواہر سے ہم نے دامن نہیں بھرا۔ دیا بھیجے کی طرف نگاہ

ڈالیے۔ یہاں سے وہاں تک آسمانِ دین و حکمت پر ستاروں کی طرح چمکتی ہوئی کوئی کوئی تصانیف پرستیز میں دعوتِ نورد و فکر نہیں دے رہی۔ انسان نے کیا سوچا اور آسمانِ کائنات میں وہ خداں - ایلہیں و آدم - جوئے نورد - برقی طور - شعور مستور - معراجِ انسانی - نظامِ ربوبیت - محکمِ نبوت اور تخریبِ احمدیت - لغاتِ القرآن - مفہومِ القرآن - جہاں فردا - کتابِ التقدير - سلسبیل - شاہکارِ رسالت - اقبال اور قرآن - (ISLAM A CHALLENGE TO RELIGION) مطالبِ العنقہ تان اور علومِ اسلام کے بڑے بڑے صفات - کس کس کا نام لیں۔ اس موضوعِ شناس کی یہ تحریریں نہ صرف امت مسلمہ کے لئے بلکہ ساری دنیا کے انسانیت کے لئے گنجِ امانی گراں نایاب ہیں۔ ہرگز کی فکر قرآنی اور بصیرتِ ذوقی کا پختہ ہیں۔ حیاتِ دنیوی و اخروی میں کامرانی حاصل کرنے کی راہ دکھاتا ہے اور کسی باہلو سے بھی ہائے لئے تشنگی باقی نہیں چھوڑتا۔ خدائے ذوالجلال کا یہ احسانِ عظیم ہے کہ مجھ ایچ منڈال کو بھی یہ سب کتابیں پڑھنے اور ان پر غور و فکر کر کے استفادہ کی سعادتِ انسانی ہوئی۔ اور اس کے بعد مجھ علی لاء اللہ یہ کہتے ہیں ذرا بھی تامل نہیں کہ زمانہ حاضر میں خدا کی کتاب کو سمجھنے اور سمجھانے کے تعلق سے صدیوں کے بعد ہائے ان جن کو یہ باخشاں ملا ہے مجھ پر تیز کہتے ہیں۔

سامعینِ کرام ایقین جانئے کہ قرآن کا یہ حیاتِ آفریں مفہوم جو ہمیں جنابِ ہر وزیر کی فہم و فراست نے سمجھایا ہمارے اس تصور میں اس کا ثانی نہیں ملتا۔ یہ عقل و شعور کو اپیل کرنے والے مسلسل درس۔ یہ دل و دماغ میں اتر جانے والی باتیں۔ یہ روشنی و دلائل و براہین کے ساتھ حق کی وضاحت کرنے والے اسباق۔ یہ اس قدر مستحکم ہوا اندازِ بہان کہ کسی مقام پر ذمہ بھرا لھاؤ پیدا نہیں ہوتا۔ یہ ہمارے غور و فکر کی سولی ہوئی صلاحیتیں بیلہ کرنے والی آیاتِ بیانات۔ ہار جہاں تیرا فکر کس زبان سے ادا کروں کہ تو نے اپنی کتاب کو موجودہ زمانے کی علمی سطح کے مطابق پے لگا کرنے کے لئے ہمیں ایسا محقق عطا کیا جس نے ہمیں بتایا کہ مذہب کیا ہوتا ہے اور دین کسے کہتے ہیں۔ اور اسلام خدا کے فرمان کے مطابق مکمل دین ہے۔ انسان کا خود ساختہ مذہب نہیں۔ وہ دین جس کا مقصد و عالمگیر انسانیت کی فلاح و بہبود ہے جو انسان کی علمی عقلی صلاحیتوں کو بھلا دینے کا موجب بنتا ہے۔ جو اپنے ہر دعوئی کو دلیل و برہان کے ساتھ پیش کرتا ہے۔ جو انسان کو تکیوں سے نکال کر روشنی میں لٹا ہے۔ **يَكْتُبُ اَنْزَلْنَاهُ اَيْتِكَ لِتُخْرِجَ النَّاسَ مِنَ الظُّلُمَاتِ اِلَى النُّورِ (سجده) اے رسول! ہم نے یہ کتاب تیری طرف اس لئے نازل کی ہے کہ تو اس مشع نورانی کے ذریعے نوری انسان کو تاریکیوں سے نکال کر روشنی کی طرف لے آئے۔** قرآن کس لئے نازل ہوا اور وہ کیا چیز ہے اس کی وضاحت سورہ بقرہ کی اس آیت میں بہ ناک و نکال مل جاتی ہے جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **يَا أَيُّهَا النَّاسُ فَتَنَّا جَاءَتْكُمْ مَوَظِعَةٌ مِّنْ تَمَاتِكُمْ وَ شِفَاعَةٌ لِّمَا فِي الصُّدُوقِ۔** اے نوری انسان تمہاری طرف تمہارے اشر و نما دینے والے کی جانب سے ایک ضابطہ قوانین نازل ہوا ہے جو انسان کے تمام نفسی امراض کا علاج اپنے اندر رکھتا ہے۔ **وَهُدًى وَ رَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ۔** ان لوگوں کے لئے جو اس کی صداقتوں پر یقین رکھیں، سامانِ اشر و نما اور منزلِ انسانیت تک پہنچنے کی راہ نمائی دیتا ہے۔ اس کے بعد فرمایا۔ **تَحْتِ اَيْمَانِ اللّٰهِ وَ اَيْمَانِ نَّبِيِّہِ۔** اے رسول! ان سے کہہ دو کہ یہ خدا کا فضل و کرم ہے کہ

اتھ کہہ دینے سے نہیں نیکیاں - اس سے اور اگے بڑھئے۔ سونے کے تاروں سے قرآن مکھ دیکھتے جنت میں سونے اور پیروں کا جگمگانا محل آپ کا منتظر ہے۔ ایک طرف علمبرداران قرآن کا یہ شعار اور دوسری طرف قرآن کا یہ اعلان - **اِنَّ هُوَ الْاَكْبَرُ فَهُوَ الْقَرَّانُ مُبِينٌ** - یہ ان اہل حقیقتوں کی یاد دہانی ہے جنہیں تم نے فراموش کر رکھا ہے۔ یہ ایک ضابطہ حجات ہے جو اپنی بات کو نہایت اچھے اور نکھرے ہوئے انداز سے تمہارے سامنے پیش کرتا ہے۔ **كَلَّمَكَ تَتَفَكَّرُونَ** - تاکہ تم غور و فکر سے کام لو۔ اور سامعین عزیز! کیا یہ سچ نہیں کہ کلام اللہ کے مفہوم کا ایسا نکھلا اور اچھا ہوا دوں میں اتر جانے والا انداز ہمیں پتہ چلا اور صرف پتہ چلانے دیا ہے۔ جو ہر دس میں بھی یاد دلاتے ہیں کہ قرآن کا ایک ایک لفظ غور طلب مہتا ہے۔ قرآن کے لفظوں پر سے پونہی نہ گزر جایا کرو اس کا ہر لفظ رنگ کر سوچنے اور سمجھنے کا تقاضا کرتا ہے۔ اس میں کاروان کی زندگی کا مشی یہ ہے کہ مسلمان قرآن کریم کو براہ راست سمجھنے لگ جائیں۔ یہ سراج منیر، یہ جگمگانا چراغ جو سفر زندگی میں ہمارا رہنما بنتا ہے۔ اس کا طریق کار کیا ہے۔

يَهْدِيْٓ اِلَيْهِ اللّٰهُ مَنِ اتَّبَعَ بِرِضْوَانِهٖ سُبُلَ السَّلٰمِ وَاٰخِرُ حَسْبُهٗ

وَسِٔى اَنْظَلَمْتِ اِلَى النُّوْرِ بِاٰذِنِهٖ وَاٰخِرُ حَسْبُهٗ اِلَى صِرَاطٍ مُّسْتَقِيْمٍ (۱۶۶)

اس ضابطہ قوانین کے فدیع اللہ ہر اس قوم کو جو اپنی زندگی کو قوانین خداوندی سے ہم آہنگ رکھے۔ سلامتی کے راستے دکھاتا ہے اور انہیں ہر قسم کے اندھیروں سے نکال کر زندگی کی چمکتی دکتی روشنی میں لے آتا ہے اور اپنے قانون کے مطابق سیدھے اور توازن بروش راستے کی طرف ان کی راہ نمائی کرتا ہے تاکہ وہ رداں رداں اپنی مقصود تک پہنچ جائیں۔

لیکن ہمیں یہ نہیں بھولنا چاہیے کہ قرآن کے سراج منیر سے مستفید ہونے کے لئے انسانی عقل و فکر کی آنکھ لاکھلا رہنا ضروری ہے کہ عقل و فکر سے کام لے بغیر یہ جگمگانا چراغ ہمیں کچھ فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔

میرے قرآنی بھائیو! وحی خداوندی کے تحت اپنی عقل و فکر کو بروئے کار لانے کا سبق ہمارے لئے نیا تو نہیں اس کے لئے تو ہمارے غمخس و شفیق رہبر نے اپنی زندگی کا لمحہ لمحہ وقف کر رکھا ہے۔ یہ تو وہ دس ہے جس کو آج سے انیس برس پہلے، پہلی دفعہ سننے پر ہی اپنے دل و دماغ کی دنیا بدل گئی تھی۔ اس کے بعد انیس برس سے اس منفرد جس سے الوداع کبھی غیر حاضری نہیں ہوئی۔ کسی ناگزیر مجبوری کی باط دوسری ہے سامعین عزیز! خدا لگتی کہئے! ہم سے بڑھ کر غوش نصیب بھی کوئی ہوگا کہ پورا قرآن اپنے واضح تر۔ نکتہ تر مفہوم کے ساتھ ہمارے سینوں میں اتر چکا ہے اور ایک دفعہ پوری طرح سمجھ لینے کے بعد دوسری دفعہ پھر یہ فیضان جاری ہے۔ ہر درس نئے نکات کا حامل۔ ہر درس نئے معارف کا گہرہ کشا۔ ہمیں کبھی یہ محسوس نہیں ہوا کہ کسی فرسودہ سبق کی رہنمائی ہو رہی ہو یا کسی واعظ کا دماغ ہمیں بود کر رہا ہو۔ ہاں مگر اس موقع پر دل سے یہ سوال ضرور اٹھتا ہے کہ یہ جو قانونی مکافات عمل کی مسلسل آواز ہم سنتے چلے آ رہے ہیں، کیا یہ ہمارے کردار میں انقلاب پیدا کرنے کے لئے کافی نہیں، جہاں تک اپنی ذات کا تعلق ہے میں پورے خلوص دل کے ساتھ یہ کہنے کی اجازت چاہتی ہوں کہ اگر قرآن کا یہ مفہوم جو ہمارے باہا جی نے ہمیں عطا کیا

میرے سامنے نہ ہوتا تو اپنے حبیبِ زندگی کے بے وقت بچھڑ جانے کے بعد جو میرے قرآنی رفیق بھی تھے میں ایسی جیتی جاگتی زندگی بسر کرنے کے قابل کبھی نہ ہو سکتی۔ قرآن کا یہ مفہوم جو زندگی کو ایک جوڑے روال بتاتا ہے، جس میں انسان کبھی مرتا نہیں بلکہ اپنی پوشیدہ صلاحیتوں کو اجاگر کر اور بروئے کار لاکر اپنی ذات کو نشوونما دیتا ہوا میرے حبیب کی طرح مسکراتا ہوا اس زندگی سے اگلی زندگی میں داخل ہو جاتا ہے۔

فَاَدْخِلْنِيْ فِيْ عِبَادِيْ وَادْخِلْنِيْ حَبِيْبِيْ۔

آج ہمارے سامنے ایک ایسی کتاب کا تعارف ہو رہا ہے جو جناب پرویز صاحب کی موتِ عمر کی کاوشوں کا حاصل ہے۔ اور اپنی نوعیت کی وہ واحد عظیم تصنیف ہے جس کی مثال کہیں نہیں ملتی۔ پوچھنے والے پوچھتے ہیں کہ اتنا وسیع و عمیق کام تنہا ایک فرد نے کیسے کر لیا۔ جو جواب ملتا ہے اسے ہوش گوش سے سنیے۔ یہ کہ مقصد کے ساتھ عشق ہو تو انسان سب کچھ کر سکتا ہے۔ کیونکہ اس سے، علامہ اقبال کے الفاظ میں یہ انسان کے انکارِ خاک میں بال و پر روحِ الٰہی پیدا کر دیتا ہے۔

بتویبِ القس آن کیا شے ہے اسے تو خود باباجی بیان فرمائیں گے لیکن اس بات کو ذہن میں رکھیے کہ دو ہزار چار سو عنوانات لئے ہوئے (۱۵۱۲) صفحات پر پھیلی ہوئی تین جلدوں پر مشتمل یہ قرآنی حقائق کو بے نقاب کرنے والی کتاب بل جانے کے بعد بھی اگر ہم قرآنی تعلیم کو اپنانے سے گریز کرتے رہیں تو پھر یقیناً ہم اسی قابل ہیں کہ ہمارے اعمال کے لئے میزان بھی ٹھری نہ ہو! آج سے نو سال پہلے محترم ٹی اے ایف عبدالودود صاحب نے... میں نے اس درس سے کہا بابا... کے عنوان اپنے تاثرات بیان کرتے ہوئے آخر میں جو دعا مانگی تھی جسٹن قرآن کریم کے اس مبارک ترین موقع پر اس دعا کی ہم نوائی میں انہی کے الفاظ میں کرتی ہوں کہ اے رب العالمین! باباجی کی چالیس سال کی سبھی مسلسل نے ہم سے تیرے پیغام پر عمل پیرا ہونے کا جو خاموش وعدہ لیا ہے ہم اس سے وفا کر سکیں۔ اے خداوند بزرگ و بزرگ! تحقیق علم قرآن کے جس پودے کو محترم پرویز صاحب نے لایا ہے تو اس کی آبیاری کہ تاکہ یہ ارتقائی منازل طے کرتا ہوا ایک تناور درخت بننا جائے اور آنے والی نسلیں اس سے ہمیشہ ہمیشہ مستفید ہوتی رہیں۔ آمین

ثریا محمد لیب

والسلام

باز

عبد خان حبیب اللہ (مرحوم) جو محترمہ ثریا محمد لیب کے نہ صرف رفیقِ حیات تھے بلکہ رفیقِ منازلِ قرآنی بھی تھے۔ پاکستانی ریڈیو کے ایک اعلیٰ منصب پر سرفراز تھے۔ قریب دس سال اٹھرا سلام آباد میں ایک عارضہ کاشف ہو گئے۔ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

(طلوع اسلام)

کوئٹہ میں ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات حاصل کرنے کے لئے مندرجہ ذیل تہوں پر رجوع فرمائیں۔
 (۱) انجمنی براؤزر۔ چمک مشن روڈ۔
 (۲) انصاری بک سٹال۔ پرنس روڈ۔
 (منائندہ بزمِ طلوع اسلام، کوئٹہ)